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Prefată 
' 

Cândn, mai degrabă către începutul celui de-al XVII-iea veac după 
naşterea ~Iânruitorului, un voievod care trăia încă mirajul „Împărăţiei", 
Şerban Cantacuzino cel care, nu numai că descindea din vechea capitală a 
BizanţUlui. dar era, pe undeva, şi înrudit cu stirpea împărătească, a aşezat 
pe unul dintre dealurile care înconjurau Bucureştii, cetatea de scaun a Ţării 
Româneşti. ctitorie nouă, mănăstire pentru pomenirea sufletelor lui şi ale 
consângenilor săi, precum şi pentru petrecerea timpului, în zilele de arşiţă 
ale \·erii. \ ·oieYodul se trăgea dintr-o familie veche şi aleasă, în rândurile 
căreia se numărau mulţi cărturari deosebiţi - printre care şi unii dintre fraţii 
săi - el însu_şi fiind un om învăţat şi iubitor de cultură şi de fapte mari, 
traducerea în româneşte a Bibliei, cunoscută sub denumirea de Biblia de la 
Bucureşti. fiind tocmai o mărturie în acest sens. Şi-a propus deci, ca nou 
ctitorie din dealul Cotrocenilor să fie tocmai o astfel de înfăptuire 
remarcabilă. o ctitorie cu alură imperială. Dispoziţia Curţii largi, înconjurată 
de careul chiliilor, în rândul cărora se înscria şi Casa Domnească, biserica 
în centrul ei. dar nu chiar în centru, ci în aşa fel descentrată încât să domine 
întregul ansamblu fără să fie umbrită de nici una dintre aripile de chilii, se 
înscria in tradiţia mânăstirilor cetăţui, încă din secolul XV încetăţenită în 
Ţările române. 

Dar domnitorul cu aspiraţii imperiale a vrut mai mult, şi ca să obţină 
acest „mai mult" nu a acţionat asupra dimensiunilor, încercând să se joace 
în registrul colosalului, ci a preferat să înzestreze ansamblul cu o sumă 
de calităţi şi atribute artistice, pe care numai studiul atent le discerne . 
. -\cestea erau Yizibile atunci când biserica era în picioare, lăsând impresia 
copleşitoare a unui giuvaer scump aşezat în caseta lui, mai simplă dar cu 
eYidente calităţi artistice. Astăzi, doar urmele, salvate de acţiunea de 
restaurare, ale Yechilor chilii boltite mărturisesc despre înaltul nivel artistic, 
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pe care proporţiile, precum şi execuţia îngrijită a simplelor încăperi 
călugăreşti îl asigurau. Această ştiinţă a proporţiilor, păstrată de tradiţia 
arhitecturală bizantină şi redescoperită de arhitecţii gânditori şi umanişti 
ai Renaşterii, era cu atât mai vârtos prezentă în clădirea bisericii, în 
dimensiunile principalelor sale spaţii, dar şi în felul în care se articulau 
diferitele membre de arhitectură ale lăcaşului. Mai mult, proporţiile 
integrau firesc şi armonios elemente arhitecturale şi decorative de s~rginte 
post-renascentistă, barocă, deprinse de fraţii Cantacuzini în timpul şi în 
cadrul studiilor lor petrecute în Apusul care tocmai se redeştepta, care 
astfel se înscriau în tradiţia contructivă românească, aşa cum aceasta se 
constituise în secolele anterioare. Ctitorul obţinea, pe această cale, şi o 
anumită calitate poetică a formelor construite. Rezultatul a fost atât de 
reuşit încât, în ciuda unor repetate accidente nefericite - incendii şi 

cutremure - care au afectat-o, precum şi a câtorva refaceri, nu totdeauna 
respectuoase faţă de gândirea antecesorilor, mânăstirea şi-a păstrat 
farmecul şi puterea de atracţie. 

Datorită tocmai acestor calităţi a fost aleasă încă de timpuriu ca posibilă 
reşedinţă politică a şefului statului, căpătând în cest scop adaosuri şi 

transformări care, dacă uneori nu au dat dovadă de foarte mult respect faţă 
de opera predecesorilor, în multe cazuri s-au constituit în mărturii privind 
gustul şi mentalitatea unor epoci mai apropiate de noi. Nu îmi propun să 
mă opres~ asupra acestor succesive intervenţii ce vor constitui obiectul 
altui volum din seria pe care cel de faţă o deschide. Voi zăbovi doar asupra 
ultimei transformări de acest fel, cea din vremea lui Nicolae Ceauşescu. O 
dată cu instaurarea comunismului în România, vechiul palat regal (princiar) 
a fost transfonnat, potrivit unei lozinci curente în epocă, în bun al întregului 
popor, adică în Palatul Pionierilor. Prin anii '70, în raport direct cu creşterea 
grandomaniei cuplului Ceauşescu, Palatul Cotroceni a intrat în restaurare, 
unnând ca, pe acestă cale, să i se asigure dispoziţiile şi facilităţile necesare 
unei reşedinţe politice. Ca primă măsură în acest sens, biserica a fost 
dărâmată şi toată broderia de piatră cioplită a coloanelor, capitelelor, 
ancadramentelor şi pisaniilor a plecat în surghiun la mânăstirea Cernica, 
unde, cel puţin, membrele de arhitectură cu somptuoasa lor înveşmântare 
sculptată au fost puse la adăpost. Edificiul a intrat pe mâna constructorilor 
şi este fără îndoială meritul arhitectului restaurator - prof. Nicolae Vlădescu 
- faptul că pe oriunde a fost posibil au fost păstrate formele vechi, cu 
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valoare de mărturie istorică sau chiar s-a mers şi mai departe, şi acolo unde 
banalitatea intervenţiilor moderne o permitea, s-a ajuns până la unele aspecte 
originare ale edificiului Cantacuzinesc. Răsturnarea comunismului în 
decembrie 1989 a lăsat ca moştenire noului regim democrat un palat 
proaspăt restaurat, dar cu foarte mult spaţiu. Cu modestie republicană şi cu 
respect pentrn cultură, în noul palat a fost instalată Preşedinţia României, 
dar spaţiul a fost împărţit între acestă înaltă instituţie şi un muzeu, care, atât 
prin amenajare cât şi prin activităţile culturale şi artistice pe care le 
organizează, a devenit treptat un for cultural important şi select al 
Bucureştilor. 

Cartea prezentă este încă un pas pe calea recuperării depline a valorii 
şi importanţei culturale a Cotrocenilor. Ea este hotărnicită doar la domeniul 
istoriei aşezământului, acordând ce mai mare atenţie devenirii 
instituţionale a ctitoriei cantacuzineşti mai cu seamă la începuturile ei, 
descriind drumul acesteia de la grup de sate, la domeniu boieresc şi de 
aici la mânăstire voievodală cu prestanţă imperială. Este prima treaptă a 
unei îndelungate căi, pe care se vor înşira apoi monografia arhitecturală 
şi artistică a ansamblului mânăstiresc, iar apoi alte volume privind etapele 
mai apropiate de noi şi de ce nu şi raportul amplu asupra ultimei restaurări. 

Această restituire imaginară ar fi semnificativă nu numai supt raport 
tehnic, interesând restauratorii şi istoricii, ci şi într-o perspectivă mai largă, 
de istorie culturală, exemplară într-un fel pentru cultura şi civilizaţia românilor 
care a ştiut să supravieţuiască unor împrejurări de multe ori adverse şi mai 
ales a ştiut să se modernizeze, păstrând cu măiestrie valorile tradiţionale. 
Ciclul acesta de restituire ar trebui să se încheie prin reconstruirea - de data 
aceasta fizică - a bisericii, cu reutilizarea membrelor de arhitectură din 
piatră sculptată şi a frescelor, salvate de la demolarea ceauşistă şi păstrate 
cu grijă şi pietate la Cernica şi la Muzeul Naţional de AI1ă. Ar fi un gest de 
pietate nu numai faţă de cultura românească şi faţă de trecutul ei zbuciumat, 
ci faţă de umbra măreaţă a acelui ctitor de cultură românească şi de tradiţie 
ortodoxă care a fost Şerban Cantacuzino, precum şi un semnal hotărât de 
orientare a renaşterii culturii româneşti către cele mai semnificative valori 
ale istoriei ei. 

25 aprilie 2003 Radu Florescu 
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Şerban Cantacuzino voievod 
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1. Dâmboviţa la Cotroceni în peisajul Bucureştilor 

Din toate timpurile, din cele mai vechi şi până în vremurile noastre, 
ori de câte ori s-a vorbit de Bucureşti, Dâmboviţa a fost invocată, fie cu 
laude, fie cu vorbe grele. Nu rareori, anumite puncte din oraş îşi datorau 
celebritatea şi pitorescul tocmai acestei ilustre vecinătăţi. Din rândul 
acestora, Cotrocenii poate fi considerat unul din privilegiatele locuri ale 
Bucureştilor. Numele râului, unit cu destinul Bucureştilor şi al Cotrocenilor, 
este se pare de origine slavă 1 , amintind poate şi de nesfârşitele păduri de 
stejar prin care îşi purta apele, într-un moment ce s-a uitat în curgerea 
timpului (sec.V-VI). Târziu, în secolul al XVIII-iea, pe la 1785 apare 
inYocat cu drag de bucureşteni sub fonna simplă a versului popular: 

„Dâmboviţă apă dulce ... 
Cin-te bea nu se mai duce "2. 

lzYorâtă din munţii Făgăraş de sub vârful Iezer (2407 m), până să 
ajungă la întâlnirea cu Argeşul Dâmboviţa străbate aproape 250 km, dintre 
care mai bine de 25 km pe teritoriul oraşului Bucureşti. Din cei 2407 m 
din zona izvoarelor, la Bucureşti mai păstrează doar 87 m deasupra 
niYelului mării. Scăpată din strânsoarea munţilor şi ieşită dintre colinele 
subcarpatice, Dâmboviţa îşi potolea apele în Câmpia Română printr-o 
nle in care îşi trasa schimbătoare matca. Se pare că la Bucureşti, 
DâmboYiţa veche îşi desăvârşea o luncă largă, măsurând între 300 m şi 
1200 m lărgime. 

Ca şi astăzi, Dâmboviţa intra în Bucureştii vechi dinspre vest, pe la 
Groză\"eşti şi Ciurel. Aici curgea domol printre uriaşele moşii ale 
GrozăYeştilor, Cotrocenilor şi Lupeştilor3 şi mai departe. Curgea apoi alene 
prin mahalalele sărace ale Cărămidarilor de Sus, Izvorului, Dudescului şi 
Tabacilor, unde s-au fonnat mai târziu cartierele Cotroceni, Sfântul Elefterie, 
IzYor, Antim, Rahova, Radu Vodă. Cei care veneau în Bucureşti dinspre 
TârgoYişte şi doreau să ajungă în partea sudică a târgului, erau determinaţi 
să ocolească, către apus, lungi meandre cu smârcuri şi hăţişuri, pe care 
Dâmboviţa le risipea de sub coama dealurilor până departe în zare. 

1 G.I. Ionescu-Gion, Istoria Bucureştilor, Buc., 1899, p. 295. 
'Constantin C. Giurescu, Istoria Bucureştilor, ed. a II-a, Ed. Sport-Turism, Buc., 1979, p. 18. 
'Alexandru Predescu, Dâmbovi(ă, apă dulce ... , Buc., 1970, pp. 60- 61. 

7 

https://biblioteca-digitala.ro



Cursul sinuos al Dâmboviţei, numeroasele ochiuri de apă şi pâraiele 
izvorând mai ales din malul drept al râului au determinat încă din vechime 
atât structura solului cât şi bogata vegetaţie a locurilor. 

Pe malul drept al râului, terasa cu boturi erodate constituia cea de
a doua dominantă naturală. Dacă jos în luncă smârcurile şi hăţişurile cu 
broscării se risipeau de la poalele Cotrocenilor până spre ridicătura 
Giuleştilor de la Belvedere, sus pe coamă Codrul Vlăsiei întindea desişuri, 
adesea de nepătruns. Prin pădure şerpuia doar drumul Mehedinţilor ce se 
aduna de dincolo de Cotroceni din străvechiul drum al Baiului. 

Dâmboviţa cu desele ei revărsări a modelat în decursul secolelor, 
pe partea dreaptă, terasa înaltă a câmpiei, cu semeţe ridicături, venind 
până în preajma apei sau adânci intrânduri în panta povârnită. În acelaşi 
timp, pe partea stângă trecerea de la lunca inundabilă spre largul câmpiei 
a căpătat aspectul unei pante line. Această parte era şi cea mai revendicată 
pentru ocupaţiile agricole. 

La Ciurel, Dâmboviţa întâlnea o terasă ceya mai rezistentă şi apoi 
trecea prin marginea satului Grozăveştilor pentru ca să se reverse în lunca 
largă mergând până la casele Goleştilor din Grant. Cursul principal al 
râului se îndepărta de botul de deal de formă semicirculară, pe care s-a 
ridicat în epoca feudală mănăstirea Cotroceni, lăsând pe partea dreaptă 
un baltac, ale cărui urme s-au păstrat până în zilele noastre în Grădina 
Botanică., 

Pe celălalt mal, după insula situată în zona actualei Regii, se mai 
forma un lac în zona cazărmii de la Malmaison. Mai la vale, un ostro\" 
plăcut era la Sfântul Elefterie şi un lăculeţ în câmpul Procopioaei, de pe 
locul actual al Facultăţii de Drept. 

Sus, pe dreapta, terasa de la Cotroceni era continuată de înălţimile 
ceva mai proeminente de la Mihai Vodă, Dealul Spirii, Mitropolie. Pe 
malul stâng, mai proeminente, dar mai modeste, erau boturile de terasă 
de la Cuibul cu Barză, strada Ştirbei Vodă şi Calea Victoriei. 

Un plan al moşiei Cotrocenilor, elaborat târziu, pe la 1876, menţiona 
la vest moşia satului Cotroceni, vecină cu moşia Ciurel. La sud-vest este 
reţinută moşia Slobozia, iar la sud, moşiile Clinceni, Bragadiru, Vârteju 
şi în apropiere moşia Lupeşti. La est se aflau proprietăţile Grozăveştilor 
de Jos, pendinte de Sfântul Sava. La nord erau proprietăţile Grozăveştilor 
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de Sus, pendinte de mănăstirea Sf. Ioan cel Mare. Spre nord-vest se afla 
via doctorului Sergiu4

• 

Dincolo de Grozăveşti, Dâmboviţa făcea mai multe coturi la moara 
Vlădichii, o lua spre vest, spre satul Lupeşti şi moara Lupeştilor, ocolea grădina 
Filipescului şi se îndepărta spre est. Aici făcea iarăşi un cot spre nord, fiind 
traversată de podul Păliciu, în apropiere de Malmaison. Pe acest loc s-a făcut 
mai târziu moara Notagiilor (Înotătorilor). Apoi se îndepărta spre est şi, în 
dreptul morii Cotrocenilor, înjugată cu moara mănăstirii Sfântul Sava, se 
îndrepta spre dealul Cotrocenilor. Mergea pe la poalele dealului Cotrocenilor 
şi, după ce făcea mai multe coturi, trecea în câmpia mlăştinoasă din spatele 
Şcolii Veterinare Superioare şi în maidanul din faţa bisericii Sfântul Elefterie. 

Între moşia Lupeşti şi Cotroceni stătea ca hotar natural muchia colinei 
Cotrocenilor, deci trăsura se făcea din marginea dealului până în apa 
Dâmboviţei5 • Popescu Lumină considera acest hotar drept „digul de la 
Erbărie" până în Dâmboviţa. Între Erbărie, Dâmboviţa şi Podul de la 
Grozăveşti erau situate proprietăţile lui Ianache logofătul şi moşia mănăstirii 
Sf. Sava. De-a lungul râului, după Grozăveşti, urmau moşiile mănăstirilor 
Cotroceni, Sfântul Ioan cel Mare, Sfânta Ecaterina şi Mihai Vodă. 

Meandrele râului, zăgazurile, scocurile şi toate celelalte intervenţii 
de amenajare, marea cantitate de aluviuni pe care o purta râul, ori practica 
întăriririi malurilor cu gunoaie făceau ca, mai ales în perioada viiturilor de 
primăvară, apele să ajungă până în zona Bucureştilor învolburate, înecând 
mari suprafeţe. Aici pătrundeau în casele orăşenilor, umplând pivniţele. 
După 4-5 zile de inundaţii, Dâmboviţa se retrăgea în matca sa, iar ţiganii 
din mahalaua Caliţii „intrau prin pivniţele caselor boiereşti ca să prindă 
peştele ce nu plecase o dată cu apele Dâmboviţe"6 • „Când venea mare, 
Dâmboviţa inunda cartierele Grozăveşti, Gorganul şi Izvorul, de umblai 
cu luntrea din casă în casă"7 • 

Ca să preîntâmpine astfel de neplăceri, bucureştenii au construit diguri .. 
Digul Dâmboviţei din zona Cotrocenilor era, de fapt, un şanţ. El începea 
cam în amplasamentul actual al străzii Carol Davila, lângă Fundătura 

4 Popescu Lumină, Bucureştii di11 trecut şi de astăzi, Buc., 1935, p. 195. 
; Popescu Lumină, op. cit., 1935, p. 419. 
6 Ibidem, p. 415. 
7 Ibidem, p. 419. 
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Leopardului, despărţea proprietăţile Davila de locul numit ,.\"ia 
Brâncoveanului", inclus astăzi în complexul de clădiri al Azilului Elena 
Doamna. Şanţul suia la deal, prin apropierea monnintelor Davila şi se oprea 
în spatele Azilului Elena Doamna8

• S-ar părea că în secolul al XVII-iea, digul 
trecea dincolo de drumul numit mai târziu Şoseaua Panduri, alcătuind limita 
între moşia Lupeşti şi Cotroceanca, apoi pe Drumul Sării de mai târziu, trecând 
şi peste Calea Rahovei, fostul pod al Caliţei. În ciuda eforturilor, atât în sţcolele 
trecute, cât şi în timpurile mai apropiate nouă, „bucureştenii deveneau marinari 
de nevoie"9• „Şi de câteori nu se vedea câte o albie de copil, câte un cocoş pe 
câte un gard de nuiele sau câte un coş în care o găină continua a clocii'·i('. 
Doar după marea inundaţie din 1893, pericolul a fost oarecum îndepărtat, 
stăvilarul Dâmboviţei fiind mutat de la Grozăveşti la Ciurel, adăugându-se 
tranşee prin care râul curgea până la Abator11

• 

În vechime, Dâmboviţa se împrospăta la Cotroceni cu un firişor de 
apă rece, izvorât din coasta dealului. Până la 1900, pârâiaşul numit Râul 
Doamnei se scurgea printr-o vale încântătoare şi admirată de bucureşteni. 
Pe malul pârâului, o alee amintea drumul vechi din centrul oraşului la 
Cotroceni. Un izvoraş cu apă bună de băut mai curgea şi în 1979 din 
malul drept al râului, la Podul Cotroceni şi, mai la vale, din acelaşi deal, 
un mic curs de apă pornea de la Fântâna Brâncoveanului, aflată pe locul 
Academiei de Înalte Studii Militare şi se vărsa în Dâmboviţa. Acest pârâu 
mai putea fi văzut curgând până în ultimii anii ai secolului al XIX-iea. 

Pornind de la aceste premise: codrii, apa râului, a bălţilor şi a 
izvoarelor ieşind de sub straturile terasei înalte, înţelegem de ce Cotrocenii 
a fost socotit un loc hărăzit de Dumnezeu pentru traiul în desfătarea naturii. 
Dâmboviţa veche era un râu cu mers şerpuitor, cu meandre care au fost 
tăiate în urma prea deselor canalizări, cu insule sau ostroave care au dispărut, 
cu afluenţi care au secat şi cu o sumă de bălţi şi lacuri, pe tot întinsul luncii: 

pe maluri creşteau sălcii şi arini, stejari falnici şi alţi copaci12
. Apa sa, ajunsă 

aici în mijlocul câmpiei, îşi păstra prospeţimea, mulţimea târgoYeţilor 

8 Ibidem, p. 414. 
9 Ibidem. 
10 Gabriela Bondoc, Un râu tânăr pent111 Capitală ... , în ,,Ahnanahul Scânteia", 1997, p. 
153. 
11 Constantin C. Giurescu, op. cit., p. 20. 
12 Constantin C. Giurescu, op. cit, p. 20. 
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consumând-o direct din râu. În secolul al XVIII-iea Del Chiaro, secretarul 

florentin al lui Constantin vodă Brâncoveanu, nota că apele Dâmboviţei 

„sono legere e salubre" 13
• Remarca de asemenea că apa râului era mai 

bună de băut decât cea a puţinelor fântâni existente în târg. Şi în perioada 

interbelică bucureştenii mai beau apa din Dâmboviţa nedecantată şi 

ne fiartă 14
• 

Cu greu ne putem imagina cât era de mare Dâmboviţa epocilor 
mai vechi. Descoperirea în dealul de la Mihai Vodă15 a unui cârlig de 
undiţă de 78 mm poate sugera dimensiunile mari ale peştilor ce populau 

apele râului, fără să mai luăm în consideraţie harpoanele neolitice din os. 
Menţionăm că în secolul al XIX-iea „narturile - preţurile maximale -
cuprindeau şi preţul peştelui viu, adus de la Dâmboviţa cu copăile" până 
în piaţă, de către pescari16

• Mai amintim şi faptul că, în 1532, Vlad 
Înecatul (1530-1532) a murit înecat în Dâmboviţa, pe care o traversa 
călare în dreptul Popeştilor 17 • 

Chiar în mijlocul locului, ajuns peste vreme inima cartierului elitist 
al Cotrocenilor, la Biserica Sfântul Elefterie, se afla unul din acele mirifice 
ostroave ale Dâmboviţei. „Aşezată la umbra pomilor ce acopereau insula, 
lângă heleşteul format acolo de apele Dâmboviţei, era bine cunoscută de 
bucureşteni, care veneau în zilele călduroase de vară, atraşi de pitorescul 
locului. Până şi doamna lui Alexandru vodă Ipsilanti, o natură pare-se 
poetică şi languroasă, se simţea mai mult atrasă de pădurea şi heleşteul 
de la Sfântul Elefterie, unde adeseori sta ore întregi, noaptea, să 
mediteze" 18 • 

Situaţi la o oarecare distanţă de centrul urban al Bucureştilor, 
Cotrocenii păreau o oază de răcoare şi verdeaţă, nu prea departe de oraşul 
adesea pustiit de molime şi incendii. Cotrocenii erau consideraţi la 
începutul secolului XX „o localitate pitorească din punctul de vedere al 

13 G. I. Ionescu-Gion, op. cit., p. 76. 
14 Popescu Lumină, op. cit., p. 430. 
15 Descoperire efectuată de noi în anul 1985. 
16 Constantin C. Giurescu, op. cit„ p. 23. 
17 Cum a murit Dâmboviţa, în „Realitatea Ilustrată", An XI, 193 7, nr. 544, p. 16. 
18 Arh. Ştefan Balş, Biserica Sfântul Elefterie din Bucureşti, în BCMI, t. XXVII, fasc. 
81, iulie-septembrie, 1934, p. 133. 
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poziţiunei şi istorică prin faptele care s-au săvârşit aici în decursul 

veacurilor" 19
• 

S-au scris în aproape o jumătate de mileniu o mulţime de cărţi despre 
existenţa şi drumul prin secole al Cotrocenilor. Doar cu foarte mare greutate 
se mai pot găsi cuvinte mai potrivite decât cele scrise de marele istoric 
Nicolae Iorga în urmă cu trei sferturi de veac: „Cotrocenii, la care ajungi 
după un scurt suiş de Ia Dâmboviţa, printre cârciumi joase ţărăneşti ·şi mici 
gospodării, o mănăstire care nu s-a văzut niciodată. Era odinioară o nestimată 
ascunsă în inima codrului, a codrului aceluia de înalţi arbori subţiri de 
baltă, între care şi-a găsit adăpost fugarul logofăt Şerban Cantacuzino, care 
era să fie peste putin Şerban vodă cel Nou al Ţării Româneşti. 

Codrul mergea până în malul apei, întinzând în ea şfichiuirile 
sălciilor sale, el urca mai departe dealul şi se răsfira larg în dreapta şi în 
stânga, împrăştiind miasmele mlaştinilor în timpurile de căldură şi suflând 
adieri răcoroase asupra câmpiei încălzite. Frumoasa clădire de mulţumită, 
pe care Şerban o durase într-o poiană, rămânea sub straja codrului care 
ocrotise aşa de bine şi pe ctitor în ceasurile de mare primejdie. Drumeţul 
ce va fi trecut pe poteci, nici nu se va fi gândit uneori că-i stă aşa de 
aproape adăpostul cel bun al călugărilor, în chiliile lor primitoare. Numai 
când, la cele patru slujbe din fiecare zi, undele de sunete porneau din 
turnul clopotniţă la poartă, se simţea în deal şi în vale că rugăciunea 
orânduită', munca gospodărească în numele lui Dumnezeu s-a sălăşluit în 
adâncul codrului. Apoi sunetele se răreau, slăbeau în putere şi la ultima 
lovitură de clopot răzleaţă, pădurea se învăluia din nou în vechea ei taină. 
Bucureştii se alfau încă departe, sub dealurile celelalte„. el nu trecuse 
încă Dâmboviţa, aşa încât nu era pentru Cotroceni decât un oraş vecin. 

Vremuri nouă revărsară marele oraş, în creştere peste graniţa de pace 
a mănăstirii.„ cel dintâi donm după Unire, Alexandru Ioan Cuza ... ceru 
pentru odihna sa de vară câteva chilii călugărilor greci, pe care-i goni îndată 
şi de aici şi din alte stăpâniri ale lor, paşalâcuri adevărate pentru egumenii 
străini. Cotrocenii fură şi sub Cuza şi sub principele Carol o reşedinţă înainte 
de toate. Apoi, după un lung şir de ani, noul palat al principilor moştenitori 
se ridică iute în preajma mănăstirii, care mucezea cam uitată până la 
reparaţiile de deunăzi care i-au dat măcar înfăţişare cuviincioasă, dacă nu 

19 G. M. Ionescu, Istoria Cotroce11ilo1; Lupeşcilor şi Grozăveşci/01; Buc„ 1902, p. 15. 
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strălucirea, viaţa mândră din veacurile încheiate. Astăzi turnul de la poartă 
ţine pe pieptul său marca ţării; ea se înfăţişează celor ce pătrund în curtea 
stăpânită de păreţii cocheţi ai palatului modem şi numai dinăuntru se văd 
cuYintele de îndemn pe care Şerban vodă le îndrepta către aceia ce veneau 
să cerceteze mănăstirea lui. Slovele au căzut pe alocurea şi înţelesul vechilor 
înYăţăminte se întunecă prin lipsuri. Biserica, pe timpurile ei o clădire falnică, 
pare sfioasă, cam umilită, faţă de strălucirea vieţii mirene de lângă dânsa. 
Dar cine nu s-ar opri înaintea ei ar dovedi puţină pricepere pentru frumuseţea 
simplă şi trainică a clădirilor din trecutul nostru. Cu adevărat, Şerban vodă 
a înălţat aici o zidire măiastră. 

Un pridvor luminos, uşor, se reazimă pe şase stâlpi de piatră octo
gonali, sculptaţi la bază. În fund uşa se deschide în mijlocul unui cadru încă 
mai frumos săpat în flori ce pornesc de la leii de jos şi se împleticesc bogat 
până la aripile desfăşurate sus ale heruvimilor de strajă. Păreţii laterali se 
înfundă puţin, înainte de a se rotunji în absidă: fereşti mărunte cu frumoase 
rame de ciubuc tăiate în piatră îi străpung. Un turnule\ de zid încunună 
acoperământul. Înăuntru, bolţi se reazimă unele pe altele, doisprezece stâlpi 
sculptaţi în pronaos un pătrat mai restrâns şi despart acest pronaos de înaltul, 
limpedele naos, pe pereţii căruia se văd încă vechile zugrăveli îngrijite, care 
sunt măcar din veacul al XVIII-iea; în fund, şi faţa de săpături aurite a 
catapetesmei e de o bogăţie neobişnuită. Înaintea ei atârnă încă, după atâtea 
prădăciuni păgâne, candelele cele mari de argint care poartă stema Canta
cuzinilor: vulturul împărătesc cu cele două capete. Monnintele au fost şi ele 
sconnonite, descoperite şi pângărite în cursul vremurilor fără putere şi apărare, 
dar marile lespezi de mannură săpate în flori împodobite şi în slove clare 
arată încă locurile unde s-au coborât în pământ trupurile lui Matei, lui Iordachi, 
lui Răducanu Cantacuzino şi ale altora dintre ai lor. Şerban vodă, ctitorul, se 
odihneşte pe înaltul postament de sub candela nestinsă, acolo unde pomeneşte 
mannura pecetluită cu pajura împărăţiei răsăritului"20 . 

Pământul Cotrocenilor a fost din totdeauna prielnic vieţuirii omului. 
Pădurea ce oferea multiple mijloace de subzistenţă, apa Dâmboviţei bună de 
băut, locurile ferite de furia vânturilor care străbăteau Bărăganul şi multe 
altele au fost remarcate de timpuriu de comunităţile omeneşti de pe teritoriul 
Bucureştilor. Terasele cu lut bun şi nisip, ca şi apropierea apei au condus la 

~0 N. Iorga, România cum era până la 1918, I, România munteană, Bucureşti, 1972, p. 331. 
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dezvoltarea meşteşugului olăritului. În literatura de specialitate sunt menţionate 
descoperirile arheologice din aşezările preistorice de la Roşu, Militari, Giuleşti, 
Ciurel, Cotroceni, Mihai Vodă, Dealul Spirii, Radu Vodă şi Biserica Bucur11• 

Descoperiri efectuate în 1980, în perioada marilor lucrări de refacere a 
ansamblului, pe panta de nord a dealului, spre şosea, au ilustrat intensa locuire 
a terasei Cotrocenilor în epoca bronzului. Lutul bine executat, cu mijloacele 
de care dispuneau atunci oamenii, era modelat în elegante ceşcuţe; tipice 
pentru fazele culturii Glina III. Modelele amintesc căniţele din aceeaşi \Teme 
cu încrustaţii de pastă albă, găsite pe malurile Colentinei la Tei. 

Se pare că în secolele IX-XI existau câteva comunităţi ce locuiau 
pe aceste meleaguri, constituind astfel premisele satelor româneşti de mai 
târziu. Acestea coborau până în apropiere de luciul apei şi sunt menţionate 
în zona Grozăveştilor. 

Numai că adesea este semnalată lipsa la Cotroceni a acestor nivele 
de locuire medievală anterioare lucrărilor din 1679, cu excepţia celor din 
epoca bronzului. De unde concluzia că meşterii lui Şerban vodă 
Cantacuzino ar fi pregătit terenul ocupat apoi de mănăstire. În lucrarea lor 
de terasare ar fi putut fi înlăturate straturile de deasupra celor corespunzând 
epocii bronzului. S-ar fi îndepărtat, astfel, mărturiile vieţii medievale 
anterioare secolului al XVII-iea, dacă acestea au existat vreodată. Tot atunci 
au putut să dispară şi urmele mai vechiului schit, consemnat de tradiţia 
istorică. Dar observaţiilor noastre nu le-a fost posibilă surprinderea gropilor 
locuinţelor· adâncite, anterioare secolului al XVII-iea. Este greu de admis 
că terasarea s-a adâncit atât de mult. Şi de aceea specialiştii au fost nevoiţi 
să admită că între amplasamentul noii mănăstiri şi vechiul sat a putut fi, 
încă de la început, o diferenţă notabilă. Specialiştii au identificat, ca unne 
ale satului existent în secolele XIV-XVII, vestigiile observate pe vechea 
şosea Grozăveşti, în zona unui club al Tineretului. Acolo au fost descoperite 
gropi mari pentru cereale, cu boabe carbonizate22

• Amplasamentul satului 
rămâne încă o problemă a cercetărilor arheologice în zona Cotrocenilor, de 
rezolvat în viitoare campanii. 

21 Constantin C. Giurescu, op. cit., 1979, p. 27. 
22 Panait I. Panait, Î11sem11ări arheologice pe şantierele de construcţie din Bucureşti 
{II), în Bucureşti, 7, 1969, pp. 34; Aristide Ştefănescu, Observaţii întru-un şantier de 
construcţii, Cotroceni-Leu, în CAB, III, 1981, pp. 273- 274. 
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2. Satele de pe malul drept al Dâmboviţei din 
vecinătatea Cotrocenilor 

Primele sate întâlnite de apele râului pe teritoriul de astăzi al 
Bucureştilor - altă dată aflate însă la mare distanţă de nucleul vechiului 
târg - erau cele din raza Cotrocenilor. În această porţiune, la dimensiunile 
aşezărilor medievale aici se aflau satele Grozăveşti, Cotroceni şi Lupeşti. 

Satul Grozăveştilor a fost menţionat pentru prima dată într-un hrisov 
emis de cancelaria lui Vlad voievod Călugărul (1482-1495) la 9 octombrie 
1492. La acea dată, voievodul întărea lui Stoica logofătul şi fiilor săi diferite 
ocine, printre care şi o parte din proprietăţile lui Stanciu! Ceapă din 
GrozăveştF3 . La 1559 aprilie 21, documentele disting un Grozăveşti de 
Sus, situat probabil mai sus pe terasa înaltă, pe malul drept. Distincţia 
presupune existenţa şi a unui Grozăveşti de Jos. În Grozăveştii de Sus se 
aflau şi câteva mori pe Dâmboviţa24 • În a doua jumătate a secolului al XVI
iea, Mitrea vornicul, ctitorul de la Sfântul Gheorghe Vechi din Bucureşti, 
stăpânea satele Grozăveştii de Sus şi de Jos. l'vlitrea vornicul a fost tăiat de 
Mihai Viteazul, din cauza conspiraţiei sale, împreună cu alţi boieri, contra 
domnului. La câtva timp, mănăstirea Sfântul Ioan cel :!\fare din Bucureşti 
devenea proprietara satului şi a moşiei Grozăveştii de Jos, primită de la 
Mihai Viteazul, care o confiscase lui Mitrea vornicul25• În timpul lui Mihnea 
Turcitul (1577-1783), o parte din sat a ajuns în posesia mănăstirii „Sf. 
Nicolae" a Caplei, soţia postelnicului Ghiorma26

• Mănăstirea aceasta a primit 
pentru partea din moşia Grozăveştilor un hrisov de întărire a proprietăţii la 
9 noiembrie 159327

• 

Târziu, în. a doua jumătate a secolului al XVII-lea, o parte a satului 
ajunge în proprietatea lui Şerban Cantacuzino. Acesta o cumpărase pe 

23 D.R.H., I, pp. 376-3 77; Dâmboviţa. Magistrala albastră a Capitalei, Buc„ 1988, p. 18. 
2
• Constantin C. Giurescu, op. cit„ p. 255. 

2
; G. M. Ionescu, op. cit„ pp. XVI. 

26 Dâmboviţa. Magistrala albastră a Capitalei, Buc, 1988, p. 18. 
27 Ibidem. 
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când era vei spătar de la „Tudor căpitanul den Grecii Badii, care au fost 
şi lui de cumpărătoare de la cumnatu-său, Radu clucer Păuşescul, fiind 
vândută la 7179 (1670) pentru ughi 460"28

• 

Câteva locuinţe din secolul al XIV-iea, ce au aparţinut satului 
Grozăveşti, au fost identificate arheologic în 1966-1970 cu prilejul 
construirii pavilionului Facultăţii de Mecanică din Complexul Institutului 
Politehnic29• Păstrând aceeaşi marjă, ca şi în cazul altor localităţi, dintre 
care menţionăm oraşul Bucureşti, amintit la 1459, dar cu mult mai vechi, 
satul Grozăveşti se dovedeşte a fi întemeiat cu două secole mai înainte 
decât prima sa atestare într-un document scris, fiind socotit şi astăzi drept 
cea mai veche aşezare sătească de pe teritoriul Bucureştilor. 

Puţin mai la vale de Grozăveşti se aflau Cotrocenii. Satul a fost 
amintit pentru prima dată într-un hrisov emis de Radu Mihnea în 161430

, 

când se stabileau şi hotarele moşiei sale. Atunci li se întăreau lui Stoica 
vătaful şi lui Istfan Cotrocenii, fiind „a lor bătrână şi dreaptă moşie de la 
moşii lor, din zilele altor domni bătrâni"31 • Satul iniţial trebuia să fi numărat 
circa 15 locuinţe pentru familiile sătenilor. La mijlocul secolului al XIX
lea se înregistrau peste 150 de proprietari „embaticari''. După canalizarea 
Dâmboviţei (1883) numărul locuitorilor s-a dublat32

• 

Asupra momentelor de început ale locuirii de pe malurile 
Dâmboviţei, în zona Cotrocenilor, un rol important în transmiterea 
informaţiilor l-a avut tradiţia. Istoricii au reţinut din tradiţie că anterior 
primei menţiuni, pe la 1598, la Cotroceni ar fi existat şi o bisericuţă ori 
un schituleţ, în mijlocul unei păduri seculare33

. Această ipotetică 

construcţie, închinată Sfinţilor Serghie şi Vach, a fost adusă ca argument 
pentru vechimea mai mare a Cotrocenilor în raport cu celelalte aşezări 
vecine. Conform tradiţiei, biserica ar fi fost înzestrată cu moşia Petreştilor 

28 Mariana Lazăr, Mănăstirea Cotroceni. Catastife şi catagrafii, sec.XVII-XIX, Muzeul 
Naţional Cotroceni, 1997, pp. 11-12. 
29 Panait I. Panait, Însemnări arheologice pe şantierele de co11strucfie din Bucureşti, 
(II), Bucureşti, 7, 1969, pp. 29-39; Aristide Ştefănescu, Consemnări arheologice pe 
şantiere de construcţie. Dealul Grozăveşti, în CAB, III, 1981, pp. 275-278. 
:oo Alexandru Predescu, op. cit„ 1970, pp. 66-67. 
31 Documente privind Istoria României, B, veac XVII, vol. II, Buc., 1951, pp. 336- 33 7. 
32 Popescu Lumină, op. cit., 1935, p. 180. 
3
l G. M. Ionescu, op. cit., 1902, p. 18. 
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din Vlaşca şi cu porţiuni din moşia Priboienilor-Argeş, de către vechii 
ctitori şi binefăcători ai lăcaşului34 • 

În ceea ce priveşte biserica mai veche de la Cotroceni, la 1709 Del 
Chiaro aminteşte o biserică a satului, anterioară mănăstirii. El notează însă 
că biserica era închinată „Sfinţilor doctori fără de arginţi Cosma şi 
Damian"35

• 

În 1615, un document privind realităţile petrecute cu două decenii 
mai în urmă, a reţinut că Mihai Viteazul a cuprins moşia şi siliştea satului 
Cotroceni „cu mai multe năpăşti de biruri, cari au fost puse în spinarea 
lor, de au luat moşia lor cu sila"36

. În 1622, proprietarii Cotrocenilor obţin 
din nou de la Radu Mihnea vodă (1620-1623), în a doua domnie, 
confirmarea posesiei asupra moşiei şi siliştei satului Cotroceni. Hrisovul 
din 20 februarie 7130 (1622) menţionează şi trecerile succesive ale 
proprietăţii, ajunsă la Ghioca. Acesta era fiul jupânesei Dumitra, fata Oprei 
şi soţia lui Stoica vătăful. După moartea lui Stoica, Dumitra se recăsătorise 
cu Mihul, din care căsătorie se născuse Ghioca37

• 

La 22 august 1625, jupâneasa Dumitra, din pricina unor neştiute 
ameninţări, cere divanului lui Alexandru vodă Coconul ( 1626-1627) 
să-i întărească hrisovul de stăpânire asupra satului şi moşiei Cotroceni, 
„tot, cu tot hotarul, din câmp din pădure şi din apă şi cu viele şi cu toţi 
rumânii ... însă să se ştie semnele moşiei din hotarul Lupeştilor, până în 
hotarul Detcoilor, din apa Dâmboviţei şi cu vaduri de moară ... atât rumânii, 
cât şi satul Cotroceni să rămână statornici şi ohabnici jupânesei Dumitra 
şi feciorilor ei, nepoţilor şi strănepoţilor şi de nimenea să nu se clătească; 
7133 (1625) august 22"38 • 

Ghioca s-a dovedit unul din cei mai aprigi apărători ai ocinei 
moştenite, fiind preocupat permanent de mărirea ei. Astfel, în 4 martie 
1631, Ghioca postelnicul ot Cotroceni cumpăra de la Sandu neguţătorul 
şi soţia sa, Maria a treia parte din funia lui Preda, frate cu Maria. Apoi 
Ghioca, împreună cu mama sa, mai cumpăra şi un vad de moară la Detcoi, 

;'Ibidem. 

;; Nicolae Stoicescu, Repertoriul bibliografic al mo1111111ellfelorfeudale din Burnreşti, 
Buc., 1961, p. 188. 
36 G. M. Ionescu, op. cit., 1902, p. 2. 
37 Ibidem, p. 3. 
;s Ibidem, p. 4. 
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în apropiere39
• Acestor proprietăţi, în 1639 februarie 25, Ghioca le mai 

adaugă o funie de moşie la Cotroceni, de la Istfan iusbaşa şi de la Dragomir 
Cioroescul şi altă funie a mătuşii sale Maria şi a unchiului său Preda. din 
hotarul Cotrocenilor şi care se întindea până în apa DâmboYiţei.!.: .. 

Şi mama sa, Dumitra se ridica, la 1 O iunie 1640, cu pâră contra 
surorilor şi nepoţilor ei, pentru nişte stânjeni de moşie din Cotroceni lăsaţi 
de fratele ei, Preda pentru toate rudele41

. Matei Basarab rânduieşte doi 
boieri din divan, ca să cerceteze neînţelegerea. Jupân Dumitru Dudescu 
vei vistier şi Sima biv vtori vistier, rânduiţi de voievod să analizeze situaţia, 
găsesc cu cale să se împartă cei I 00 de stânjeni rămaşi de la Preda, care 
decedase fără feciori, între surorile şi fraţii decedatului. Şi astfel Radei, 
soţia Stoicăi, i-au revenit 20 de stânjeni, Mariei, jupâneasa Sandrului. alţi 
20 de stânjeni, lui Radu din Văcăreşti 20 de stânjeni şi Stoicăi 20 de 
stânjeni. Iar Dumitrei îi reveneau alţi 20 de stânjeni, pentru că Preda o 
înzestrase pe sora sa Maria cu 50 de stânjeni, rămânând astfel cei 100 de 
stânjeni neatinşi. 

Ghioca cumpără de la Maria cei 50 de stânjeni şi Matei Basarab 
socoteşte că astfel toţi sunt împăcaţi şi să aibă parte, „frăţeşte, şi să le fie 
lor la Cotroceni moşia stătătoare şi ohabnică, leat 7148 (1640) iunie 1 O". 

La numai un an, căpitanul Ghioca cumpără 40 de stânjeni de la 
mătuşile sale, Rada şi Maria42

• Acelaşi întreprinzător deţinător obţine, la 
1643, voie de la Matei Basarab să abată apa Dâmboviţei, să umble pe 
matca ei v'eche, pe unde sunt morile Simei vistierul43

. Rapacitatea acestuia 
nu a avut însă limite. Încă din 8 iulie 1640, jupâneasa Dumitra, mama 
căpitanului Ghioca, se plângea la divan că fiul său i-a furat moşia. banii 
şi argintăria44 • În anii următori până spre 1660, Ghioca căpitanul şi-a 
extins stăpânirea asupra satului şi moşiei Cotroceni. 

Agoniseala lui va înregistra însă pagube datorită simpatiilor sale 
politice, care au înclinat spre grupul sprijinitorilor lui Constantin \·odă 
Şerban-Cârn:ul (1654-1658). Acesta, în desele încercări de a-şi redobândi 
tronul, a determinat regrupări ale boierilor Ţării Româneşti. Paradoxal, 
39 Ibidem, pp. 5-6. 
40 Ibidem, p. 6. 
41 Ibidem. 
42 Ibidem. 
43 Ibidem, pp. 6-7. 
44 Ibidem, p. 8. 
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Cantacuzinii, rude ale lui Constantin Şerban-Cârnul, nu s-au raliat grupării 
acestuia, sprijinindu-I la un moment dat pe contracandidatul lui Constantin 
Şerban la tronul ţării, pe Gheorghe Ghica voievod (165 8-1660). Într-una 
din ciocnirile de interese Ghioca-căpitanul, aliatul lui Constantin Şerban 
- Cârnul, îi produce lui Şerban Cantacuzino o pagubă de 12 cai buni. Ca 
să-l pedepsească pe Ghioca şi să răsplătească credinţa lui Şerban 
Constacuzino pentru misiunile foarte importante şi delicate îndeplinite, 
Gheorghe Ghica vodă îi dămieşte acestuia, la 1660 iunie I O, moşia din 
satul Cotroceni, „cu viile, morile şi vadurile de moară, ca să-i fie lui moşie 
şi feciorilor şi nepoţilor şi strănepoţilor moşie ohabnică în veci". Judecând 
această cauză, divanul domnesc găseşte că paguba făcută de Ghioca 
căpitanul lui Şerban Cantacuzino se ridica la suma de 200 de ughi45

• 

Grigorie vodă Ghica constată că Ghioca căpitanul răpise jumătate 
din satul Cotroceni, căci era pârât la divan de Ianache logofătul al cărui 
moş, Stoica pitarul, „cumpărase jumătate din sat de la Cotroceni şi l-au 
ţinut în bună pace până în zilele lui Mateiu vodă". Căpitanul Ghioca însă 
susţinea, fără temeinicie, că acea jumătate de sat a fost cumpărată de 
către tatăl său, Mihu. Într-adevăr, mama sa Dumitra dobândise stăpânire 
peste tot satul Cotroceni şi peste rumâni, dar în calitate de soţie a lui 
Stoica. La răscumpărarea de la Radu voievod dăduse şi Stoica 12 mii 
aspri şi după moartea lui, partea sa de moşie le revenea lui Ianache comisul, 
ginerele său şi Despei, fiica sa, iar după moartea Despei rămânea 
moştenitor peste avere fiul lor, Ianache logofătul; acesta îi dădea şi surorii 
sale, Maria 50 de stânjeni din moşie ( 1661 noiembrie 25)46

• 

Aflat în dizgraţie, Ghioca se judeca astfel la 29 aprilie 1663 cu 
Ianache în faţa divanului pentru posesia a jumătate de sat din Cotroceni. 
Cei trei mari boieri rânduiţi a face dreptate au găsit că acea jumătate de 
sat, din Cotroceni, „fost-au cumpărată de Stoica pitarul, moşul lui Ianachi 
logofătul, tatăl jupânesei Despei şi deci Ghioca rămâne de lege şi de 
judecată". O lună mai târziu, Ianache logofătul, speriat de lăcomia 
unchiului său Ghioca, îi cere lui Grigore Ghica (1660-1664/ 1672-167 4) 
întărirea proprietăţii, printr-un hrisov care să specifice proprietatea sa asupra 

4
; Muzeul Naţional Cotroceni, Istoria Cotroceni/or în documente (în continuare 

Istoria Cotroce11ilor), Buc., 2001, p. 18 
46 G. M. Ionescu, op. cit., p. 7. 
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unei jumătăţi din satul Cotroceni, pentru că ea a fost cumpărată de Stoica 
pitarul, moşul lui Ianachi logofătul, tatăl jupânesei Despei, din domnia 
întâia a Radului voievod47 (Radu Mihnea, 1601-1602-1611 ). De menţionat 
faptul că deşi a primit volnicia de a stăpâni satul şi moşia Cotroceni, 
Şerban Cantacuzino nu a devenit stăpân definitiv decât în 1671, noiembrie 

18, când s-a stabilit că urma să-i mai despăgubească pe urmaşii lui Ghioca 

căpitanul cu o sumă de bani, rezultând din diferenţa valorică a moşiei în 
raport cu paguba celor 12 cai48

. 

În actul încheiat sub semnătura vlădicăi Teodosie, se menţionează 
şi hotărnicia moşiei, ca să se ştie: „în lat din hotarul Lupeştilor (muchia 
dealului Cotroceni în 1902), în sus până în hotarul Detcoilor (în 1902, 
muchia dealului spre Pyrotehnie şi preotul Ilie), în lung, din matca 
Dâmboviţei până în Valea Dobrilor (1902, Valea Odăi dincoace de 
Măgurele)". La perfectarea actului erau de faţă şi ceilalţi vecini şi martori, 
Ianachi logofătul ot Cotroceni, Gheorghe biv vei ban şi Mareş vei ban49

. 

În afara cumpărătoarei lui Şerban Cantacuzino mai rămâneau 
Cotrocenii din Vale care aparţinea lui Ianachi logofătul ot Cotroceni.: 
partea ocupată de mănăstirea şi palatul de la Cotroceni - Institutul Botanic 
colina Cotroceni până la Erbăria Veche, apoi cotind în diagonală până în 
apa Dâmboviţei, pe unde se afla (la 1902) Uzina Tramvaiului Electric. 
Locul ocupat 1902 de Cotrocenii din Vale grădina Palatului şi străzile 

Erbăriei, Şoseaua Cotroceni, Splaiul Dâmboviţei, strada Notagiilor (Carol 
Davila) şi grădina doctor Davila - făcea parte din moşia Lupeştilor, 
proprietatea mănăstirii „Sfânta Troiţă - Radu Vodă"50 . 

Şerban Cantacuzino, dorind să-şi marcheze trecerea prin istoria 
Bucureştilor şi cu un monument nepieritor, şi-a manifestat de timpuriu 
intenţia de a-şi permanentiza stăpânirea. În 13 mai 1679 el a cumpărat de 
la Ianachi logofătul, fiul jupânesei Despa şi al lui Iani comisul ot Cotroceni, 
partea acestuia din Cotroceni, drept 500 de ughi. Cu acel prilej se spunea 
că vrea măria sa să facă şi mănăstire pe moşia Cotrocenilor"1• 

47 Ibidem. 
48 Ibidem, p. 12. 
49 Ibidem, pp. 12-13. 
50 Ibidem, p. 14. 
51 Ibidem, p. 7. 

20 

https://biblioteca-digitala.ro



Şerban Cantacuzino cumpărase o moşie în judeţul Ialomiţa numită 
Lacul Tătarului, de la jupâneasa Stanca, fiica lui Leca pitarul din Viezureşti, 
Dâmboviţa. Această moşie se învecina cu proprietăţile de acolo ale mănăstirii 
Radu Vodă. Şerban vodă Cantacuzino a propus egumenului de ia Radu 
Vodă să facă schimb, să-i dea codrul de loc (pe unde se aflau Cotrocenii 
din Vale) în schimbul moşiei Lacul Tătarului. Schimbul a fost acceptat şi s
a efectuat în 1679: „vând măriei sale un codru de ioc ce de nici un folos nu 
era sfintei mănăstirii, nici un venit de pe dânsul nu avea, că era un loc fără 
de nici o hrană, fiind pre dânsul tot pădure şi mărăcini". „Şi au pus măria 
sa de au curăţit toată pădurea şi mărăcinii de pe dânsa şi l-am dat măriei 
sale şi cu livada în jos pe luncă, până unde ne este tocmeala cu măria sa"52

• 

Cel de-al patrulea sat, întâlnit de apele Dâmboviţei şi în strânsă 
relaţie cu moşia Cotrocenilor, era satul şi moşia Lupeştilor, identificate în 
spaţiul de la sud-est de Cotroceni la întâlnirea celor două braţe ale 
Dâmboviţei ce ocoleau ostrovul de la Sfântul Elefterie, mai sus, pe Dealul 
Spirii, către Drumul Mehedinţilor, cuprinzând vatra de la Sf. Elefterie 
mai sus de Mihai Vodă şi până în apropiere de Măgurele. 

În secolul al XVI-iea, satul Lupeşti aparţinea jupânesei Caplea din 
Periş. La acea dată satul avea doar 13 case, aşa cum se menţionează în 
actul ce aminteşte pentru prima dată numele Lupeştilor, la 14 mai 158053

. 

Documentul reflectă o situaţie anterioară, din vremea lui Alexandru al 11-
iea Mircea voievod (1568-1577). Domnul cumpărase atunci satul Lupeşti 
de la jupâneasa Caplea din Periş, cu 26.000 aspri şi-l dăruise mănăstirii 

Sfânta Troiţă, cea de curând zidită de dânsul54
• Acest sat a mai fost miluit 

şi întărit şi de Mihnea voievod (1577-1583). 
Moşia Lupeştilor era celebră pentru viile sale însorite de pe acest 

mal al Dâmboviţei. La 16 ianuarie 1649, Matei Basarab întărea proprietatea 
mănăstirii Iezerul-Cernica asupra unor vii din Dealul Lupeştilor, cumpărate 
de doamna Elina a lui Matei Basarab de la Galation şi schimbate cu 
mănăstirea Iezerul pentru satul Urecheşti55 • 

51 Ibidem, pp. 14-15. 
53 D.I.R„ B„ Ţara Românească, XVI, 4, p. 473. 
54 G. M. Ionescu, op. cit„ p. XVI. 
;; St. Nicolaescu, Doc11me11te cu privire la istoricul Mănăstirii Radu Vodă din Bucureşti, 
„Revista Muzeelor şi Pinacotecii Municipiului Bucureşti", nr. 1-2, 1937, p. 208. 
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Ceva mai târziu, Constantin Şerban voievod (1654-165 8) judeca 
pricina locuitorilor din Lupeşti cu egumenul mănăstirii Radu Vodă. Sătenii 

cereau ieşirea din rumânie56
. 

Înainte de 1669, mănăstirea Mihai Vodă avea \'ii în Dealul 

Lupeştilor, ca şi mănăstirea Radu Vodă. La 11 mai 1669, Antonie \'Odă 

din Popeşti dădea egumenului Grigorie şi tuturor călugărilor de la Mihai 
Vodă tot locul, cu tot dealul unde fuseseră vii şi anume „din hotarul 

Lupeştilor în jos pre deal, până în calea Mehedinţilor, unde suie calea la 
Crucea lui Alexandru vodă cea de piatră; de aici, de la Cruce în jos până 
la hotarul de piatră al Sfintei Mitropolii"57

• Cum viile de altădată din Dealul 
Lupeştilor fuseseră distruse în timpul domniei lui Mihnea al III-iea ( 165 8-
1659), Antonie vodă din Popeşti dădea locurile, care erau domneşti, 
mănăstirii Mihai Vodă. Egumenii au pus de s-a răsădit vie, cu condiţia ca 
orăşenii să dea mănăstirii zeciuială din vin58 . Aceste vii aparţinuseră în 
secolul al XVII-iea mănăstirii Sfinţii Apostoli, închinată mănăstirii 
Stavronikita de la Athos. La Sfinţii Apostoli a fost îngropat în 1664 
„pruncul lui Grigorie Ghica Vodă, mort de o boală ciudată, de sărea în 
sus şi necheza precum caii"59

. 

Spre Dâmboviţa, pe vale, moşia Lupeşti se învecina cu Cotrocenii 
din Vale, cu moşia Grozăveştii de Jos (fostă proprietate a mănăstirii Sfântul 
Sava) şi cu moşia Mitropoliei (Sf. Elefterie), de care era despărţită prin 
matca veche a râului Dâmboviţa, care mergea pe sub dealul Lupeştilor, 
până la Opler60

. La mijlocul secolului al XVII-iea, Lupeştii, deci cu atât 
mai mult şi Cotrocenii, era socotit un sat „în susul oraşului domniei mele 
Bucureşti". 

Moşia Lupeştilor era proprietatea mănăstirii „Sfânta Troiţă"- Radu Vodă, 
vecină cu vatra mănăstirii Cotroceni, de care o separa un şanţ, pe traseul actual 
al străzii Carol Davila şi Fundătura Leopardului. Viile din deal reprezentau o 

;
7 G. I. Ionescu Gion, op. cit., p. 202. 

58 Ibidem, p. 64. 
; 9 Ibidem, p. 174. 
60 Popescu Lumină, op. cit., p.189. 
61 George Potra, 1\1atei Basarab în lumina wwr documente referitoare la răsplătiri de 
servicii, iertare de rnmânie şi ordine date, în Matei Basarab şi Bucureştii, Buc., 1983, 
p. 45. 
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cultură nouă pentru această parte a ţirii. La 27 septembrie 1648, Matei Basarab 

le considera „viile cele nouă" de la Lupeşti61 , aflate la marginea oraşului 

Bucureşti. 

În raza Lupeştilor, la Dâmboviţa, se afla şi o n10ară, făcută de 
Dobromir mare ban al Craiovei62

. 

Spiritului întreprinzător al lui Şerban vodă Cantacuzino nu putea 
să-i scape din vedere un asemenea sat situat în preajma Cotrocenilor săi. 
La 16 aprilie 1680, o parte din moşia Lupeşti a ajuns în posesia mănăstirii 
Cotroceni, prin schimbarea unor proprietăţi între Şerban Cantacuzino şi 
mănăstirea Radu Vodă. 

Până târziu, în secolul al XIX-iea, vestită în viaţa bucureştenilor 
era Grădina Spirea, aflată în Dealul Lupeştilor, devenit Dealul Spirii. Aici 
se organizau petrecerile orăşenilor de Paşti. Erau şi dulapuri şi locuri de 
horă. Pe dealul din faţa grădinii Alexandru Ipsilanti construise în 1775, 
în vii, mai sus de mănăstirea Mihai Vodă63 , palatul domnesc de la Curtea 
Nouă-Curtea Arsă. Tot aici, în faţa cazărmii, la 13 septembrie 1848, venind 
de la Cotroceni, oştile otomane au produs încă una din demonstraţiile de 
forţă armată în faţa bucureştenilor, înfrângând rezistenţa românească64 . 

Micul sat al Lupeştilor era sat vechi. Arheologic, prezenţa sa a fost 
constatată încă din secolul al XV-lea65, urmele locuinţelor adâncite şi ale 
unor gropi pentru păstrarea cerealelor fiind semnalate, spre coama 
dealului, în ceea ce mai târziu s-a numit Piaţa Puişor. 

'
6 Constantin C. Giurescu, op. cit„ 1979, p. 257. 

6 ~ D.I.R„ B„ XVI, 5, pp. 294 -295. 
6

; Nicolae Stoicescu, op. cit„ 1961, p. 35. 
64 Popescu Lumină, op. cit„ p. 556. 
6

; Panait I. Panait, Î11se11111ări arheologice pe şantierele de construcfii din Bucureşti (II), 
Dealul Spirii, în „Bucureşti" 7, 199, pp. 33-36; Idem, Cercetări privind biserica 
mănăstirii Cotroceni din Bucureşti, în R.M.I„ 1, 1992, p. 18. 
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3. Vechii proprietari ai moşiei Cotroceni 

Pentru cei ce-şi aplecau pnvuea asupra unei hărţi vechi a 
Cotrocenilor şi a moşii 1 or vecine, a Grozăveştilor de Sus şi de Jqs şi a 
Lupeştilor, totul părea a fi făcut cândva parte dintr-o singură moşie. Pornind 
de la realitatea istorică românească, putem crede că la început stăpâne 
ale pământurilor, pădurilor şi apelor au fost obştile săteşti devălmaşe. Nu 
deţinem, însă, informaţii asupra împrejurărilor în care diversele ocine şi
au pierdut autonomia. Dar se poate considera că şi locuitorii de pe moşia 
Cotrocenilor au făcut faţă tot mai greu tendinţelor potentaţilor epocii de 
constituire a domeniilor lor boiereşti. În acest context este luată în discuţie 
proprietatea lui Teodosie mare ban al Craiovei. Teodosie ar fi avut două 
fete, pe Caplea şi Neaga şi un băiat, Vlaicu, care a ajuns socrul lui Mihnea 
vodă. Caplea, fiica lui Teodosie a fost căsătorită cu Stan spătarul 
Corbeanul, primind de zestre, între altele şi moşia Lupeşti. Neaga a fost 
căsătorită cu Mitrea vornicul Greceanu, primind de zestre, între alte moşii 
şi sate, şi moşia Grozăveştii de Sus şi de Jos66

• Cât de mult interes prezentau 
în secolul al XVI-iea aceste moşii este greu de spus, pentru că de fiecare 
dată sunt jnvocaţi doar codrii Grozăveştilor, Cotrocenilor şi Lupeştilor, 
coborând de pe terasă până la Dâmboviţa şi amintiţi până în secolul al 
XVII-lea67

• Mai toţi memorialiştii nu contenesc în a lăuda frumuseţea 
acestor codrii, cu poieniţe luminoase şi însorite. În acest context este 
plasată naraţiunea construirii mănăstirii Cotroceni într-una din poienile 
din interiorul acestor codrii, ca şi biserica Sfântul Elefterie Vechi. 

Câteva din cele mai vechi documente funciare ale zonei Cotrocenilor 
confirmă măcar parţial istoria începuturilor formării domeniului 
Cotrocenilor. De remarcat existenţa iniţială a unui singur proprietar şi apoi 
dezintegrarea proprietăţii acestuia în mai multe părţi, ce au reprezentat 
nucleele celor patru sate, iar,în final, revenirea lor către un singur stăpânitor. 
De altfel, în secolele XVII-XVIII, Cantacuzinii au reuşit să stăpânească în 

66 G. M. Ionescu, op. cit„ p. XVI. 
67 Constantin C. Giurescu, op. cit„ 1979, p. 25. 
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întregime sau părţi din moşiile mai multor sate din Yecinătatea Bucureştilor: 
Afumaţi, Tunari, Fundenii Doamnei, Cotroceni, Grozăveşti şi Lupeşti68 . 

Aşezarea şi moşia de la Cotroceni existau de la începutul secolului 
al XVI-iea. La sfârşitul lui se spune că Mihai Viteazul a aservit moşia, cum 
a şi rămas o vreme, până în timpul lui Radu Mihnea (1614), când a fost 
răscumpărată cu 24 mii de aspri de către Stoica vătaful, Preda şi lstfan. 

Aceştia revendicau satul şi moşia, pe care le-ar fi stăpânit înainte 
de Mihai Viteazul înaintaşii lor. Documentul din 27 noiembrie 1614, prima 
atestare scrisă a Cotrocenilor, confirmă cotropirea seliştii Cotrocenilor de 
către Mihai Viteazul69

• Nedreptatea făcută de Mihai Viteazul este infirmată 
de un document emis la 20 august 1625, în care se scrie, fără echivoc că 
moşnenii satului Cotroceni şi călugării de la Sărindar au vândut 
voievodului „pe bani gata" părţile lor de ocină din acest sat7°. La 
răscumpărare ar fi participat şi Dumitra, soţia lui Stoica vătafui7 1 • Au existat 
pâri că Dumitra ar ţine pe nedrept în vecinie trei foşti moşneni. Alexandru 
vodă Coconul a judecat cauza la 22 august 1625 şi a găsit jalba vecinilor 
nedreaptă. A întărit moşia Dumitrei, văduva lui Stoica, şi scoaterea 
jălbarilor din divan „cu mare urgie şi cu multă bătaie". 

La sfârşitul aceluiaşi secol aici funcţiona, confonn tradiţiei, şi schitul 
cu hramul Sfinţii Mucenici Serghie şi Vach. De reţinut este şi faptul că, deşi 
unnele vechiului schit n-au putut fi identificate şi locul n-a fost posibil de 
stabilit, hramul vechi, al Sfinţilor Serghie şi Vach, a fost preluat apoi şi de 
marea mănăstire 72 . 

Târziu, la 26 mai 1781, un document menţionează o biserică de 
lemn a satului Cotroceni, distrusă în urma războaielor austro-turce şi ruso
austro-turce din 1736-739; 1768-1774. Această biserică a satului fusese 
dată în îngrijirea mănăstirii Cotroceni, care ar fi trebuit s-o repare, dar n
o făcuse73 . Ar fi posibil ca tocmai acest lăcaş, ctitorit de localnici din 
lemnul codrilor abundenţi, să fi dispărut în veacul al XVIII-iea, tradiţia 
doar păstrându-i vie amintirea. 

68 Panait I. Panait, op. cit., în R.M.I., 1, 1992, p. 15 şi următoarele 
69 D.1.R., B., XVII, 2, p. 336. 
70 D.1.R., B., XVII, 4, p. 555; arh. Cristian Moisescu, Un monument bucureştean 
dispărut - biserica mănăstirii Sărindar, Comunicare la Sesiunea D.P.C.N., 15 iunie 
1976, în RMMI, 2, 1976, p. 59. 
71 Constantin. C. Giurescu, Vechimea rumâniei în Ţara Românească, Buc., 1915, p. 40. 
72 Nicolae Stoicescu, op. cit., 1961, p. 188. 
73 Ibidem; ANIC, Mănăstirea Cotroceni, CXl/4. 
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4. Cantacuzinii stăpânitori ai moşiei Cotrocenilor 

Şerban vodă Cantacuzino a fost unul din mulţii copii ai postelillcului 
Constantin Cantacuzino şi, foarte probabil, cel mai strălucit reprezentant al 
acestei ilustre familii. Unii istorici l-au socotit scoborâtor din împăratul Ioan 
Cantacuzino (1341-1354). S-ar părea că şi voievodului valah i-a plăcut această 
înrudire, care i-a justificat actele sale politice şi încercările de a dobândi 
independenţa micii sale ţări. Aceeaşi înrudire cu bazileii Bizanţului îi alimenta 
voievodului valah şi gândurile, mai ascunse sau mai manifeste, de a uni sub 
mâna-i puternică toate neamurile creştine din sud-estul Europei, în ideea 
unei riposte târzii, de aruncare a turcilor osmanlâi în afara vechiului imperiu. 

De fapt, numeroasa familie a Cantacuzinilor din toată lumea îşi avea 
la bază tradiţia acestei înrudiri. Cei mai mulţi au pornit din ceea ce în Yeacul 
al XVII-lea a fost socotită o căsătorie fericită, între Constantin Cantacuzino, 
unul din fugarii din Constantinopol ce căutau la Bucureşti ce mai rămăsese 
din tradiţia cetăţii creştine a Bizanţului, şi Elina, fiica domnului Radu Şerban. 
Prin rangurile boiereşti ale Ţării Româneşti, Constantin Cantacuzino era 
cunoscut mai ales cu supranumele Postelnicul. Fugise din Istanbul într-un 
moment crucial pentru Cantacuzini, după ce neamul acestora intrase în 
disgraţia dregătorilor otomani. Bunicul său, Mihail Cantacuzino Şeitanoglu 
fusese sugrumat în legendarul său palat de la Anchialos74

. 

Tatăl postelnicului, Andronic Cantacuzino căutase, cu mai mulţi 
ani înaintea fiului, siguranţa refugiului în Ţara Românească. În iunie 15 91 
Andronic Cantacuzino era mare vistier al Ţării Româneşti. A revenit pentru 
scurt timp la Istanbul, pentru ca, în 1594, să fugă din nou în Ţara 
Românească, la curtea lui Mihai Viteazul. Rudă şi valoros colaborator al 
voievodului Ţării Româneşti, cu influenţă în Constantinopolul sfârşitului 
de veac XVI, Andronic a revenit în 1598 ca vistiernic la curtea lui Mihai 
Viteazul75

• În timpul acestei şederi în Ţara Românească s-a putut naşte 
cel ce avea să devină postelnicul Constantin Cantacuzino (1598), părintele 

74 Radu Ştefan Ciobanu, Pe urmele stolnicului Constantin Cantacuzino, Buc„ 1982, p. 29 
75 Ibidem , p. 41. 
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voievodului Şerban. Instruit cu dascăli de casă, dar şi din afară, tânărul 
Constantin Cantacuzino a ales de timpuriu ca loc de vieţuire Valahia. 

Foarte probabil, stabilirea definitivă a Cantacuzinilor în Ţara 
Românească s-a petrecut în timpul celei de-a doua domnii a lui Radu 
Mihnea (1620-1623 ), care i-a arătat o încurajatoare bunăvoinţă. La aceasta 
au contribuit, pe de o parte poziţia lui Constantin Cantacuzino, ridicat de 
Alexandru Coconul (1623-1627), prin 1625, la rangul de mare postelnic, 
pe de altă parte, legăturile sale cu pământul românesc ce au devenit 
indestructibile prin căsătoria în 1628, cu suava şi înţeleapta jupâniţă Elina, 
fiica lui Radu Şerban vodă76 . 

Acesta a fost şi momentul, adesea invocat de Şerban Cantacuzino, 
în care veleităţile scoborâtorilor din împăraţii Bizanţului s-au întâlnit cu 
ambiţiile Basarabilor Ţării Româneşti, continuatori ai tradiţiei bizantine. 
Zestrea domniţei Elina, completată cu iscusinţa şi stăruinţa de care erau 
capabili Cantacuzinii au dus la crearea unei familii, integrată spiritului 
românesc şi acceptată de mai vechea boierime autohtonă. Cantacuzinii 
au fost o creaţie a secolului al XVII-lea, obţinută prin sinteza a două 
familii şi includerea ei în arhondologia locală. Postelnicul Constantin 
Cantacuzino cu Elina postelniceasa au avut 12 copii, şase băieţi şi şase 
fete. Şerban Cantacuzino, al doilea băiat, a beneficiat astfel de sprijinul 
fraţilor şi al cumnaţilor săi, impunându-se ca reprezentantul unui adevărat 
partid boieresc de tendinţă autohtonă. 

Şerban Cantacuzino se născuse în 1634. Era un „bărbat frumos, viteaz, 
impunător, înzestrat cu calităţi puţin obişnuite"77 • Alesese el însuşi pentru a 
se căsători pe Maria, fiica lui Gheţea clucer, fost negustor de abale din 
Târnovo, o femeie despre care cronicarii au scris că era de „neam prost" în 
raport cu ilustrul său arbore genealogic. De tânăr Şerban s-a apropiat tronului 
domnesc, primind dregătorii aducătoare de spor averii sale78

• 

Membri ai unui important partid boieresc, Cantacuzinii au suportat 
permanent suişurile şi coborârile grupului din care făceau parte. Au crescut 
în demnităţi şi au descrescut, până spre mijlocul veacului al XVII-lea, când 
Gheorghe Ghica vodă a apreciat ralierea postelnicului la grupul său şi 
disocierea de Constantin Şerban Basarab Cârnul, ruda postelnicului. Pârile 
boierilor adverşi către domnul ţării sau chiar mai departe, către protectorii 

76 Ibidem. 
77 Ibidem, p. 52. 
78 Ibidem, p. 23. 
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de la Istanbul, n-au încetat. Revelator este, spre exemplu, momentul în 
care Grigorie Ghica Vodă ( 1660-1664 ), fiul lui Gheorghe Ghica, dobândind 
tronul cu ajutorul Cantacuzinilor, în 1663 când se întoarce în Bucureşti 
găseşte ajungând la Bucureşti o parte dintre Cantacuzini arestaţi. Din 
porunca sa fraţii Cantacuzino au fost eliberaţi, „pe Şerban, însă, pentru că 
se gândise să ia domnia, l-a însemnat la nas"79

• 

Şerban Cantacuzino şi-a văzut realizat visul de mărire în noiembrie 
1678, atunci când, scăpat dintr-o mare încercare a vieţii, marele vizir l-a 
numit domn, în locul celui care dorise să-l piardă, Gheorghe Duca vodă 
(1674-1678). 

În noua lui demnitate de domn, Şerban Cantacuzino a venit la 
Bucureşti80 „dă Bobotează", la 6 ianuarie 1679. Dobândise încă dinainte 
întinse proprietăţi, ca dregător, iar ca răsplată a serviciilor sale credincioase 
se conturase şi proprietatea sa din partea de sud-vest a Bucureştilor, de la 
Cotroceni. Numit domn, Şerban Cantacuzino a căutat să dea capitalei sale 
un aspect maiestos, demn de un Cantacuzin. A poruncit să i se „construiască 
un nou palat domnesc"81

, în apropierea celui vechi, unde îns~i veghease la 
construcţia unui rând de case din grădina Curţii Vechi. Hotărâse să ducă la 
împlinire şi legământul său moral de a construi în preajma Bucureştilor o 
mănăstire. Gheorghe Ghica îi dăruise logofătului Şerban Cantacuzino (viitor 
domn), la 10 iunie 1660, satul Cotroceni din Ilfov, din sus de Bucureşti~2 • 

Primind volnicia de a stăpâni satul şi moşia Cotroceni, a căutat să reglementeze 
şi regimul· juridic al acestor pământuri. Fiii căpitanului Ghioca, Ghiorma, 
Dumitraşco căpitan şi Mihalaşco rămăseseră solidari, să-l despăgubească pe 
Şerban Cantacuzino pentru prejudiciul adus de tatăl lor. Prin negocieri, el a 
adăugat la contravaloarea celor 12 cai buni, încă 200 de galbeni şi, prin actul 
de vânzare de la 18 noiembrie 1671, a dobândit stăpânirea deplină asupra 
Cotrocenilor, despre care se spunea că se află la ,jumătate de ceas" de oraşul 
Bucureşti83 • La 10 iulie 1680, moşia şi satul Cotroceni au fost dăruite de 
Şerban Cantacuzino, ajuns domn, mănăstirii Cotroceni84, alături de alte 
porţiuni din Cotrocenii din Deal şi din Vale. 

79 Cronica Ghiculeşti/or, Istoria Moldovei între anii 1695-1754, Buc., 1965, p. 247. 
80 Radu Ştefan Ciobanu, op. cit., 1982, p. 129. 
81 lbidem, p. 143. 
82 Popescu Lumină, op. cit., 1935, p. 178. 
83 G. M. Ionescu, op. cit., 1902, p.12. 
84 Istoria Cotroceni/or, pp. 28-29. 
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5. Şerban Cantacuzino, ctitor al Mănăstirii Cotroceni 

Construcţia unor mănăstiri în epoca medievală avea la bază mai 
multe consideraţii. În primul rând era una de ordin defensiv. Mai toate 
mănăstirile erau construite ca nişte cetăţui, cu ziduri puternice, servind 
apărării. Cel mai adesea erau aşezate în locuri ferite. În faţa prădăciunilor, 
a jafurilor, mănăstirile erau locuri de refugiu pentru locuitori. Fiind situate 
pe dealuri înalte, în locuri greu accesibile, eventualii prădători renunţau 
singuri la atacul contra lor. În condiţiile în care oraşul Bucureşti n-a 
funcţionat niciodată ca o cetate redutabilă, liniştea locuitorilor şi a bunurilor 
lor era asigurată de cetăţile mănăstireşti din preajma oraşului şi din oraş. 

Într-un al doilea rând, prezenţa mănăstirilor sublinia religiozitatea, 
ca trăsătură morală a unui popor creştin. Acestea asigurau, totodată, 
serviciile religioase pentru locuitorii zonei. Construcţia unei mănăstiri 
era în acelaşi timp un manifest politic. Era prilejul unei nedisimulate 
propagande politice îndreptate împotriva penetraţiei otomane. Şi, m.J. în 
ultimul rând, construcţia unei mănăstiri echivala cu edificarea unei 
importante instituţii culturale pentru români. 

Încă înainte de a ajunge domn, Şerban Cantacuzino făcuse un 
legământ moral, prin care se angaja să construiască o mănăstire la 
Cotroceni. Numele mănăstirii a fost pus în legătură cu un eveniment 
petrecut anterior. De reţinut este că asupra hotărârii sale şi a locului ales 
stăruie încă, cu valoare de izvor, tradiţia populară. S-a spus că în 1678, 
aici în desimea codrului din apropierea Dâmboviţei, s-ar fi ascuns 
( cotrăcit)85 Şerban Cantacuzino urmărit de oştenii lui Gheorghe Duca 
vodă, ce fusese instigat de pârile Bălenilor, cu deosebire de cele stârnite 
de Stroe Leurdeanu. Tradiţia, însă, a pierdut din vedere că la 1678 satul şi 
moşia se numeau Cotroceni, cu cel puţin trei sferturi de veac mai înainte. 

Legenda întemeierii a fost relatată şi de călătorul italian Domenico 
Sestini. El a notat că „Şerban Cantacuzino, fiind urmărit de vrăjmaşii 

85 Neculai Şandru, Vulturul Cantacuzin, Buc., 1975, p. 90. 
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lui", se ascunse (se cotroci) în pădurea care se afla pe acea vreme pe 
malurile Dâmboviţei, făgăduindu-i lui Dumnezeu să zidească în acel loc 
o mănăstire, dacă va scăpa cu viaţă, ceea ce şi făcu când fu ales domn86

. 

În codrii Cotrocenilor ar fi petrecut Şerban Cantacuzino, fugar, zilele 
de 5-6-7 octombrie 1678. S-au păstrat chiar cu valoare de memoriu 
justificativ al ctitoriei, spusele voievodului: „„.am rădicat această svântă 
mănăstire dară în slava şi mulţumita izbăvitoarei şi paznicei n9astre, 
pururea Fecioarei şi a cereştilor puteri Împărăteasă, ca să rămâe întru 
pomenire de veci cele fără de nădejde noaă făcute de ale lui Dumnezeu 
izbăviri... den mâinile puternicilor vrăjmaşi"87 . Atunci ar fi spus voievodul: 
„Aici este casa Domnului şi aici poarta cerului care s-a închis în faţa 
duşmanilor"88 . 

Cu siguranţă cele trei zile de şedere în ascunzătoare, cu lungi 
momente de introspecţie şi reflecţii, au fost hotărâtoare în decizia ridicării 
mănăstirii în acest loc. 

Zidirea mănăstirii Cotroceni a început la 26 mai 1679, aşa cum a 
rămas înscris şi în pisania originală89 , din pridvor, de deasupra uşii de 
intrare în biserică. Pe peretele vestic al pronaosului, deasupra uşii se afla 
zugrăvită cea de-a doua pisanie, precizând că întreaga construcţie şi 

împodobirea Sfântului Lăcaş s-au încheiat la 14 august 168290• Sigur că 
pentru finalizarea operei au fost puse în mişcare întreaga energie, fondurile 
necesare ş_i talentul coordonator pe care le dovedise Şerban Cantacuzino 
şi cu alte prilejuri. 

În 1678, spusese el despre casele domneşti, pe care le isprăvnicise, 
la Curtea Veche, că sunt bune pentru un domn tânăr. Şi, această afirmaţie i
ar fi stârnit mânia lui Gheorghe Duca vodă. 

La numai un an de zile, la sfârşitul verii 1680, o dată cu turnul 
porţii, construcţia era încheiată. Bogat înzestrată91 , în octombrie 1682 
Şerban Cantacuzino închina mănăstirea Cotroceni ca metoh celor 

86 George Ioan Lahovari, Marele dicţionar geografic al României, I, Buc„ 1898, p. 715. 
87 Istoria Cotrocenilor, p. 35. 
88 Muzeul Naţional Cotroceni, Ghid, Buc„ 1993, pp. 19-20. 
89 Aflată la Muzeul Naţional Cotroceni. 
90 Eugen Gh. Popescu, Precizări şi completări privitoare la pisaniile, obiectele şi 
cărţile vechi de la biserica Mănăstirii Cotroceni, în GB, nr. 7-811970, pp. 787-797. 
91 Ion Mihai Cantacuzino, O mie de ani în Balcani, Buc„ 1996, p. 166. 
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douăzeci de mănăstiri de la Athos. Pentru această faptă, patriarhii de la 
Ierusalim şi Constantinopol l-au fericit pe domnul român92 • Voievodul 
ctitor avea să-şi amintească mereu, cu plăcere, despre momentul începerii 
construcţiei, pe care-l invoca în actul din 20 decembrie 1680 „ ... la care 
mănăstire noi singuri am înfipt sapa în pământ şi cu mâna noastră jos în 
temelie cărămizi am pus"93 . În februarie 1681, patriarhul Constanti
nopolului, Iacob, a întărit milele şi daniile făcute de Şerban, menţionând 
că mănăstirea avea „frumuseţi neobişnuite şi lucrări mândre şi mari"94

. 

La sfinţire, mănăstirii i-au stabilit hramul mare „Adormirea Maicii 
Domnului", pentru care ctitorul avea o preţuire deosebită, socotind-o 
salvatoarea sa în vremuri grele. În secundar, mănăstirea era consacrată şi 
„Sfinţii Mucenici Serghie şi Vach", a căror prăznuire este înscrisă în calendar 
la 7 octombrie, ziua salvării sale de urmăritorii lui Gheorghe Duca. Printr
un înscris clar, ctitorul stabilea modul în care se cuvenea a fi sărbătorit 
hramul bisericii, atât cel principal, cât şi cel de-al doilea. La hramul Sfinţilor 
Mucenici Serghie şi Vach se vor face numai pe jumătate, o treime sau chiar 
un sfert din cheltuielile în uz. La hramul principal, Adormirea Maicii 
Domnului sau „Sfânta Maria Mare" se va cheltui îndoit şi întreit, potrivit cu 
numărul închinătorilor95 • O dată cu mănăstirea erau închinate mănăstirilor 
de la Sfântul Munte Athos toate moşiile ei, viile, morile, casele, prăvăliile, 
stupii, robii ţigani şi vitele. Aici a înscris Şerban Cantacuzino şi dorinţa sa 
testamentară, de a fi înmormântat la Cotroceni. 

9~ Neculai Şandru, op. cit., pp. 90-91. 
9; Ibidem, p. 162. 
94 Nicolae Stoicescu, op. cit., p. 189. 
9~ G. M. Ionescu, op. cit., p. 23. 
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6. Ansamblul arhitectural de la Cotroceni 

În perioada medievală, o mănăstire era un ansamblul de clădiri şi 
acareturi, capabile să adăpostească un anumit număr de călugări şi să confere 
obştii monahale o autonomie de funcţionare. Întreaga construcţie gravita în 
jurul bisericii. Biserica, mai mare sau mai mică, era elementul central al unui 
astfel de ansamblu. Acesteia i se adăugau unul sau mai multe paradise, iar în 
jurul său se afla necropola mănăstirii. Potrivit canoanelor, biserica trebuia să 
fie locul de odihnă veşnică al ctitorului, într-un spaţiu special creat, o gropniţă 
între naos şi pronaos. În pronaos, în pridvor sau pe sub streaşină, ctitorul va 
fi gândit Cotrocenii ca o necropolă pentru Cantacuzini, înmormântaţi alături 
de monahii stinşi din viaţă în cadrul aşezământului. Că lucrurile au fost aşa 
imaginate, ne-o dovedesc şi bogatele reglementări, stabilite prin înscrisuri 
clare. 

Acest minim putea fi completat cu un rând de case domneşti, aşa cum 
era şi cazul Cotrocenilor. Întregul ansamblu era dispus într-o formă relativ 
dreptunghiulară, care închidea curtea centrală, cu biserica în mijlocul său. 
Până la noi, în colţul nord-vestic s-a păstrat una din cuhniile mănăstirii, cu 
trapeza şi câteva chilii. Şi pe colţul sud-vestic al curţii principale a existat o 
structură similară. Această structură conferea unei mănăstiri şi aspectul său 
de cetate închisă. Accesul era posibil în principal prin poarta mare, pe sub 
turnul-clopotniţă, care constituia un important loc de observaţie pentru 
evenimentele petrecute pe o arie largă din jurul mănăstirii. În turn se aflau 
clopotele mănăstirii, al căror dangăt, când mobilizator, când tânguit, se 
răspândea până departe. 

În 1702, mănăstirea era vizitată de cărturarul şi epigrafistul englez 
Edmund Chishull. Mănăstirea Cotroceni era socotită de acesta „ ... cea 
mai frumoasă din toate cele clădite în acest ţinut de domnii de acum ori 
dinainte". Ea avea forma unui dreptunghi alungit, zidit din blocuri de 
piatră cioplită, despărţită în chilii pentru vreo patruzeci de călugări, cu 
locuinţa pentru stareţ, o sală de masă comună, cuhnie şi alte încăperi 
pentru găzduirea străinilor. În biserică Chishull a văzut mormintele lui 
Şerban Cantacuzino şi ale celorlalţi membrii ai familiei sale, decedaţi la 
acea dată. Pe peretele de vest a putut vedea şi chipurile din tabloul votiv96

. 
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Biserica era bogat împodobită. Construcţia avea patru cupole înalte. Pictura 
acoperea pereţii la interior şi la exterior pridvorul97

• 

Constantin Cesarie Daponte, secretarul lui Constantin vodă Mavrocor
dat spunea că mănăstirea Cotroceni era „ ... fala Munteniei". Iar învăţatul grec 
Helladius la începutul secolului al XVIII-lea o numea „ ... minunata mănăstire 
Cotroceni. .. ". 

Cartografii Marelui Stat Major al trupelor austriece, realizând un 
riguros plan al Bucureştilor în 1791, reprezentau mănăstirea Cotroceni în 
partea cea mai înaltă a colinei Cotrocenilor. Planul schiţat este cel clasic, 
specific construcţiilor de acest gen, patrulatere. Din ansamblul desenat 
cu linie groasă, neagră, lipseau construcţiile din colţul sud-estic, aici 
aflându-se una din deschiderile spre grădina împădurită. Pe partea sudică 
pare să fi fost şi un alt acces spre curtea mănăstirii, venind dinspre centrul 
vechi al oraşului Bucureşti. În interiorul curţii se afla biserica, de aspect 
trilobat, cu pronaosul supralărgit. Construcţiile de maxim uz al mănăstirii 
se aflau pe latura sudică. Pe această parte, spre sudul însorit cartografii 
au surprins elemente din faţada caselor mănăstireşti, probabil cerdace cu 
scări. 

În partea de vest, în faţa bisericii se afla intrarea de la Drumul cel 
mare al oraşului spre Craiova, trecând prin zona dealurilor. 

Totul apărea închis cu un zid masiv, ce conferea complexului situat 
pe botul de terasă aspectul unei cetăţi, de formă relativ circulară98 . Pe 
aripa nordică se aflau casele domneşti, continuându-se cu câteva încăperi 
pe latura de est. Pe latura de vest, locotenenţii Ernst şi Purcel n-au surprins 
nici o intrare şi nici un indiciu al existenţei unei curţi anterioare, la intrare99

• 

Cunoscând rigurozitatea cartografilor austrieci, suntem îndemnaţi să 
dăm crezare planului schiţat de ei. Într-o formă simplă cu biserica înconjurată 
de un zid, fusese desenată mănăstirea şi la 1780, de inginerul F.J. Sulzer, într
una din primele hărţi ale oraşului Bucureşti100, sub titulatura „das Kotrochăner 

96 Nicolae Stoicescu, op. cit., 1961, pp. 188-189. 
97 Ibidem. 
98 Lucia Stoica, Neculai Ionescu-Ghinea, Dan D. Ionescu, Cecilia Luminea, Petre 
Iliescu, Minerva Georgescu, Atlas - Ghid, Istoria şi arhitectura lăcaşurilor de cult 
din Bucureşti, Buc., 1999, p.131. 
99 G. M. Ionescu, op. cit., pi. nr. 1. 
100 Lucia Stoica şi colectiv, op. cit., p. 119 
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Kloster". Un pod de lemn aruncat peste cursul Dâmboviţei, ce pare a fi fost 
în zona Sfântul Elefterie, urca cu o ramificaţie sus pe terasă, la mănăstire. 
Cea de-a doua ramificaţie ducea la Palatul de la Curtea Nouă - Curtea Arsă. 
De altfel, nici un alt izvor documentar nu aminteşte existenţa a două curţi ale 
mănăstirii. 

Este greu astăzi de stabilit în amănunt în ce proporţie a fost afectată 
mănăstirea lui Şerban vodă Cantacuzino de marele cutremur din 1802, în 
timpul cămia s-au prăbuşit mulţime din monumentele oraşului. O însemnare 
contemporană, considerată mult exagerată, consemnează că la cutremurul 
din octombrie 1802 s-a „sfărâmat din temelie mănăstirea Cotrocenilor", 
dărâmând biserica, clopotniţa , trei părţi din zidul mănăstirii şi foişorul 

domnesc 101 • Informaţia respectivă este conţinută şi de pisania din 1806 a 
stareţului Visarion. 

În ceea ce priveşte biserica mănăstirii Cotroceni, despre reparaţiile 
din anii următori s-a vorbit ca despre o reconstrucţie. Iniţiativa egume
nească a fost, de bună seamă, majoră. Dar reconstrucţia, la acea vreme, 
pentru aşa o strălucită ctitorie domnească nu putea să implice dărâmarea 
integrală a zidurilor a căror stare era bună. Cu siguranţă că noii meşteri 
au înlăturat de pe bătrânele fundaţii porţiunile ce nu mai prezentau 
siguranţă, rezidind deasupra fundaţiilor şi chiar a zidurilor ce puteau fi 
recuperate. În aceste condiţii, planul general al mănăstirii a rămas 
neschimbat. Dar şi structurarea încăperilor de la nivelul solului va fi rămas 
aceeaşi. Poate unele transformări se vor fi făcut în structura camerelor de 
la etaj şi cu siguranţă majore transformări s-au produs la partea superioară 
a zidăriilor şi la acoperişuri. 

Observaţiile arheologice efectuate până acum n-au consemnat 
adaosuri ale zidăriilor şi adosări alături de zidurile vechi care să poată să 
fie atribuite unor faze diferite. Şi această situaţie ne detennină să credem 
că refacerea de după 1802 a urmat acelaşi plan constructiv, ca şi 

construcţia iniţială. 

La construcţia centrală a bisericii s-ar părea că refacerea a afectat 
vechea zidărie de la nivelul fundaţiilor. Diferenţele de dimensiune a cărămi
zilor folosite în fundaţie în raport cu cele folosite la construcţia zidului în 
elevaţie ne îndeamnă să credem că nivelul până la care a fost dezafectată 
zidăria veche a fost cel al fundaţiei. Modificări sunt înregistrate şi la nivelul 

101 Nicolae Stoicescu, op. cit., p. 189. 
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acoperişului. Biserica prezenta acum numai două turle, una pe naos, a 
Pantocratorului, cealaltă pe pronaos.Tencuiala era una nouă, ca şi pictura. 
Relativ la casele domneşti, mai complete sunt notările făcute cu ocazia 
catagrafiei din 27 ianuarie 1856102

• Evident, lucrările s-au îndepărtat de 
momentul refacerilor de după cutremurul din 1802. Dar raţionamentul nostru 
are în vedere păstrarea elementelor de plan general şi de structură ale 
ansamblului. Catagrafia reţine: „Casele domneşti coprind zece odăi, cu 
doă săli şi doă private, din care încăperi numai una nu este zugrăvită, cu 
uşile în două canaturi, ferestrele îndoite şi sobele nemţeşti, toate având 
hierăria trebuincioasă, precum şi ferestrele cu geamuri, fiind toate aceste 
încăperi în stare bună de lăcuit, cu o scară mare de piatră cu grilajurile de 
fier şi alta în dos, îngustă, tot fier, lângă portiţa grădinii, iară portiţa cu două 
uşi, căptuşită cu fier. Supt aceste case mai sunt şi alte patru odăi, din care 
două zugrăvite, cu uşi, ferestre, pardoseala de scândură de brad, tot în stare 
bună, cu două pivniţe dedesubt. Şi în rândul caselor se află şi două hambare 
de zid cu şase despărţiri şi dedesubtul lor vărzărie şi o magazie închisă în 
faţă cu scândură, iar învelişul acestor case de fier". 

„Spre miazăzi de la casele domneşti se afla un chioşc tot de zid, 
zugrăvit având 16 stâlpi de piatră, învelit cu tinichea albă şi pardosit cu 
scândură de brad, dedesuptul căruia este o magazie cu uşă căptuşită de 
fier". 

Pe latura de sud, „casele igumeneşti, ce sunt tot spre miazăzi, se 
află iarăşi învălite cu fier având patru odăi cu sala lor şi scară de lemn, 
învârtită. Odăile sunt toate zugrăvite cu uşile în două canate, ferestrele 
îndoite şi sobele nemţeşti,pardosite cu scândură de brad, având pe deplin 
toate trebuincioasele hierării şi alămuri, iară uşa de la capătul scării în 
două canate şi căptuşită cu fier. Supt aceste case sunt alte trei odăi, iarăşi 
zugrăvite şi în stare bună de lăcuit, precum şi o magazie". 

,,În rândul acestor case, spre apus, se află un şir de odăi în număr 
de cinci, cu un cat, învelite iarăşi cu fier, cu uşile lor, sobe, ferestre îndoite, 
geamuri şi fierării trebuincioase, pardosite cu scândură de brad, dintre 
care odăi, cuhnia cu maşină de fier şi în rândul lor o plimbătoare. lară pe 
dinaintea odăilor este o galerie cu stâlpi de zid şi pardosită cu cărămizi. 
La sfârşitul acestor încăperi este un puţ de piatră" 103 • 

102 Istoria Cotroce11ilor, pp. 127-128; 133-134. 
w3 Ibidem, p. 86. 
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La Cotroceni o problemă controversată este legată de momentul 
structurării curţii mănăstirii în două incinte, turnul clopotniţă fiind astăzi 
situat între cele două. 

Abia în 1823, catagrafia mănăstirii menţionează existenţa unei a 
doua curţi. La 1833 s-au realizat lucrări de reparaţie. Cu acel prilej a fost 
refăcut şi învelişul bisericii. 

O confirmare a ipotezei că modificarea planului general al mănăstirii 
Cotroceni a fost efectuată la începutul secolului al XIX-iea, după cmnplitul 
cutremur din 1802, ne este oferită de o hartă a Cotrocenilor, Cărămidarilor 
şi Sfântului Elefterie, realizată de baronul Artur Borroczyn în 1852 104

. 

Mănăstirea are şi de această dată acelaşi aspect patrulater. Aripa de nord, 
domnească, pare a fi construită din două corpuri de clădire, uşor decroşate. 
Latura estică pare să fi pierdut încăperea mergând spre est. Spre vest, 
casa domnească pare să se încheie înainte de contactul cu cuhnia. Este 
astfel de gândit că preparatele pentru masa domnească se găteau într-o 
bucătărie specială, spre deosebire de prima fază, când în cuhnie se 
preparau cele necesare obştii călugăreşti, dar şi oaspeţilor casei domneşti. 

Deschisă altă dată, latura de est pare să fi fost închisă cu un zid 
simplu, ca şi continuarea între casa domnească şi cuhnie. 

În centrul aripii de vest, acolo unde se află turnul clopotniţă, este 
figurată o intrare, ca şi în colţul de sud-vest. Catagrafia din 1856 se referă, 
în câteva rânduri şi la aripa de vest a curţii principale. Autorul a notat că 
: „în partea despre apus a bisericii se află un şir de odăi în număr de opt, 
tot de zid, învelite cu olane. Dintre acestea la dreapta de clopotniţă, cum 
intri în mănăstire sânt patru odăi, o bucătărie şi o magazie în dosul ei şi 

cu galerie de stâlpi de piatră, iar în stânga tot patru odăi, o cuhnie mare, 
cu maşină şi coşul de fier şi o magazie, tot cu galerie pe dinainte, cu 
stâlpi de piatră, toate în stare de lăcuit. Alături de acesta este o pordibărie 
de scândură învălită cu olane. Iar în mijlocul acestor odăi se află clopotniţa 
tot de zid, învelită cu tinichea albă, cruce de deasupra de fier, cu băşcile 
iarăşi din fier, poleite şi cu patru lanţuri şi având trei clopote, două mari şi 
unul mic, dedesuptul căreia este poarta din lăuntru a mănăstirii, căptuşită 
cu fier". 

Pe aripa de sud, afectată mănăstirii este desenată o construcţie, ce 
ar putea fi paraclisul. 
104 G. M. Ionescu, op. cit„ pl. II. 
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În ceea ce priveşte prima curte, ea apare înconjurată de un zid 
simplu fără chilii. 

,,Împrejmuirea curţii mănăstirii este toată de zid, având şi poarta de 
dinafară tot de lemn şi căptuşită cu fier''. Undeva, în prima i.ncintă, mai 
aproape de zidul de sud este figurată o clădire patrulateră. 

Despre construcţiile din cea de-a doua curte, aceeaşi catagrafie din 
1856 ne oferă infonnaţii mai detaliate: ,,În a doua curte a mănăstirii, în dreapta 
intrării se află două grajduri de zid, în mijloc cu stâlpi de piatră, cu odaie 
pentru vizitiu, pardosită cu cărămidă, iar grajdurile cu podea şi învelite cu 
olane, cu plimbătoare tot de zid; iar în stânga intrării în mănăstire (este) un 
şopron de zid, cu trei despărţituri de stâlpi de zid, dintre care trei cu uşi în 
două canate, de scândură şi învelit tot cu olane. În rândul acestora se mai află 
două şoproane de scândură de brad, făcute pentru trebuinţa oştirilor 
împărăteşti" 105. 

Mai târziu, planul Bucureştilor, ridicat de Institutul Geografic al 
Annatei între anii 1895-1899, înfăţişează situaţia existentă şi astăzi, cu 
cele două curţi, palatul regal intervenit în curtea principală pe latura de 
nord şi nord-est, amenajările mănăstireşti din prima curte şi de pe aripa 
sudică a curţii principale. Intrarea principală se făcea prin partea de vest, 
din zona actuală a Pieţei Leul. O intrare exista şi în colţul nord-vestic al 
curţii întâia. 

În ceea ce priveşte arhitectura mănăstirii Cotroceni, meşterii lui 
Şerban Cantacuzino voievod au preluat o serie din elementele tradiţionale. 
În ansamblu ea continua fonna frumoasă, devenită tradiţională, a bisericii 
de la Argeş a lui Neagoe Basarab, plan treflat, cu pronaos lărgit. Se pot 
aminti, în acest sens, grupul de coloane din pronaos şi aleasa podoabă de 
flori şi chipuri din pietrăria uşii de intrare şi de la ancadramentele ferestre
lor106. S-a spus că pietrarii lui Şerban Cantacuzino au imitat la Cotroceni, 
până în detalii, pietrăria ctitoriei lui Neagoe Basarab107

• 

Aşa cum a rezultat la dezvelirea fundaţiilor, planul bisericii păstra 
un naos, pronunţat treflat, deasupra căruia se intuieşte o turlă avântată. 

:o; Istoria Cotroceni/or, pp. 133 - 134. 
106 N. Iorga, Istoria românilor î11 chipuri şi icoane, Ed. Humanitas, Buc., 1992, p. 169. 
107 Răzvan Theodorescu, Civilizafia românilor între medieval şi modern, I, Buc., 
1987, p. 162. 
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Pridvorul susţinut pe coloane din piatră sculptate, constituie o iniţiativă 
arhitectonică aplicată pentru prima dată în timpul lui Şerban Yodă 
Cantacuzino 108

• Coloanele octogonale au bazele decorate cu moti\111 florii 
de crin şi elemente socotite orientale. Specialiştii le socotesc cele mai 
frumoase coloane de piatră munteneşti, după Neagoe Basarab 109

• Pronaosul 
era lărgit; în interiorul lui 12 coloane, ce aminteau numărul apostolilor, 
susţineau o a doua turlă. Cele două coloane ce despart naosul de prop.aosul 
bisericii Doamnei sunt perfect asemănătoare celor de la biserica mănăstirii 
Cotroceni. Poate fi o dovadă că ambele ctitorii erau opera aceluiaşi grup 
de meşteri 110 • Iniţial, se pare că alte două turle, mai mici, erau aşezate tot 
deasupra pronaosului. 

Refăcută în 1802, biserica s-a păstrat transformată până spre zilele 
noastre. Pridvorul deschis era susţinut de opt coloane octogonale din 
piatră. Ancadramentul uşii, cu pisania şi ancadramentele ferestrelor se 
asociau, în decoraţia exterioară a bisericii, cu un brâu median, meşteşugit 
dăltuit. Realizarea pietrăriei de la Cotroceni a fost atribuită lui Grigore 
Cornescu, unul din străluciţii sculptori ai vremii. Tot lui i-au fost atribuite 
pietrele tombale de pe mormintele lui Şerban vodă Cantacuzino şi fratelui 
său, Matei Cantacuzino. 

Ferestrele aveau ancadramente sculptate din piatră cu baghete 
încrucişate, de tip moldovenesc, asemănătoare celor de la Stelea din 
Târgovişte. În interior pereţii lăcaşului erau împodobiţi cu iscusita pictură 
a celui mai mare pictor de biserici din secolele XVII-XVIII, Pârvu Mutu 
zugravul. Se spune că icoana de hram, a „Adormirii Maicii Donumlui", 
având strânsă legătură cu viaţa ctitorului, fusese adusă din lumea pură a 
călugărilor de la Muntele Athos şi cunoscută ca făcătoare de minuni. 

Casele domneşti - Palatul aflat pe aripa de nord din imediata apropiere 
a bisericii - beneficiau de pivniţe boltite, iar la parterul supraînălţat avea 
încăperi cu ziduri boltite, din cărămidă cu dimensiunile: 300 nun x 150 
mm x 40 mm. Au fost zidite o dată cu mănăstirea de către Şerban vodă 
Cantacuzino, în anii 1680-1682. Ctitorul a locuit un timp în interiorul acestui 
palat, mai ales în verile foarte calde, care făceau atmosfera irespirabilă în 
Bucureşti. Şi unnaşul ctitorului, Constantin vodă Brâncoveanu şedea uneori 

108 Nicolae Stoicescu, op cit., 1961, p. 190. 
109 Grigore Ionescu, Bucureşti. Ghid istoric şi artistic, Buc., 1938, p. 204. 
110 Ibidem, p. 24. 
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aici 111
• Apoi Nicolae Mavrocordat a locuit aici în timpul uneia din epidemiile 

pustiitoare ce au atins Bucureştii. Constantin vodă Mavrocordat, stătea la 
Cotroceni în 1739. Alexandru Moruzi, în 1793, îl primea în reşedinţa de la 
Cotroceni pe Kutuzov 112

, ambasadorul Rusiei, aflat în drum spe Înalta 
Poartă. Apoi aici a locuit Ioan vodă Caragea în 1813. Degradările produse 
de vechime, de proasta întreţinere şi de accidentele suportate au făcut ca 
starea apartamentelor domneşti la începutul secolului al XIX-iea să fie jalnică. 
Şi totuşi, cu puţină întreţinere casele domneşti au rezistat. La 1848, în 
apartamentele de sus ale casei domneşti au fost închişi, de către trupele 
otomane intervenţioniste, membrii Guvernului Provizoriu. 

În colţul din stânga al curţii principale se afla bucătăria - cuhnie. 
Din construcţie, ea dispunea de un sistem deosebit de boltire, cu trompe 
de colţ suprapuse, ce descărcau toate sarcinile în zidurile laterale, îngustându
se spre vârf, unde forma coşul pentru fum 113

• 

Pe latura de sud a curţii se aflau casele egumeneşti, dispărute peste 
timp. Acestea alcătuiau o construcţie masivă, cu ferestre dreptunghiulare şi 
cu acoperişul în patru ape Despre funcţionarea paraclisului, mărturiile sunt 
extrem de reduse. În practica aşezămintelor monahale paradisele sunt 
prezenţe curente şi nu ne îndoim că şi la Cotroceni va fi fost o astfel de 
construcţie. Mai mult decât atât, în pisania din interiorul bisericii, scrisă în 
greceşte la 1806 sub coordonarea egumenului Visarion, se aminteşte între 
altele şi faptul că s-a dărâmat (în 1802) şi paraclisul mănăstirii 114 • Chiliile 
călugărilor erau situate spre vest, de o parte şi de alta a turnului porţii de 
intrare. În faţa lor se desfăşura o colonadă din piatră, cu arcade largi, 
semicirculare, formând un portic. Coloanele erau decorate cu baghete 
verticale115• 

Intrarea în incinta veche se făcea pe sub turnul clopotniţă, care a 
fost refăcut pe fundaţiile mai vechi 116

• Catagrafia din 1823 reţine şi faptul 
că, „clopotniţa <era> arsă de tot şi bolta dărâmată, clopotele lipsesc cu 

111 Radu Greceanu, Istoria domniei lui Co11sta11ti11 Basarab Brâncoveanu voievod 
( 1688-1716), Buc., ediţia Aurora Ilieş, 1970, p. 64. 
111 Nicolae Stoicescu, op. cit„ pp. 47- 48. 
113 Grigore Ionescu, op. cit„ p. 203. 
114 G. M. Ionescu, op. cit„ p. 22. 
115 Neculai Şandru, op. cit„ p. 91. 
116 Grigore Ionescu, op. cit„ p. 203. 
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totul". Turnul era o construcţie deosebit de interesantă, cu mai multe 
încăperi, la ultimul nivel aflându-se clopotele. Pe faţa dinspre curte, 
deasupra intrării, se afla o placă cu o combinaţie dăltuită între stema 
Cantacuzinilor si stema Tării Românesti. Vulturul bicefal era încadrat într-, ' ' 
o frumoasă cunună de lauri. El poartă înscris pe piept corbul. În jur sunt 
iniţialele voievodului. Sub stemă se afla înscrisul: „Veniţi către dânsa şi 
vă veţi lumina, că uşa mânăstirii ce<ru>lui uşă este, l<ea>t, 7198 (1_680)". 

Aşa cum s-a înfăţişat arheologilor, necropola din jurul bisericii a 
fost foarte densă. O mare mulţime de călugări şi orăşeni, binefăcători ai 
lăcaşului, şi-au adăpostit în curtea din jurul lui decedaţii. Un grup special 
este constituit de membrii familiei Cantacuzino, mănăstirea Cotroceni 
devenind necropolă a acestei ilustre familii a Ţării Româneşti. 

Primul dintre fraţii Cantacuzini care şi-a găsit odihna veşnică la 
Cotroceni a fost fratele voievodului ctitor, Matei Cantacuzino. Letopiseţul 
Cantacuzinesc117 afirmă că s-ar fi stins din viaţă la 24 decembrie 1687. 
Pe piatra sa de mormânt din biserică este reţinută data de 23 decembrie 
1690. În realitate Matei aga a trecut în lumea drepţilor în 1685 118

• 

La 13 mai 1688 s-a stins din viaţă şi a fost înmormântată la 
Cotroceni, Smaranda (Alexandra) fiica lui Şerban vodă Cantacuzino, în 
vârstă de numai 15 ani, căsătorită la 24 ianuarie 1688 cu Gligoraşcu 
Băleanu119 • Slujba înmormântării a fost oficiată de Dionisie, patriarhul 
Ţarigradului 120 şi de Teodosie, mitropolitul Ţării Româneşti. 

În octombrie la 29, în acelaşi an, la Cotroceni a fost condus pe 
ultimul drum însuşi Şerban vodă Cantacuzino „„ .iar a doua zi după suirea 
pe tron a lui Constantin Brâncoveanu, domnul împreună cu toată 
boierimea şi cu toţi arhiereii şi preoţii l-au dus pe răposatul Şerban vodă 
Cantacuzino la mănăstire la Cotroceni şi cu cinste mare ca pre un domn 
şi făcându-se slujba pogrebaniei cum se cade, l-au îngropat în biserică" 121 , 

sub o lespede albă de marmură, pe care erau dăltuite cuvintele epitafului. 

121 Letopiseţul Cantacuzinesc, Buzău, 1942, p. 22. 
117 Letopiseţul Ca11tacuzi11esc, 1290-1688, publicat şi adnotat de N. Simache şi T. 
Cristescu, Buzău, 1942 , p. 200. 
118 Panait I. Panait, Cercetări privind biserica mănăstirii Cotroceni, pp. 13-26. 
119 Letopiseţul Cantacuzinesc, Buzău, 1942, p. 202. 
120 G.I. Ionescu-Gion, op. cit„ p. 276. 
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Pe aceştia i-au urmat, la 8 iunie 1692, Iordache Cantacuzino vei 
spătar, Radu Cantacuzino, fiul stolnicului Constantin Cantacuzino, la 25 
februarie 1715, şi fiica sa Smaranda Cantacuzino, moartă după căsătoria 
din 1727 cu Constantin beizadea Mavrocordat. Apoi în august 1720, la 
Cotroceni a fost adus şi Constantin Cantacuzino, fiul marelui spătar Radu. 

Ruxandra Cantacuzino, născută Rosetti, soţia lui Gheorghe Cantacu
zino, a fost adusă şi înmormântată tot la mănăstirea Cotroceni. 

Peste mormintele celor mai importanţi Cantacuzini aşezaţi pentru 
vecie în biserica voievodală au fost aşternute pietre tombale din marmură, 
cu nemaivăzut decor sculptat. Poate şi acesta a fost unul din motivele 
pentru care mormintele Cantacuzinilor au fost profanate, cu excepţia 
mormântului Smarandei, fiica lui Radu Cantacuzino. 
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7. Închinarea mănăstirii Cotroceni la Muntele Athos 

Iniţiativa ctitoririi unui aşezământ religios reprezenta, în primul rând, 
o manifestare de credinţă, o modalitate de a solicita bunăvoinţa divină sau 
de a-şi exprima recunoştinţa pentru protecţia acordată în situaţii critice. 
Zidirea ansamblului de la Cotroceni de către Şerban Cantacuzino, începând 
cu primul său an efectiv de domnie, ca „uns al Domnului", dobândea, în 
plus, semnificaţia unui gest de legitimare politică, ce-l insera într-o tradiţie 
ctitoricească domnească: „râvniiu domnia mea celor ce au fost ... donmi ai 
acestii ţări pravoslavnici, care au zidit şi au înălţat sfinte şi dumnezeeşti 
mănăstiri ... " 122

• 

Actul său ctitoricesc era, totodată, un act de prestigiu public menit 
să-l impună atât în faţa societăţii româneşti, cât şi în rândul comunităţii 
ortodoxe; şi, din această perspectivă, semnificativă este opţiunea sa, 
singulară în istoria Ţării Româneşti, de a închina Cotrocenii întregii comu
nităţi monastice de la Athos. Idealul de pietate şi sfinţenie pe care Sfântul 
Munte îl reprezenta în faţa credincioşilor ortodocşi, fiind, de fapt, locul 
de pelerinaj cel mai apropiat de ţările române, s-a aflat la originea deciziei 
Cantacuzinului, ce dorea, de altfel, să-şi impună o poziţie proeminentă în 
spaţiul balcanic 123 • Orientarea sa către monahismul athonit era cu atât 
mai evidentă, cu cât în perioada respectivă la curtea domnească se aflaseră 
patriarhii Constantinopolului, Ierusalimului şi Alexandriei, care ar fi fost 
încântaţi de o asemenea generoasă donaţie 124 • 

Hrisovul său de închinare din octombrie 1682 reprezintă actul cel mai 
complet de exprimare a credinţei creştine a principelui Şerban Cantacuzino 

122 ANIC, Ma11uscrise, nr. 691, f. 43. 
123 Dan Ionescu, Şerba11 Cantacuzene et la restauration byza11ti11e. Un ideal a travers 
ses images, „Etudes byzantines et post byzantines", I, 1979, pp. 239-276. 
124 Respectivii patriarhi, Dionisie şi Iacob ai Constantinopolului, Dositei Notara al 
Ierusalimului, ca şi Partenie alAlexandriei întăreau prin gramate patriarhale privilegiile 
şi proprietăţile Cotrocenilor; E. Hurmuzaki, N. Iorga, Documente privitoare la Istoria 
Românilor, vol. XIV, partea I, pp. 224, 231, 237, 238; partea a III-a, p. 41. 
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şi de motivare a opţiunii pentru moşia de la Cotroceni ca loc de zidire a 
principalei sale ctitorii domneşti. Aici îşi găsise salvarea miraculoasă şi tot 
aici îşi aflase începutul un destin favorabil, care-l condusese spre tronul Ţării 
Româneşti. Redactat în tradiţia „tipicelor ctitoriceşti" de origine bizantină, 
actul domnesc reprezenta o sintetizare a nonnelor de administrare a lăcaşelor 
de cult, prevederile sale fiind reluate şi de unii domni din secolul al XVIII
iea. Egumenul urma să fie desemnat de superiorii comunităţii athonite, din 
rândul călugărilor mănăstirilor de rangul I şi II. Domnul dorea un om 
„mărturisit în fapte bune", înţelept şi vrednic. Din trei în trei ani i se făcea 
bilanţul activităţii, în raport cu eficienţa sa putând fi menţinut în funcţie sau 
înlocuit. Sub pedeapsa blestemului, interzicea înstrăinarea oricărui bun al 
mănăstirii, obiecte sau veşminte de cult şi proprietăţi şi solicita executarea 
promptă a reparaţiilor necesare clădirilor („mai bine iaste şi mai lesne a 
vindeca şi a derege veşcine începutul decât săvârşitul"). Deoarece ctitoria sa 
era închinată spre ajutorarea materială a călugărilor athoniţi, domnul prevedea 
în repartizarea veniturilor mai întâi acoperirea necesităţilor mănăstirii 
Cotroceni, urmând ca numai „prisosul" să fie trimis la Sfântul Munte. Se 
marca totodată sărbătorirea celor două hramuri (Adonnirea Maicii Domnului 
şi Sfinţii Serghie şi Vach) şi se solicita ca în toate sâmbetele să fie pomenite 
numele „ctitorilor, strămoşilor şi părinţilor noştri". 

În conformitate cu tradiţia ortodoxă, actul său de închinare 
reconfirma unul dintre privilegiile ctitorului, acela de a fi înmormântat în 
biserică, specificând obligaţia pentru călugări ca în cazul în care ar fi 
murit în „pământ străin", să-i aducă trupul şi să-l înhumeze la Cotroceni. 
Pentru toate aceste solicitări legate de pomenirea sa, de sărbătorirea 
hramurilor, domnul îl îndemna pe egumen să fie generos deoarece „ori 
cu ce cheltuială s-ar face„. den daniile mănăstirii ce sunt date den osteneala 
noastră, de acolo se va face". 

Calitatea de responsabili ai respectării prevederilor sale o atribuie 
urmaşilor Cantacuzini şi domnilor ţării, conferindu-le dreptul de a anula 
închinarea mănăstirii în cazul unor grave nereguli şi al deteriorării 
construcţiilor. În mod asemănător, respinge întreţinerea Cantacuzinilor 
ajunşi la sărăcie din veniturile lăcaşului. Donaţia sa era întărită prin blestem 
contra celor care n-ar fi respectat-o şi ar fi adus prejudicii acestei ctitorii 125 • 

m Istoria Cotroceni/or, Buc., 2001, pp. 34-39. 
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8. Constituirea si evolutia domeniului mănăstirii 
' Cotroceni 

Şerban Cantacuzino a dorit şi a reuşit să facă din Cotroceni o 
„lavră domnească", admirată încă de la început de cei care i-au trecut 
pragul: „o am întărit şi o am adaos cu sate, cu rumâni cu moşii, cu 
venituri, cu vii, cu mori, cu ţigani... " 126

• Componentă intrinsecă a actului 
de ctitorire, înzestrarea mănăstirii cu vase şi veşminte liturgice („o am 
împodobit pe dinăuntru"), dar şi cu importante proprietăţi funciare a 
devenit o preocupare constantă a domnului, manifestată paralel cu 
lucrările de construcţie şi implicând un efort financiar deosebit. Donaţiile 
pe care Şerban Cantacuzino le-a făcut mănăstirii Cotroceni au constituit 
nucleul domeniului său funciar, care se va amplifica în timp prin danii, 
cumpărări şi schimburi de proprietăţi; va deveni, astfel, unul dintre cele 
mai bogate aşezăminte religioase ale ţării. Parcurgerea conţinutului 
documentelor a permis realizarea unei estimări a daniilor domnului -
aproximativ 20 de sate, părţi de sate şi moşii, cu rumâni, vaduri de 
moară, vii în podgoria Piteştilor, prăvălii în Bucureşti, numeroase sălaşe 
de ţigani 127

• 

Majoritatea moşiilor donate mănăstirii au fost achiziţionate de ctitor 
în primii ani de domnie, redus fiind numărul celor provenite din însemnatul 
său domeniu boieresd28• Sumele vehiculate erau importante, dovedind o 
prosperă situaţie materială, deşi nu puţini vor fi fost banii cheltuiţi pentru 
obţinerea domniei. Donarea moşiilor achiziţionate în timpul domniei putea 
avea şi sensul unei protejări a proprietăţilor sale personale, ele putând fi 
mai uşor confiscate de domnii ulteriori decât cele deţinute anterior domniei. 
Deşi se pare că dobândirea acestor proprietăţi nu a fost rezultatul unor acte 
de abuz din partea domnului; afirmaţia noastră se bazează pe faptul că în 

126 ANIC, Manuscrise, nr. 691, f. 16. 
127 Ibidem, nr. 693 - catastiful lui Şerban Cantacuzino. 
128 Mariana Lazăr, Domeniul boieresc al lui Şerban Cantacuzino, în SMIM, voi. XV, 
Buc„ 1997, pp. 203-213. 
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perioada ulterioară nu am descoperit nici o contestare a vreunuia dintre 
vânzători. În general, donaţiile sale s-au încadrat în intervalul 1679-1683, 
ulterior manifestând preocupare în special pentru construirea hanului 
„Şerban Vodă"; egumenii au fost cei care au continuat achiziţionarea altor 
proprietăţi, uneori zapisele specificând că demersul lor a avut la bază 
solicitarea domnului. 

Înscriindu-se în procesul general de evoluţie a marii proprietăţi 
boiereşti şi mănăstireşti, caracterizat prin comasarea moşiilor în regiuni 
învecinate, pentru o mai bună valorificare a lor, constituirea domeniului 
funciar al mănăstirii Cotroceni a urmat aceeaşi tendinţă, de a dobândi 
proprietăţi în judeţele învecinate lăcaşului: Ilfov (majoritatea), Vlaşca, 
Ialomiţa, Teleorman, Dâmboviţa, în cele mai îndepărtate - Muscel şi 
Prahova - deţinând vii sau păşuni. Situaţia aceasta este caracteristică şi 
pentru moşii, cumpărând proprietăţi alăturate, pe care le uneşte într-un 
singur „trup". Cotrocenilor îi adaugă o parte din moşia vecină Lupeşti 129 • 

Satele Clanţa, Cârstieneşti şi o parte din Grozăveştii de Jos 130 le comasează 
într-o singură moşie; aceasta va primi numele de Herăstrău, după fierăstrăul 
pe care Şerban Cantacuzino îl amplasase pe malul heleşteului din 
respectiva zonă împădurită. Similar este cazul moşiilor Bucul, Mătăseşti 
şi Pupezeni din Ialomiţa 131 , ca şi al altora. De remarcat faptul că suprafaţa 
acestor proprietăţi era însemnată, unele depăşind 1 OOO stânjeni şi 

dispunând de un număr însemnat de rumâni pentru valorificarea lor. Odată 
dobândită o parte dintr-o moşie sau dintr-un sat, urmau la scurt timp 
achiziţii succesive de la ceilalţi proprietari, făcute de Şerban Cantacuzino 
sau de egumenul mănăstirii, pentru ca ulterior să fie precis delimitată 
prin hotărnicie de către cele învecinate. 

Referitor la statutul social al persoanelor de la care Şerban Cantacu
zino a achiziţionat moşiile, acestea erau, în general, boieri mari şi mici, 
slujitori domneşti, orăşeni, moşneni. Într-o epocă de intensificare a proce
sului de rumânire a ţăranilor liberi, remarcăm faptul că nici unul dintre 
actele sale de cumpărare nu a avut ca finalitate aservirea proprietarilor 
respectivelor sate (comparativ cu alţi domni, deveniţi mari proprietari, în 

129 ANIC, Mănăstirea Cotroceni, V37, schimb de moşii cum-rea Radu Vodă, Şerban 
Cantacuzino luând o parte din Lupeşti, vecină Cotrocenilor. 
130 Ibidem, XC/24. 
1

)
1 Istoria Cotroceni/or, pp. 42-47, întărire domnească de la Constantin Brâncoveanu. 
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special prin robirea ţăranilor liberi şi a moşiilor lor, ca Mihai Viteazul şi 
Matei Basarab). 

Dintre proprietăţile însemnate pe care Şerban Cantacuzino le-a donat 
ctitoriei sale, reţinem satul Pietrile (Vlaşca); acestuia i-a acordat un statut 
special de imunitate („slobozie domnească"), implicând o scutire totală 
de dările şi obligaţiile faţă de domnie şi o autonomie a egumenului în 
administrarea şi judecarea locuitorilor, ca şi în încasarea dăriloi: de la 
aceştia. De aici ispravnicul desemnat de egumen percepea nu doar dijma 
şi claca, ci şi vama din peştele pescuit în balta satului, ca şi vinăriciul 

domnesc pentru viile mănăstirii 132 • 

Hanul „Şerban Vodă" din Bucureşti reprezenta o altă proprietate 
profitabilă pentru mănăstire, fiind construit de domn pe locurile de prăvălii 
cumpărate, unele încă din boierie, în Uliţa cea Mare, „împotriva Bisericii 
Grecilor"(azi, zona Lipscani I Banca Naţională). Ocupând o suprafaţă 
însemnată, acest edificiu a fost unul dintre cele mai importante hanuri 
bucureştene, în interiorul său realizându-se de-a lungul timpului 
nenumărate tranzacţii; pe aici s-au perindat o mulţime de negustori, mari 
şi mici, boieri implicaţi în afaceri comerciale, ca şi feţe bisericeşti, cum 
erau epitropii trimişi de la Athos şi găzduiţi de egumeni într-unul din 
apartamentele hanului 133

• 

O componentă aparte a daniilor lui Şerban Cantacuzino pentru Cotro
ceni au constituit-o milele domneşti. Anumite venituri ale economiei ţării 
erau special destinate întreţinerii domniei. De-a lungul timpului, unii dintre 
domni acordă o parte dintre ele lăcaşurilor de cult, ca acte de binefacere. 
Unnând exemplul lor, după cum singur o mărturisea, Şerban Cantacuzino 
donează mănăstirii Cotroceni vinăriciul domnesc din dealurile Viţicheşti şi 
Ţigăneşti, Muscel, din dealul Bucureştilor (o anumită porţiune) şi de la 
Pietrile, a treia parte din încasările vămii de la oraşul de Floci (modificată la 
sfârşitul secolului al XVIII-iea, o dată cu desfiinţarea acestei vămi, în 200 
taleri din vama de la Urziceni), 400 bolovani de sare de la Ocna Telega, pe 
care avea dreptul să-i vândă oriunde, fără ai se percepe vamă (cu timpul, 

m Ibidem, pp. 24-26; ANIC, Manuscrise, nr.691, f. 44. 
rn Istoria Cotroceni/or, pp. 30 - 3; Şerban Cantacuzino donează m-rii prăvălii în 
Bucureşti. Ulterior va mai cumpăra alte locuri în zona respectivă, construind hanul ce
i purta numele. 
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suma lor se diminuează la 150 bolovani) şi vama din peştele pescuit în 
balta Pietrilor (din 1 O peşti lua unul) 134

• Milele domnului au fost recunoscute 
şi întărite de aproape toţi succesorii săi la tron, până în secolul al XIX-iea, 
când prin Regulamentul Organic s-au desfiinţat aceste venituri. 

Concomitent cu daniile funciare, Şerban Cantacuzino îşi împodobeşte 
ctitoria cu preţioase odoare bisericeşti destinate oficierii cultului, precum o 
arată catastiful bisericii întocmit din porunca sa135

• Argintăria de cult (potire, 
discuri, candele, cădelniţe, anaforniţe, cruci, chivotul) impresionează prin 
tehnica execuţiei şi bogăţia decoraţiei, fiind operele unor renumiţi meşteri 
transilvăneni. Broderiile liturgice (stihare, sfite, poale de icoană, epitafe, 
antimise etc.) din stofe „grele", preţioase, aduse de la Veneţia, Florenţa sau 
Constantinopol, stau mărturie, unele până astăzi, prin somptuozitatea lor, 
pentru bogăţia şi rafinamentul acestui principe. Deosebite pentru combinaţia 
culorilor, pentru broderia cu fir de aur şi argint erau poalele de icoane 
comandate la Veneţia „cu gripsori în mijloc" (vulturul bicefal) sau epitaful 
brodat cu chipurile ctitorilor136 

Prin donaţii Şerban Cantacuzino îi asigurase ctitoriei sale o bază 
economică solidă, astfel încât veniturile obţinute „să poată fi deajuns spre 
hrana şi traiul celor ce întrn dânsa se vor afla locuitori, părinţi şi posluşnici 
şi de folosul străinilor celor ce ar nimeri din afară şi celor ce ar veni spre 
vederea şi închinarea la sfânta mănăstire" 137 . 

Proprietatea mănăstirii va fi amplificată în timp prin preocuparea 
egumenilor săi. Ca şi în cazul altor aşezăminte religioase, modalitatea 
principală de mărire a domeniului funciar al Cotrocenilor a reprezentat-o 
donaţia. Trăind într-o societate marcată de prezenţa divinului în viaţa 
cotidiană, şi oamenii Evului Mediu credeau că doar prin fapte bune, 
plăcute lui Dumnezeu, vor obţine protecţie, noroc şi fericire în viaţa 

134 Istoria Cotroceni/or, pp. 19-24; ANIC, Manuscrise, 691, f. 43-45. 
D5 Ibidem, m. 693, f. 41-50. 
1
'

6 E~gen Gh. Popescu, Precizări şi completări privitoare la pisaniile, obiectele şi 
cărţile vechi de la mănăstirea Cotroceni, în GB, m. 7-811970, pp. 791-792; Maria 
Ana Musicescu, La broderie medievale roumaine, Buc. 1969, pp. 22, 232; Corina 
Nicolescu, Argintăria laică şi religioasă în ţările române (sec. XV-XIX), Buc. 1968, 
pp. 27, 42. Piese de excepţie care au aparţinut Cotrocenilor se găsesc în colecţiile 
Muzeului Naţional de Artă al României. 
1i

7 Istoria Cotroceni/or, p. 35. 
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pământeană şi mântuirea în „viaţa de dincolo". Această credinţă s-a aflat 
la baza nenumăratelor acte de donaţie ce au avut ca beneficiar „Biserica", 
în calitatea ei de „Casă a Domnului". Clerul monahal devenea intercesor 
între om şi Dumnezeu prin rugăciunile adresate în favoarea donatorilor. 
Alăturat acestor consideraţii, statutul de „lavră domnească" şi de metoh 
al Muntelui Athos, unul dintre centrele spiritualităţii ortodoxe, au făcut 
din Cotroceni un aşezământ de prestigiu, orientând spre el daniile unui 
însemnat număr de credincioşi, de diferite categorii sociale, atât în timpul 
domniei lui Şerban Cantacuzino, cât şi mai târziu. 

Din studierea zapiselor de donaţie s-a remarcat o anumită diversitate a 
motivaţiilor şi împrejurărilor care le-au detenninat. O parte însemnată a acestor 
donaţii datează din a doua parte a vieţii donatorului, pentru unii chiar din 
finalul ei („au lăsat cu gură de moarte"), purtând semnificaţia unui act de 
penitenţă, cu scopul de a obţine iertarea divină şi „viaţa veşnică" după 

moarte138
. 

Alţii, ajunşi la bătrâneţe şi slăbiciune, fără moştenitori, prin donaţia 
unei proprietăţi către mănăstire îşi asigurau pomenirea post mortem, 
preluată de călugări 139 • 

În aceeaşi ordine de idei, remarcăm responsabilitatea pe care familia 
şi-o asumă pentru „soarta sufletului" celui decedat, printr-o donaţie către 
acest lăcaş de cult, unde să se oficieze slujbele de pomenire cuvenite140

• 

Uneori, actul de danie lua forma unui testament, specificând dorinţa 
donatorului de a fi înmormântat la Cotroceni (Maria Cantacuzino, 
Ruxandra Cantacuzino) sau donaţia era făcută pentru persoane înhumate 
aici (Radu, Smaranda şi Constantin Cantacuzino, Casandra, Iordache 
Cantacuzino, Ecaterina Năsturel etc.) 141

. 

ns Dintre diferitele acte de donaţie vezi ANIC, Mă11ăstirea Cotroceni, IV43, XXXV 
l, XXXVV5, LV/56; Idem, Ma11uscrise, nr. 690, f. 168,.177 etc. 
1 '~ Idem, Mt111ăstirea Cotroceni, XVII/5 „neavând pe nimenea ca să rămâe clironom 
în urma mea, să stăpânească multu, puţin ce am muncit şi am agonisit ... " 
140 Idem, Manuscrise, nr. 690, f. l l 5v- l 26, l 89v; Ibidem, nr. 206, f. 222, 223; Idem, 
Mă11ăstirea Cotroce11i, XV/7. 
141 Ibidem, XXX IVI, LV/56 (Iordache Cantacuzino şi fiicele sale, Casandra, Maria), 
XXX VI (Ruxandra Cantacuzino, nora lui Şerban), LIII/4; Idem, Manuscrise, nr. 690, 
f. 177 (Radu Cantacuzino şi copiii săi, Constantin şi Smaranda), Ibidem, f. 168 (Ilina, 
fiica lui Şerban Cantacuzino, împreună cu fiica sa, Ilina Năsturel) etc. 
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De remarcat diversitatea originilor sociale ale donatorilor şi săracul 
fiind interesat de soarta sa în aceeaşi măsură ca şi cel bogat. În acest 
context, menţionăm donaţiile unor oameni simpli, care închinau mănăstirii 
părţi din micile lor proprietăţi, exprimându-şi numai dorinţa de a fi înscrişi, 
ei şi părinţii, în pomelnicul mănăstirii pentru a beneficia de rugăciunile 
preoţilor. Dramatic este faptul că, la scurt timp după danie, „ajungându
ne vreme de lipsă", unii donatori din această categorie sunt nevoiţi să 
vândă egumenului şi restul de moşie (cazurile din Priboieni, Pupezeni)142

• 

Donaţii făceau şi femeile, în special când rămâneau văduve, din 
proprietăţile lor de zestre 143

. 

O formă specială de danie era reprezentată de închinarea către 
mănăstirea Cotroceni a altor lăcaşuri de cult, ca metohuri. Cazul Cotroce
nilor este semnificativ pentru surprinderea modalităţilor de structurare a 
unei ierarhii în cadrul aşezămintelor religioase; ea însăşi deţinea o poziţie 
subordonată, ca metoh al comunităţii athonite, şi, totodată, devenea un 
centru de administrare şi îndrumare spirituală pentru alte mănăstiri şi 
schituri din ţară, închinate de către ctitori sau de către urmaşii lor. Secolele 
XVI-XVIII sunt caracterizate de zidirea unui număr deosebit de lăcaşuri 
de cult, marcând iradierea la nivelul întregii societăţi a modelului ctitoricesc 
domnesc. Deşi mărturii ale religiozităţii ziditorilor lor, actele lor de ctitorie 
reprezentau, totodată, una dintre modalităţile de afirmare a statutului social, 
deţinut sau dobândit, şi de impunere în faţa comunităţii 144 . Ctitorii 
lăcaşurilor închinate Cotrocenilor fie făceau parte din elita ţării (Stan din 
Corbi, Dumitraşco Micşanul), fie au intrat în rândul boierilor prin propria 
lor străduinţă (Stoian din Cepturi, Stanciu din Budişteni). 

Statutul ei de ctitorie a domnului ţării i-a determinat pe unii dintre 
donatori să-i închine ctitoriile lor, majoritatea metohurilor intrând în 
subordinea mănăstirii Cotroceni în timpul dorlliliei lui Şerban Cantacuzino 
sau în perioada imediat următoare. Ctitorii respectivelor lăcaşuri făcuseră 
parte din clientela politică a domnului (Stoian clucer, Dumitraşco mare 
serdar), actul lor de donaţie exprimând poate şi intenţia de a-i păstra 

1
'
2 Ibidem, nr. 690, f. 50, 58-60, 178, 180, 188 etc. 

14
' ANIC, Mănăstirea Cotroceni, XXIII/9, 10, LV/56. 

144 Răzvan Theodorescu, Civilizaţia româ11i/or între medieval şi modem, Buc., 1987, 
voi. II, pp. 70-71; Daniel Barbu, Scrisoare pe nisip. Timpul şi privirea Îl! civiliza/ia 
românească a secolului al XVIII-iea, Buc., 1996, pp. 119-139. 
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bunăvoinţa. În plus, cum ziditorii a trei (Văleni, Micşani, Budişteni) dintre 
cele cinci metohuri închinate Cotrocenilor nu au mai avut descendenţi 

direcţi, care să se intereseze de situaţia lor şi după moartea acestora, pune

rea lor sub protecţia unei bogate mănăstiri domneşti le oferea certitudinea 

dăinuirii respectivelor lăcaşuri în timp. 

Referitor Ia administrarea metohurilor, actele de închinare confereau 

mănăstirii Cotroceni dreptul de a-i desemna pe egumenii lor, fie. dintre 

călugării săi, fie dintre alţii, străini, dar cunoscuţi drept oameni cinstiţi şi 
pricepuţi. La un anumit interval de timp (1 sau 3 ani) respectivul egumen 

îşi prezenta bilanţul activităţii şi, în funcţie de rezultate, era menţinut sau 

schimbat din funcţie. 
„Clauza" principală a donaţiei viza interdicţia de a înstrăina proprie

tăţile sau bunurile (vase, veşminte de cult) metohului şi executarea ori de 

către ori era necesar a lucrărilor de reparaţie a lăcaşului respectiv. Donate 
fiind şi spre ajutorarea materială a mănăstirii Cotroceni, aceasta încasa o 
parte a veniturilor metohurilor, adică „prisosul" ce se obţinea în urma 
acoperirii cheltuielilor pe care funcţionarea lor le presupunea. 

Mănăstirea Cătălui, Ilfov, cu hramul „Sfântul Nicolae", ctitorie 
din a doua jumătate a secolului al XVI-lea a lui Stan din Corbi, mare 

spătar şi a soţiei sale, Caplea din Periş 14\ a devenit metoh al Cotrocenilor 
la 1742, prin actul de donaţie al lui Constantin Corbeanu, strănepotul 
ctitorilor 146

• Istoria sa a fost una zbuciumată, datorită poziţionării în 

apropierea Dunării, spaţiu de permanente incursiuni ale turcilor şi tătarilor. 
Respectiva situaţie o remarca şi Constantin Brâncoveanu, atunci când îi 
întărea vinăriciul de la viile din Cătălui şi vama de peşte de pe aceeaşi 

moşie, deoarece era „săracă şi fără nici un venit... la acea margine, în 
drumul răutăţilor„. " 147

• Refăcut în prima jumătate a secolului al XVII-iea 

şi la începutul lui XVIII de către boierii Corbeni148
, lăcaşul era pus sub 

145 Rărvan Theodorescu, Un monumet medieval di11 Afuntenia dunăreană: Cătălui, 
î11 Itinerarii medievale, Buc„ 1979, p. 170. 
146 Istoria Cotroceni/or, pp. 66-67. 
147 ANIC, Mănăstirea Cotroceni, LXIV/3. 
148 Gh. Cantacuzino, C. Bălan, Date noi pe marginea cercetărilor istorico-arheologice 
de la mănăstirea Cătălui, în RM, nr. 6, 1968, pp. 549, 552. 
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protecţia Cotrocenilor, probabil şi datorită imposibilităţii ctitorilor de a mai 
supraveghea buna sa funcţionare. Opţiunea pentru ctitoria lui Şerban 
Cantacuzino se datorase, poate, şi înrudirii dintre cele două familii (sora lui 
Şerban, Ilinca fiind bunica lui Constantin Corbeanu). Se pare că nici 
egumenii de la Cotroceni n-au făcut prea multe pentru acest lăcaş, 
infonnaţiile documentare despre el fiind extrem de sumare. La începutul 
secolului al XIX-lea, confruntat cu situaţia critică în care se aflau multe 
dintre lăcaşurile de cult, cu poziţii mult mai strategice chiar, Cătăluiu 
ajunsese aproape o ruină149 . 

Mănăstirea Micşani, Dâmboviţa, hram „Adormirea Maicii 
Domnului", fusese zidită de Dumitraşco Micşanul mare serdar şi de soţia 
sa, Dospina, în jurul anului 1670150

, beneficiind în 1673 de scutire de 
dări de la domnul Grigore Ghica151

• 

Ctitorul era strănepotul banului Mihalcea Caragea; dovedind o 
deosebită abilitate politică, reuşise să înainteze în ierarhia socială de la 
mare căpitan (1667) la mare serdar (1669-1673; 1683). În 1683, împreună 
cu soţia, neavând descendenţi direcţi, stabilesc modalităţile de funcţionare 
a ctitoriei lor; zidind mănăstirea pe moşia părintească, o înzestraseră cu 
„moşii, cu vii, cu ţigani, cu mori, cu arme, cu sfinte veşminte şi cu arginturi, 
cu tot felul de do bi toace şi cu alte sfinte daruri ale sfintelor odoare". 
Chivernisirea o încredinţau călugărilor, specificând faptul că n-au 
închinat-o altei mănăstiri pentru a nu ajunge la „străini nemilostivi", care 
să o sărăcească 152 • Mor înainte de 1689, fără a reuşi să zugrăvească 
biserica; sarcina aceasta le revenea Mariei, nepoata Dospinei, şi soţului 
ei, Cemica Ştirbei mare annaş, pe care-i înfiaseră şi cărora le lăsaseră o 
parte din avere153

• Nu există un act precis de închinare a Micşanilor la 
Cotroceni, dar din 1689 apare ca metoh al ctitoriei cantacuzine154

• Probabil 
această decizie aparţinuse lui Cemica Ştirbei şi soţiei sale. Pisania din 

150 Ibidem, nr. 207, f. 7; N. Stoicescu, Bibliografia localităţilor şi monumentelor 
feudale din România I. Ţara Românească, voi. I, Craiova, 1970, p. 484. 
151 ANIC, Mănăstirea Cotroceni, XXXIV/22. 
152 Ibidem, LVIV34. 
153 Idem, Documellte istorice, L/15. 
15~ Idem, Mănăstirea Cotroceni, XXXIV/22. 
155 Idem, Manuscrise, nr. 207, f. 7. 
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1774 consemna iniţiativa egumenului Teofan de a zugrăvi biserica, lucrare 
finalizată de Neofit Cotroceanul 155

. 

În decursul timpului mănăstirea a avut de suferit de pe unna mai multor 
incendii, devenind cunoscută cu numele de Pârlita. Unele dintre 
proprietăţi i-au fost donate de ctitor, altele au fost cumpărate de egumeni. 
Stareţul de la Micşani era desemnat de cel de la Cotroceni; în secolul al 
XVIII-iea lăcaşul ajunge să fie dat cu „embatic" unor călugări greci sau 
români, cărora li se percepea o anumită sumă de bani (30 de taleri) şi aveau 
obligaţia de a-l repara156

. 

La începutul secolului al XIX-iea, egumenul Dionisie renovează 
biserica şi „acareturile", construieşte prăvălii şi, în urma unei eficiente 
administrări, ridică suma embaticului de la 200 taleri pe an la 2000taleri 157

• 

Ulterior, proprietăţile schitului vor fi arendate unor laici 158
, care, preocupaţi 

să obţină profituri mari, n-au manifestat nici o grijă faţă de lăcaşul de 
cult. Se ajunge, astfel, la o degradare accentuată a clădirilor sale. 

Schitul Budişteni, Muscel, hram „Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavriil", 
era ctitoria lui Stanciu logofăt, un mic boier din respectiva zonă. Îl întâlnim 
în documente din 1640, cumpărând părţi din moşiile Budişteni, Crângureni 
şi Dobroeşti, unde era proprietară şi soţia sa, Tudosia. Pe acestea le va închina 
lăcaşului zidit de el înainte de 1679, când se călugărise, primind numele de 
Ştefan monahul. Moare în 1680, lăsându-l drept „ispravnic şi ctitor" al schitului 
pe cumnatul său, popa Dumitraşco, nemulţumit de atitudinea fiului său, popa 
Inochentie, şi a fiicelor sale faţă de dânsul159

• Popa Inochentie, pentru a 
confinna parcă neîncrederea tatălui său în el, vinde pe ascuns proprietăţile 
schitului lui Statie Socodeanu. Sesizat, popa Durnitraşco se plânge domnului 
Şerban Cantacuzino, care-I obligă pe Statie să returneze moşiile „că au fost 
cumpărate rău". Ultimul urma să-şi recupereze banii prin vânzarea bunurilor 
lui Inochentie, decedat între timp. În respectiva situaţie, popa Dumitraşco 
returnează banii lui Statie, din averea sa, pentru a preîntâmpina orice reven
dicare ulterioară a proprietăţilor schitului160

. 

149 ANIC, Manuscrise, 692, f. 100 - o miniatură a Schitului Cătălui de la începutul 
secolului XIX-iea. 
156 Idem, Mănăstirea Cotroceni, XXVIIV30. 
157 Ibidem, XCIII/76. 
158 Istoria Cotroceni/or, pp. 52, 181-182. 
159 Ibidem, p. 40. 
160 ANIC, Mănăstirea Cotroceni, V/30. 
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Totodată, socotind că este „un om singur şi făr de niciun reazim", 
în 1684 hotăreşte să închine schitul Budişteni ctitoriei donumlui ţării, în 
speranţa unei bune administrări a acestuia161

• Actul specifica repartizarea 
unei părţi corespunzătoare din venituri pentru hrana călugărilor şi 
praznice, prisosul revenindu-i mănăstirii Cotroceni (dacă în 1735 
mănăstirea încasa de la Budişteni 134 taleri, la începutul secolului al XIX
lea, la 1819 suma se ridica la 2000 taleri)l 62

• 

În secolul al XVIII-iea egumenii de la Cotroceni manifestă preocu
pare pentru buna funcţionare a acestui lăcaş. La începutul secolului al 
XIX-iea îl încredinţau egumenului Neofit, „care s-au silit de au făcut şi 
prefăcut şi au împodobit schitul cu cheltuiala sa"163

• Însă, mai târziu, în 
1838 locuitorii din Budişteni îl reclamau domnului pe egumenul de la 
Cotroceni că nu repara biserica, deşi venitul schitului era de 700 galbeni 
pe an 164

• În ciuda acestor intervenţii, situaţia nu se va îmbunătăţi. 
Mănăstirea Văleni, Prahova, hram „Adormirea Maicii Domnului" îşi 

datează începuturile din 1680, în timpul domniei lui Şerban Cantacuzino 165
• 

Ctitorul Stoian apare în documente la 1664 ca un prosper negustor din 
Târgovişte, devenind în scurt timp căpitan (1666) şi apoi clucer (1669)1 66

. În 
aceeaşi perioadă cumpără moşie la Cepturi (Prahova) unde-şi zideşte case. 
Făcea probabil parte din clientela Cantacuzinilor, mari proprietari în această 
zonă. Soţia sa', Ilinca, descindea din neamul boierilor Bozieni. Un moment 
marcant în viaţa lor 1-a reprezentat pelerinajul la Ierusalim, la Sfântul Monnânt, 
mărturisindu-şi în acest mod voinţa şi dorinţa de mântuire. În plus, hagi Stoian, 
continuându-şi drumul de penitenţă, merge să se roage şi la Muntele Athos, 
unde „văzuiu mănăstiri minunate, de împăraţi întemeiate". Acestora le 
donează moşia şi via de la Cepturi, urmând a le purta de grijă egumenul de la 
Cotroceni167

• 

În mai 1684, „la vreme de bătrâneţe" şi fără copii, hagi Stoian şi 
hagiţa Ilinca închină mănăstirii Cotroceni biserica din Văleni, cu odoarele 

161 Istoria Cotroceni/or, pp. 40-42. 
162 Ibidem, pp. 54; ANIC, Mănăstirea Cotroceni, CXIII/62. 
163 Ibidem, XCIII/73. 
164 Marele dicţionar geografic al României, voi. III, Buc„ 1899, pp. 48-49. 
165 N. Iorga, Studii şi documente, voi. XV, Buc„ 1905, p. 232. 
166 ANIC, Mănăstirea Cotroceni, LIV/8; LV/46, 47. 
167 M. Lazăr, Contribuţii privind daniile românilor la Muntele Athos, în SMIM, 
t.XVI, 1998, p. 184. 
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ei, moşie Ia Cepturi, case, vie, roate de moară, ţigani şi 800 taleri 168
. Acestui 

lăcaş în 1683 Şerban Cantacuzino îi acordase 160 bolovani de sare de la 
Ocna Teişani şi vinăriciul de la Cepturi, îi scutise de dări doi preoţi ai bisericii, 
100 de stupi şi o cârciumă169 • Ctitorii doreau asistenţă materială din partea 
călugărilor în timpul vieţii şi înscrierea numelor lor şi ale părinţilor în 
pomelnicele mănăstirii Cotroceni şi ale mănăstirilor athonite. 

La moartea lor lucrările de construcţie nu erau în totalitate finalizate. 
În consecinţă, nepotul Nicolae Bozianu vel şetrar împreună cu soţia, 
Anastasia, zugrăvesc biserica şi-i adaugă un pridvor 170

• În decursul 
timpului lăcaşul a fost renovat de mai multe ori din iniţiativa egumenilor; 
după cutremurul din 1738 biserica era refăcută de egumenul Zaharia, 
care zideşte cu această ocazie şi o nouă clopotniţă171 • Lucrări de amploare 
se întreprind, însă, după cutremurul din 1802, la intervenţia egumenilor 
Visarion Cotroceanu şi Gherasim Văleanu; potrivit pisaniei din 1809 la 
această renovare au participat şi mirenii din zonă, în mod special Moise 
polcovnicul şi familia sa. Biserica era repictată de Nicolae din Enos 172

• 

Deşi iniţial concepută ca o biserică de mir, Vălenii au devenit ulte
rior o mănăstire. În timp, prin danii, achiziţii şi schimburi de moşii a 
reuşit să-şi constituie un însemnat fond funciar. Situată fiind într-o regiune 
de preponderenţă a elementului moşnenesc, o lume a preoţilor, a slujitorilor 
domneşti şi a micii boierimi, mănăstirea a beneficiat de această poziţie, 
prin daniil,e pe care le-a primit, fiind, de altfel, unul dintre puţinele lăcaşuri 
de cult de acolo. Mari boieri cu proprietăţi în vecinătate îi donează moşii 
şi vii, solicitând înscrierea numelor lor în pomelnicul bisericii (Grigore 
Filipescu mare căpitan şi fiul său, Radu, Mihai Cantacuzino mare comis, 
Pantazi mare medelnicer) 173

• Cei mai importanţi donatori sunt însă cei 
din familia Boleşteanu, proprietari în CepturP74

. Alături de ei apar preoţii, 

168 Ibidem, pp. 185-187. 
169 ANIC, Mănăstirea Cotroceni, LVI/I; Idem, Manuscrise, nr. 206, f: 13v. 
170 N. Iorga, op. cit., pp. 232; E.Vlaiculescu, Biserica din oraşul Vălenii de },{ullle, în 
GB, t.XXX, 1971, nr. 9-1 O, pp. 849-850. 
171 Ibidem. 
172 N. Iorga, op. cit., pp. 233; ANIC, Manuscrise, nr. 206, f. 7. 
rn Ibidem, f. 65, 290v-291; Idem, Mănăstirea Cotroceni, LV/32, LV/38, XVV14, LV20. 
174 Ibidem, XXXVIl/64,70, 74 (Constantin postelnicul Boleşteanul, cumnatul său, 
Andrei căpitanul şi fiii acestuia). 
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slujitori ai bisericii, unii dintre ei transmiţându-şi „slujba" din tată în fiu 1
;
5

. 

Nu lipsite de importanţă sunt şi daniile făcute de moşneni, care închinau 

mănăstirii părţi din micile lor proprietăţi, pentru pomenire176
. 

Concomitent cu daniile, mănăstirea şi-a mărit fondul funciar şi prin 

achiziţii de proprietăţi din zona învecinată, în special în prima jumătate a 

secolului al XVIII-iea, ajungând să deţină cca. 32 moşii, vii, vaduri de 

moară şi ţigani. Venituri deosebite obţinea din vânzarea băuturilor 

alcoolice, din exploatarea morilor, ca şi din taxele percepute celor care-şi 

desfăceau produsele în târgul organizat pe moşia sa din Văleni 177 • 

Iniţial, egumenul de la Văleni era desemnat de comunitatea athonită, 

iar, mai târziu, de către cel de la Cotroceni; în sec. XVIII mănăstirea Văleni 
era dată „cu embatic" unui egumen, în schimbul unei sume de bani (dacă 
în 1740 aceasta era de 100 taleri, la începutul secolului al XIX-iea ajunsese 

la 4000 taleri) 178 şi cu obligaţia de a face reparaţiile necesare lăcaşului. 
Proprietăţile deţinute şi, implicit, veniturile obţinute, ca şi suportul de 

care a beneficiat din partea mirenilor, biserica din Văleni fiind, de fapt, până 

la începutul secolului XIX-iea singurul lăcaş de cult din oraş, i-au pennis o 
anumită autonomie în raport cu mănăstirea Cotroceni. În comparaţie cu 

celelalte metohuri ale sale, mănăstirea Văleni şi-a continuat funcţionarea şi 
după secularizare, integrându-se în viaţa comunităţii respective. 

Biserica Doamnei, hram „Intrarea în Biserică a Maicii Domnului", 

din Bucureşti era ctitoria doamnei Maria a lui Şerban Cantacuzino; la început 
o construcţie de lemn, biserica va fi refăcută din zid la 1683 179

• Zidită la 
scurt timp după ctitoria soţului său, probabil de către aceeaşi echipă de 

meşteri, lăcaşul a preluat o serie dintre elementele constructive şi decorative 
al Cotrocenilor (utilizarea pandantivelor în susţinerea bolţilor şi turlelor, 

sistemul arcadelor între naos şi pronaos, motive decorative asemănătoare 

la bazele şi capitelurile coloanelor, ca şi la ancadramentele ferestrelor); 

175 Ibidem, XL 11/24, 29; XLIV/4,5 - popa Istratie, popa Stoian, popa Vlad. 
176 Ibidem, XXXVII/56, XLIV/39, XVIIV5. 
177 Ibidem, XLVIII/12, XLVII/3,7. 
178 Istoria Cotroceni/or, p. 60; ANIC, Mănăstirea Cotroceni, CXVI07. 
179 Alexandru Elian coord., biscrip{ii medievale al României. Oraşul Bucureşti, voi. 
I, Buc., 1965, p. 256. 
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pictura a fost realizată de o echipă de zugravi coordonaţi de Constantinos 

şi Ioan 180
. 

La finalizarea construcţiei, doamna Maria şi-a împodobit ctitoria 

cu obiecte liturgice, argintărie şi broderii deosebite şi a înzestrat-o cu 

prăvălii şi loc de casă în Bucureşti, precum şi cu moşia Glodeanu 181
• 

Actul de punere a „Bisericii Doamnei" sub protecţia Cotrocenilor 

datează din 1689, deşi încă dintr-un document din 1687 reiese despre ea 

că „iaste închinată la mănăstirea ot Cotroceni" 182
• Probabil că atunci, în 

situatia confuză creată de moartea sotului său si de relatiile nu tocmai , ' , ' 
prieteneşti cu noul domn, Brâncoveanu, doamna Maria a dorit să 
reglementeze precis raporturile dintre cele două lăcaşuri şi modalităţile 

de administrare a ctitoriei sale. Astfel, dorea ca preoţii bisericii să fie 
ieromonahi greci, ca şi la Cotroceni. În plus, interzicea închirierea locurilor 

din jurul bisericii, unde să se construiască „odăi... pentru primirea săracilor" 
şi să rămână loc suficient pentru un cimitir. Din veniturile bisericii urmau 

să se serbeze praznicele şi să se efectueze reparaţiile acesteia 183
• 

Egumenii de la Cotroceni s-au implicat în viaţa acestui lăcaş, situat în 
centrul oraşului şi în apropierea hanului „Şerban Vodă"; contrar dorinţei 
doamnei ei au zidit prăvălii în jurul bisericii, pe care le-au închiriat unor 
negustori. Statutul de metoh l-a deţinut până la secularizare, devenind ulterior 

o biserică parohială. 
Schitul Ruptura, Gherghiţa, Prahova, fusese zidit în a doua jumătate 

a secolului XVIII-iea de către preotul Neagu şi de soţia sa, Boba, ajunşi 
la bătrâneţe şi fără copii. Din aceeaşi raţiune, spre a asigura trăinicie ctitoriei 
lor, în 1688 o pun sub protecţia ctitoriei domnului ţării 184 • Însă, la scurt 

180 N. Ghika-Budeşti, Evoluţia arhitecturii în Muntenia şi Oltenia, partea a III-a, în 
BCMI, XXV, 1933, p. 9; I.D. Ştefănescu, L'Eglise Doamnei (de la Princesse) -a 
Bucarest. Les peintures nwrales, în Idem, XXXVI, 1943, pp. 7-35; Corina Popa, 
Co11sta11tinos şi Ioan, autorii ansamblului de pictură de la biserica Doam11ei, 
Bucureşti, în BMI, 2, 1976, pp. 33-46. 
181 George Potra, Docume11te privitoare la istoria oraşului Bucureşti (1634-1800), 
Buc., 1982, p. 95; ANIC, Mănăstirea Cotroce11i, XIl/4. 
182 Ibidem, XXX/4. 
183 G. Potra, op. cit., pp. 94-95. 
184 ANIC, Mănăstirea Cotroceni, XCIII/3. 
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timp, în 1690 se răzgândesc şi revocă actul de danie, orientându-se de 
data aceasta către Mitropolie. Ctitorii îşi justifică gestul prin aceea că 
egumenii de la Cotroceni nu le-au oferit nici un sprijin la nevoile lor şi că 
actul închinării fusese, într-un fel, unul silit („au umblat unii şi alţii pre 

lângă mine cu covinte de m-au scos din fire") 185
. Probabil era o dispută 

pentru „acapararea" a cât mai multor lăcaşuri, deşi nu înregistrăm însă 

nici o opoziţie din partea egumenului Cotrocean. 
În evoluţia raporturilor dintre mănăstirea Cotroceni şi metohurile 

sale pot fi diferenţiate două etape. Prima, de la închinare până către ultimul 
sfert al secolului XVIII, când se constată o preocupare, mai mică sau mai 
mare, a egumenilor de la Cotroceni pentru situaţia acestor lăcaşuri; ei 
desemnează egumeni capabili, „buni chivernisitori" şi le impun să le 
întreţină şi repare. Cea de-a doua, de la sfârşitul secolului al XVIII-iea şi 
până la secularizare ( 1863 ), când respectivele aşezăminte sunt, practic, 
arendate fie unor monahi, fie unor laici, care pun accentul pe exploatarea 
veniturilor şi mai puţin pe starea contrucţiilor. Cu timpul, situaţia unora 
se deteriorează total, ajungând simple ruine, deşi prin veniturile lor 
contribuiseră nu numai la susţinerea mănăstirii Cotroceni, dar şi a 
comunităţii athonite. Trebuie remarcat faptul că însăşi mănăstirea Cotroceni 
trecea atunci printr-o perioadă dificilă, fiind înglodată în datorii şi 
necesitând, la rândul ei, reparaţii urgente. 

Statutul metohurilor se va modifica radical o dată cu aplicarea legii 
privind secularizarea averilor mănăstireşti; în acest context ies din subor
dinea mănăstirii Cotroceni şi devin biserici de mir. 

Componenta majoritară a daniilor către Cotroceni o reprezentau 
proprietăţile funciare (moşii, vii); în Bucureşti mănăstirea a primit prăvălii, 
pivniţe, case, donatorii fiind Cantacuzinii şi rudele lor. Donaţii s-au mai 
făcut şi în bani ş~ obiecte de cult, ceea ce desemna „partea sufletului", 
pentru efectuarea anumitor slujbe religioase de pomenire a celor decedaţi, 
sărindare; toate acestea sunt foarte rar consemnate de documente. 

Analizând momentele din care datează respectivele donaţii se 
constată o concentrare a lor la sfârşitul secolului al XVII-lea şi începutul 

185 Idem, Mitropolia Ţării Româneşti, VI/9. 
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celui de-al XVIII-iea, cu preponderenţă în timpul domniei lui Şerban 

Cantacuzino; era, astfel, marcat locul pe care noul lăcaş de cult îl 
dobândise deja în interiorul comunităţii monastice româneşti, ca şi poziţia 
lui de ctitorie a domnului 186

. 

Paralel cu donaţiile, mărirea domeniului funciar al mănăstirii Cotroceni 
s-a realizat şi prin achiziţiile de proprietăţi făcute de egumeni, într-un efort 
constant ce a durat de la sfârşitul secolului al XVII-iea până către mijlocul lui 
XVIII. Direcţiile pe care le-au urmat vizau întregirea unei proprietăţi, atunci 
când deţineau numai o parte din ea sau achiziţionarea unor moşii învecinate, 
pentru formarea unor „complexe teritoriale", mai uşor de administrat. Tendinţa 
a fost de a dobândi moşii mai bine populate deoarece valoarea lor economică 
depindea de numărul locuitorilor, prin veniturile realizate din munca şi dările 
acestora. O parte din actele de vânzare avea la bază necesităţile stringente de 
bani ale proprietarilor respectivelor moşii, în special pentru achitarea 
obligaţiilor fiscale faţă de domnie. Iniţial, unii dintre ei solicitaseră un împrumut 
egumenului mănăstirii, punându-şi zălog moşia. La scadenţa termenului, 
datorită situaţiei economice dificile, majoritatea nu mai reuşesc să restituie 
banii, moşia respectivă intrând în proprietatea Cotrocenilor187

• 

Dovedindu-se, astfel, eficienţi administratori, egumenii de la 
Cotroceni reuşesc nu numai să menţină integritatea proprietăţii mănăstirii, 
ci şi s-o mărească. De altfel, în societatea medievală Biserica s-a dovedit 
cel mai bµn gospodar al averilor sale 188

• 

Mijlocul secolului al XVIII-iea marchează punctul de maximă 
extindere a domeniului Cotrocenilor, devenit unul dintre cele mai 
importante din ţară (cu peste 100 moşii, vii, mori, prăvălii în Bucureşti, 
hanul „Şerban Vodă", sălaşe de ţigani etc.). Aria sa de răspândire 
geografică o reprezentau judeţele Ilfov, Teleorman, Vlaşca, Ialomiţa, 
Dâmboviţa, Muscel, Prahova, Săcuieni. Moşiile apropiate au fost comasate 
într-un singur hotar, preluând numele celei mai importante dintre ele (vezi 
Luica, unde intrau Dinţeşti, Fâsâiani şi Luica) sau dobândind un alt nume 

186 În intervalul 1679-1689 sunt înregistrate 19 donaţii, faţă de 17 între 1690-1753, 
când este consemnată ultima danie. 
187 Lia Lehr, Camăta în Ţara Românească până în secolul al XVII-iea, în „Studii", t. 
23, nr. 4/1970, 8, pp. 693-715. 
188 Valeria Costăchel, P.P. Panaitescu, A. Cazacu, Viaţa feudală în Ţara Românească 
şi Moldova, (sec.XIX-XVII), Buc„ 1957, p. 283. 
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(Herăstrău, pentru Cârstieneşti, Clanţa, parte din Grozăveştii de Jos; 
Bolintin pentru Drângeşti, Drâmnaţi, Cătunul). 

Începând cu a doua jumătate a secolului al XVIII-iea, atât daniile, cât 
şi achiziţiile de moşii devin din ce în ce mai rare, preocuparea principală a 
egumenilor devenind păstrarea integrităţii acestei importante proprietăţi. 
Documentele epocii consemnau jalbele adresate de ei domnilor ţării contra 
încălcării hotarelor moşiilor de către diverşi proprietari din zonele respective. 
La începutul secolului al XIX-iea, în condiţiile critice în care se afla 
mănăstirea, înregistrăm şi primele înstrăinări de moşii din domeniul 
Cotrocenilor. 
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9. Aspecte din viata si functionarea mănăstirii 
' ' 2 Cotrocem 

Organizată după modelul aşezămintelor monahale româneşti, având 
la bază traiul în comun (chinovial), Cotrocenii au devenit în timp una 
dintre principalele mănăstiri ale ţării. Serviciul liturgic se desfăşura potrivit 
dorinţei ctitorului, după tipicul „svintei Biserici a Răsăritului", respectându-se 
„canoanele pravoslavnicei credinţe" 189 • 

Despre comunitatea monahală de la Cotroceni, informaţiile 
referitoare la numărul călugărilor, la viaţa de zi cu zi sau la originea lor 
etnică sunt destul de sumare. Ca metoh al Athosului, egumenul (stareţul) 
său era desemnat de superiorii marilor mănăstiri de acolo, dintre cei mai 
vrednici ieromonahi. El era administratorul general al mănăstirii şi 

responsabil în faţa autorităţilor athonite pentru activitatea şi starea acesteia. 
În atribuţiile sale intrau supravegherea respectării prescripţiilor relative 
de cult, a purtării călugărilor, dar şi instruirea novicilor, pe care o putea 
însă încredinţa unor monahi mai în vârstă, cu experienţă. Preocuparea sa 
principală o reprezenta totuşi buna funcţionare a mănăstirii, fiindu-i 
interzisă înstrăinarea bunurilor acesteia. De obicei, stareţul era şi 

confesorul comunităţii de călugări, mănăstirea putând avea şi un duhovnic 
special 190

• 

Primul egumen al Cotrocenilor, Danii! episcopul, apare în 
documente din decembrie 1679 191

, fiind desemnat probabil de mitropolit, 
la propunerea sau cu acordul lui Şerban Cantacuzino. Perioada egumeniei 
sale corespunde cu zidirea şi înzestrarea mănăstirii, deţinând probabil un 
rol deosebit în supravegherea lucrărilor de construcţie; numele său apare 
în majoritatea hrisoavelor de donaţie ale lui Şerban Cantacuzino pentru 

189 Istoria Cotroceni/or, p. 37. 
190 R. Janin, Le monachisme byzantin au Moyen Age. Comme11de et (}pica (X' - XIV' 
siecle), în „Revue des etudes byzantines", t. XXIl(l 964), Paris, I 954, pp. 23-25. 
191 ANIC, Mănăstirea Cotroceni, X/14. 
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Cotroceni „dă domnia mea ... sfintei mănăstiri a domniei mele ... şi 

cinstitului părintelui Daneil episcopul. .. " 192
• 

Din 1682 îi urmează Partenie 193 , fiind probabil primul egumen 
desemnat de Comunitatea athonită; lui şi următorilor egumeni, Mitrofan, 
Averchie, Grigorie, li se datorează extinderea proprietăţii Cotrocenilor, 
prin achiziţionarea de moşii, vii, vaduri de moară, ca şi prin rolul pe care 1-
au avut în convingerea efectuării de donaţii către acest lăcaş de cult. Ei 
dovedesc nu numai eficienţă în gospodărirea mănăstirii, dar menţin şi 
relaţii bune şi benefice cu domnii ţării 194

. 

Aproape toţi poartă rangul de arhimandrit. Lor li se datorează 
iniţiativele de refacere a acestui aşezământ religios atunci când a fost 
afectat de incendii, cutremure sau s-a degradat prin trecerea timpului. 

În administrarea mănăstirii egumenul era asistat de unii dintre călugări, 
cărora le erau repartizate sarcini bine precizate. Economul ( dichiul) era cel 
care, practic, se ocupa de administrarea proprietăţilor mănăstirii, ajutat fiind 
de un vistiernic însărcinat cu „ţinerea socotelilor", dar şi cu achiziţionarea 
şi păstrarea hainelor. Uneori economul încheia în numele egumenului 
tranzacţii cu cei care vindeau moşii 195 şi desemna ispravnici (vechili) dintre 
ceilalţi călugări sau dintre laici, care să supravegheze proprietăţile şi să 
colecteze veniturile cuvenite mănăstirii. Chelarul avea ca atribuţie principală 
aprovizionarea comunităţii cu alimente, fiind „mai marele" peste cămară şi 
pivniţă. Conlucra cu trapezarul, ocupat cu organizarea mesei, în subordinea 
sa aflându-se unul sau doi bucătari, proveniţi dintre călugări sau dintre 
laici. Eclesiarhul era răspunzător de obiectele sfinte din biserică şi de 
amenajarea acesteia, completându-se cu schevofilaxul însărcinat cu 

192 ANIC, Mănăstirea Cotroceni, X/14. 
193 Acesta a fost mai întâi egwnen la mănăstirea Radu Vodă, închinată la Ivir; de aici a 
fost transferat la Cotroceni, probabil pentru că el cunoştea mai bine societatea 
românească şi limba; ANIC, Manuscrise, nr.290, f.25v. 
194 Idem, Suluri, 1 O, 11, 15, hrisoave de la Constantin Brâncoveanu, Nicolae 
Mavrocordat şi Mihai Racoviţă, de întărire a proprietăţilor mănăstirii şi a milelor 
domneşti acordate ei; tot Mihai Racoviţă îi scuteşte de văcărit 1 OOO vite din satul 
Pieirile, banii respectivi urmând a fi trimişi la Athos; vezi Mariana Lazăr, Contribuţii 
privind daniile româ11ilor la Athos, în SMIM, 1998, pp. 187-189. 
195 ANIC, Mănăstirea Cotroceni, X/20, dichiul Danii! Cotrocean cumpără moşie în 
Ţigăneşti; Istoria Cotroceni/or, pp. 64-65. 
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păstrarea vaselor şi veşmintelor de cult şi a hrisoavelor Cotrocenilor. Probabil 
că mănăstirea avea şi un bibliofilax, dat fiind fondul important de carte pe 
care-l deţinea (în 1730, 125 cărţi, în 1823, 136 cărţi, iarîn 1856 aproximativ 

90 de cărţi greceşti şi 18 româneşti) 196 • 
Nu în ultimul rând, unul dintre posturile importante îl reprezenta 

cel de portar, de obicei încredinţat unui călugăr virtuos, cu experienţă, 
deoarece el controla intrările şi ieşirile din acest lăcaş şi distribuia 
milosteniile către cei săraci 197

• 

În aceeaşi comunitate trăiau simplii călugări, fără însărcinări 
speciale, împărţindu-şi ziua între rugăciune, post şi, poate, lucru manual. 
Motivaţia principală a îmbrăcării hainei monahale o reprezenta dorinţa 
unei apropieri mai mari de Dumnezeu, o veritabilă trăire creştină. Intrarea 
în monahism, în mod obişnuit gratuită, se făcea după vârsta de 18 sau 20 
ani, perioada noviciatului (iniţierea în viaţa, traiul călugăresc) putând dura 
între 6 luni şi 2 ani. La sfârşitul ei, novicele făgăduia să respecte cele trei 
voturi (al ascultării, sărăciei şi castităţii), iar după tundere primea un nou 
nume 198 • Existau cazuri de mireni care optau să devină călugări la 
bătrâneţe sau când rămâneau văduvi, preferând să-şi petreacă restul vieţii 
într-o comunitate mai austeră, în rugăciune. 

Despre mărimea comunităţii monahale de la Cotroceni nu dispunem 
de prea multe date. La începutul secolului al XVIII-lea Ed. Chishull o 
aprecia la.cca. 40 de călugări 199 • Nu tot timpul ea a fost atât de numeroasă; 
este de presupus că în perioadele mai dificile de la sfârşitul secolului al 
XVIII-iea s-a produs o diminuare a numărului monahilor. Referitor la 
originea lor etnică se admite prezenţa alături de călugării români şi a 
celor greci, însuşi egumenul mănăstirii fiind de obicei un grec. De altfel, 
în hrisovul său de danie Şerban Cantacuzino solicita venirea lor, în speranţa 
că noua sa ctitorie va deveni un model de viaţă călugărească, asemă
nătoare cu cea de la Athos200• 

196 Ibidem, pp. 51-52, 84, 133. 
197 R. Janin, op. cit., pp. 28-29; Vasile Muntean, Organizarea mănăstirilor româneşti în 
comparaţie cu cele bizantine (până la 1600), în ST, XXXVI (1984), nr. 1-2, pp. 85-87. 
198 Ibidem, pp. 81-82. 
199 Călători străini despre Ţările Române, coord. Maria Holban, voi. VIII, Buc. p. 
983, p. 198. 
200 Istoria Cotroceni/or, p. 36. 
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În afara celor care trăiau efectiv în mănăstire, documentul 
consemnează, în a doua jumătate a secolului al XVIII-iea, prezenţa unor 
călugări athoniţi, însărcinaţi cu încasarea banilor cuveniţi comunităţii 
Sfântului Munte. 

Nu sunt informaţii dacă fiecare călugăr îşi avea propria chilie sau 
locuiau mai mulţi într-una singură. Masa o luau, de obicei, în comun şi 
participau la slujbele religioase din momente bine precizate ale zilei şi nopţii. 

Biserica era deservită de unul sau mai mulţi preoţi, care puteau fi 
ieromonahi (călugări preoţiţi) sau proveneau din afara mănăstirii; 
activitatea lor era completată de cea a unui dascăl sau cântăreţ. Între 
cheltuielile Cotrocenilor sunt consemnate şi „simbriile părinţilor"201 , 

despre care nu putem afirma cu certitudine că le erau destinate numai lor, 
putându-i include şi pe călugării implicaţi în administrarea lăcaşului. 

Pentru serviciile domestice egumenul angaja şi persoane laice, 
precum vizitii, argaţi şi alte slugi, cărora le acorda salarii şi 

îmbrăcăminte202 . 

În mod obişnuit comunitatea monastică era închisă mirenilor; 
potrivit menirii sale, mănăstirea oferea ospitalitate, pentru scurt timp, 
călătorilor veniţi spre rugăciune şi închinare. Momentele de deschidere, 
de contact mai mare cu credincioşii le reprezenta sărbătorirea celor două 
praznice: Adormirea Maicii Domnului, 15 august şi Sfinţii Serghie şi Vach, 
7 octombrie. Cu acest prilej se desfăşurau slujbe religioase deosebite, la 
care participau uneori arhierei din ţară sau din afară, capi ai comunităţii 
ortodoxe, se puneau mese bogate şi se împărţeau milostenii203 

Ingerinţe mai mari în viaţa comunităţii monahale se produceau atunci 
când mănăstirea (mai precis, casele sale domneşti) deveneau reşedinţă a 
domnilor ţării. Mutarea curţii domneşti, cu tot personalul domestic şi militar, 
agitaţia vieţii de curte nu aveau cum să nu tulbure liniştea călugărilor. Mai 
mulţi domni, de la Constantin Brâncoveanu, Nicolae şi Constantin 

201 Ibidem, p. 54. 
202 Ibidem, p. 59, apar „simbriile părinţilor ia păstorilor ia slugilor, cu îmbrăcămintea 
lor". 
m În hrisovul său Şerban Cantacuzino specificase; „câţi cât şi alţii streini se vor 
<în>tâmpla de se vor aduna la acest praznic, den destul şi fără de nici o opreală să li 
se dea lor de mâncare şi de băutură ... (însă nu zicem în beţii)„.", Istoria Cotroceni/or, 
p. 37; în 1740 cheltuiala praznicului fusese de 104 taleri, pe când „cheltuiala măruntă 
dă treaba casei" pe tot anul fusese de 143 taleri, vezi Ibidem, p. 64. 63 
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Mavrocordat, la Alexandru Ipsilanti, Alexandru Moruzi sau Ioan Caragea 
au ales Cotrocenii ca locuinţă donmească de vară sau ca refugiu în caz de 
epidemii şi războaie204 • Deşi nu dispunem de informaţii care să confinne 
sau să infinne participarea mănăstirii la nevoile zilnice ale curţii domneşti, 
este posibil ca şi ea să fi avut propria contribuţie, în special în alimente. 

Despre o dezorganizare a vieţii monahale se poate vorbi o dată cu 
ocuparea mănăstirii de trupele străine în timpul deselor confruntări iJ?.ilitare 
austro-ruso-turce din a doua jumătate a secolului al XVIII-lea şi prima 
jumătate a secolului al XIX-lea. Călugării erau nevoiţi să se refugieze pe 
la metohuri sau la moşii, dar, şi mai grav, mănăstirea era supusă la tot 
felul de rechiziţii205 • 

*** 

Deţinând un important fond funciar, comunitatea mănăstirii Cotroceni 
s-a preocupat pentru o bună valorificare a lui, atât cât i-au permis condiţiile 
epocii. În general, Biserica a dovedit o mai mare capacitate organizatorică 
în administrarea propriilor averi în raport cu ceilalţi proprietari. 

Din analiza documentelor reiese faptul că nu exploatarea efectivă 
a moşiilor îi aducea profiturile cele mai mari. În mod obişnuit, cea mai 
mare parte a suprafeţei cultivabile era lucrată de către locuitorii moşiilor 
respective·, care datorau mănăstirii dijma din produselor obţinute (a zecea 
parte) şi prestau un anumit număr de zile de muncă (claca). Deoarece 
până târziu în prima jumătate a secolului al XIX-iea rezerva (pământul 
rămas la dispoziţia stăpânului moşiei) deţinea o întindere foarte mică, 
tendinţa generală a fost aceea de convertire a zilelor de clacă în bani206 

În consecinţă, cerealele consumate în mănăstire sau comercializate 
de aceasta proveneau, în principal, din zeciuială şi nu ocupau o poziţie 
importantă în categoria veniturilor Cotrocenilor. Producţia agricolă, în 
general scăzută, se datora, în primul rând, insuficienţei forţei de muncă, 

204 Gh. I Cantacuzino, Mănăstirea Cotroceni, Buc., 1968, pp. I 0-11. 
20~ G.M. Ionescu, op. cit., p. 174, trupe străine ocupaseră Cotrocenii în 1718, 1737-
39, la sfârşitul secolului XVIII, 1806-1812, 1821-22, 1848. 
206 S. Columbeanu, Economia domeniului feudal din Moldova şi Ţara Românească la 
începutul secolului al XIX-iea (I 800-1830), în „Studii", t. 18, nr. 211965, pp. 332-333. 
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în condiţiile unei disproporţii între numărul redus al locuitorilor şi suprafaţa 
întinsă a moşiilor. Monopolul otoman asupra comercializării cerealelor, 
marcat prin preţurile mici oferite producătorilor, ca şi starea de instabilitate 
în care se afla populaţia, generată de numeroasele invazii, războaie, 
calamităţi naturale, epidemii, i-au determinat pe marii proprietari să nu 
treacă la organizarea unei agriculturi eficiente207

• Aceasta a rămas una 
rudimentară, cu o productivitate scăzută. 

O altă caracteristică a sa a reprezentat-o predominarea ca întindere, 
a păşunilor în raport cu ogoarele cultivate208

. Mănăstirea Cotroceni 
dispunea de un număr important de animale, pentru îngrijirea cărora avea 
angajaţi păstori, argaţi, porcari etc. Acestora le plătea simbrii şi le oferea 
îmbrăcăminte209 . Vitele le creştea pe diversele sale proprietăţi, dintre care 
reţinem moşia de pe muntele Bucegi. Veniturile obţinute din vânzarea 
animalelor şi a produselor lor (unt, caş, lână, piei) erau destul de însemnate 
în raport cu cele de pe cereale210

• Egumenul închiria celor interesaţi locuri 
pentru păşunat, percepându-le o taxă în bani sau în natură (suhatul) şi 
vindea fân. În aceeaşi categorie intra albinăritul; mănăstirea angaja oameni 
specializaţi în creşterea albinelor, mierea obţinută fiind consumată de 
comunitatea de călugări sau comercializată, ca şi ceara, întrebuinţată în 
serviciul bisericii şi la iluminat. 

Condiţiile nu tocmai prielnice unei agriculturi intensive au detenninat 
o orientare în cadrul economiei medievale către acele sectoare aducătoare de 
beneficii rapide şi sigure. Sursa principală de venituri a domeniului mănăstirii 
Cotroceni a reprezentat-o producţie viticolă şi, asociat ei, monopolul vânzării 
băuturilor alcoolice, de care beneficia în calitate de mare proprietar211

• 

Cultivarea viţei de vie şi lucrările aferente necesitau o muncă specializată, 
efectuată de obicei cu lucrători salariaţi. Deşi cheltuielile erau mai mari în 

207 Idem, Monopolurile feudale din Ţara Românească în secolul al XVIII-iea în 
raport cu instituţiile S·imilare din Europa, în „Studii", t. 23, nr. 411970, p. 732. 
208 M. Alexandrescu-Dersca, Economia agrară a Ţării Româneşti şi Moldovei descrisă 
de călătorii străini, în „Studii", t. 21, nr. 5/1968, p. 847. 
209 Ioana Constantinescu, Din istoria preţurilor în Ţara Românească în secolul al 
XVIII-iea (până la 1775), în „Revista de Istorie", t. 29, nr. 1-2/1976, pp. 1933-1934. 
210 Istoria Cotroceni/or, pp. 62; 1740 mănăstirea avea 408 oi, 118 capre, 21 cai, iepe, 
5 mânji, 66 vaci, boi, viţei, 94 porci. 
211 S. Columbeanu, Monopolurile feudale„„ p. 730. 
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raport cu celelalte culturi, profiturile obţinute le depăşeau cu mult212 • De 
remarcat faptul că acest produs nu era supus monopolului otoman, putând fi 
mai bine valorificat atât în interior, cât şi în exterior. Vinul comercializat în 
cârciumile de pe moşii, de lângă mori sau în prăvăliile din Bucureşti, provenea 
de la viile mănăstirii (1730 deţinea 94 pogoane), din încasarea vinăriciului 
domnesc (din 10 vedre de vin lua una) pentru viile din dealurile Ţigăneşti, 
Viţicheşti, Bucureşti şi de la Pietrile, precum şi din perceperea otaştinei (din 
20 vedre lua una) de la cei care-i lucrau viile în folosul lor213 . Actele domneşti 
acordate mănăstirii consemnau interdicţia pentru locuitorii de pe proprietăţile 
sale de a vinde vin şi rachiu. O puteau totuşi face în unna unei înţelegeri cu 
egumenul, achitând o taxă. 

În aceeaşi categorie a monopolurilor de care beneficia mănăstirea 
în calitatea ei de mare proprietar erau incluse dreptul de a avea mori pe 
diferite cursuri de apă unde locuitorii erau obligaţi să macine, plătind 
oemul (taxă pentru măcinat) în bani sau dând făină, dreptul de a organiza 
târguri pe moşiile sale (vezi la Văleni), încasând chirii şi taxe pentru 
desfacerea produselor; dreptul de a percepe bani celor care, în căruţe cu 
mărfuri, traversau podurile peste râurile de pe moşiile sale (podul de la 
Grozăveşti, podul de peste Ialomiţa). Pentru acestea mănăstirea trebuia 
să facă anumite investiţii, dar era în interesul ei să Ie întreţină şi repare, 
deoarece veniturile obţinute din exercitarea respectivelor drepturi erau 
substanţiale. 

Într-o ierarhie a profiturilor Cotrocenilor, după sumele încasate prin 
valorificarea băuturilor alcoolice urmau cele rezultate din milele domneşti 
acordate de Şerban Cantacuzino şi întărite de succesorii săi (vama de la 
Floci, sarea de la Telega, vinăriciul).214 

În Bucureşti, mănăstirea Cotroceni era proprietara unuia dintre cele 
mai mari hanuri, „Şerban Vodă" şi a unor prăvălii lângă „Sfântul 

212 Istoria Cotroceni/or, pp.53-54; în 1733 cheltuielile cu lucrul viilor şi cu transportul 
vinului la mănăstire erau de 403 taleri, iar venitul încasat din vânzarea vinului de 
983 taleri. 
m V. Mihordea, Vinăriciul domnesc şi vădrăritul, în „Studii", t. 22, nr. 6/1969, 
pp. 1077-1101. 
214 Istoria Cotroce11ilor, p. 57, din vama oraşului Floci mănăstirea încasa a treia parte, 
care în 1730 reprezenta 500 taleri, de la ocna Telega lua iniţial 300 bolovani sare, 
ulterior 150, pe care probabil îi vindea. 
215 Ibidem, pp. 58, 73. 
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Gheorghe". În interiorul hanului se aflau dispuse pe cele patru laturi mai 
multe apartamente (la etaj) şi magazii, prăvălii (la parter), închiriate unor 
negustori, boieri sau feţe bisericeşti. Sumele încasate de mănăstire de la 
ei se ridicau la mijlocul secolului al XVIII-iea la 500 taleri, iar la 1780 la 
1600215

. Unii dintre chiriaşi deţineau încăperile pe tot timpul vieţii, 
ajungând să le subînchirieze altora. Egumenul întâmpina dificultăţi în 
încasarea chiriilor, în special în anii de război, când de cele mai multe ori 
încăperile hanului erau ocupate de trupe străine. Se producea o 
dezorganizare a vieţii comerciale, negustorii se refugiau în străinătate şi 
nu-şi mai plăteau chiriile216

• Mănăstirea era obligată să efectueze lucrările 
de reparaţie şi de întreţinere, atât în interiorul cât şi în exteriorul hanului. 
Adesea domnii interveneau în acest sens cu porunci către egumeni, la 
solicitarea „mahalagiilor" vecini, ameninţaţi cu prăbuşirea zidurilor peste 
locuinţele lor. Menţionăm situaţia din 1783, când mănăstirea era scutită 
de plata a jumătate din suma datorată Athosului pentru repararea bolţilor 
hanului2 17 • Asemenea solicitări apar şi în cursul secolului al XIX-lea, în 
condiţiile în care mănăstirea, aflată în dificultăţi financiare, nu mai reuşeşte 
să-l repare la timp şi în mod serios. Starea de degradare a hanului se va 
accentua în a doua jumătate a lui XIX; considerându-se că nici aspectul 
dar nici funcţia sa comercială nu mai corespundeau momentului, în 1882 
este demolat218

• 

Despre modul cum erau redistribuite aceste venituri informaţiile 
cele mai complete ni le oferă inventarul din perioada 1730-1740, întocmit 
din porunca lui Constantin Mavrocordat. Potrivit acestuia, o parte 
considerabilă era destinată achitării diferitelor dări şi impozite percepute 
de donmie. Pentru exemplificare, reţinem că din totalul cheltuielilor de 
4229 taleri aproximativ 2850 taleri reprezentau aceste dări2 19 • Lor li se 
adăugau contribuţiile în natură, zahereaua (cereale, animale, produse 
animaliere, etc.), incluzând şi costul transportului lor la punctele de vamă, 
de unde plecau spre Constantinopol. Probabil că nu totdeauna contribuţia 
mănăstirii Cotroceni s-a ridicat la acest nivel. Perioada· respectivă este 

216 Ibidem, pp. 68-71, domnul Alexandru Ipsilanti ia măsuri de reglementare a situaţiei 
chiriaşilor, obligându-i la plata chiriilor restante. 
217 Ibidem, pp. 72-73. 
218 G. Potra, Istoricul ha1111rilor bucureştene, Buc.,1985, p. 147. 
219 Istoria Cotroceni/or, p. 56. 
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una dificilă, în timpul războiului austro-turc (1736-39), cu ocuparea ţării 
de trupe străine, cu rechiziţii forţate, schimbări de domni, fiecare solicitând 
sume mari de bani pentru achitarea împrumuturilor necesare cumpărării 
domniei sau pentru satisfacerea cerinţelor Porţii Otomane. 

Considerând că respectivele impozite au dus la ruinarea a.şezămintelor 
religioase, domnul Constantin Mavrocordat hotărăşte scutirea totală a 
mănăstirilor de obligaţiile faţă de domnie220

. Această prevedere nu a fost însă 
respectată ulterior; datorită necesităţilor financiare tot mai presante ale domniei, 
s-a ajuns la reimpozitarea lăcaşurilor de cult. După mijlocul secolului XVIII, 
Ştefan Racoviţă reduce nivelul dărilor plătite de aşezămintele bisericeşti. În 
schimb, stabileşte contribuţia mănăstirilor şi a egumenilor la „cutia milelor" 
pentru cei săraci221 • Alexandru lpsilanti, considerând că menirea principală a 
mănăstirilor este „facerea de bine", le scuteşte de orice dare către domnie, 
fixându-le o anumită sumă drept contJ.ibuţie pentru şcoli (întreţinerea lor şi 
plata dascălilor) şi pentru „cutia milosteniilor"222

• Acestea vor constitui şi 
ulterior obligaţiile mănăstirii Cotroceni; în catastifele de venituri şi cheltuieli 
apar sume alocate şcolilor, la „Orfanotrofion" (orfelinat), la întreţinerea 
spitalelor223 . 

Pentru a reliefa nivelul împovărător al impozitelor domneşti (de aproape 
3000 de taleri) îl comparăm cu sumele cheltuite pentru necesităţile cotidiene 
ale comunităţii monahale de la Cotroceni, care ajungeau în acela.şi an (1733) 
la 252 de taleri224 . Acestea includeau achiziţionările de alimente (peşte, orez, 
piper, năut, cafea, untdelemn, măsline, caracatiţă, fasole, ceapă, miere, 
dulceţuri), de materiale pentru confecţionat unelte (oţel, fier), cheltuiala 
ispravnicilor trimişi la moşii în probleme administrative. Se adăugau simbriile 
păstorilor, slugilor şi îmbrăcămintea lor şi a ţiganilor mănăstirii. Sume însemnate 
erau cheltuite cu lucrul viilor şi transportul vinului la mănăstire, recuperate 
însă cu prisosinţă. 

220 ANIC, Suluri, 1117; vezi Daniel Barbu, O arheologie constituţională românească, 
Buc„ 2000, pp. I 09-11 O. 
221 Ibidem, pp. 158-163. 
222 G. Potra, Documente privitoare la istoria oraşului Bucureşti (1634-1860), Buc., 
1982, pp. 249-250. 
m ANIC, Mănăstirea Cotroceni, XCIV/25, XCVIIV38, XCIX/18, 20, CVIII/33, 
LXXXIV/3, XCIIl/80. 
224 Istoria Cotroceni/or, p. 56. 
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Un capitol important îl reprezentau reparaţiile efectuate clădirilor 
şi bisericii. De-a lungul timpului starea ansamblului de la Cotroceni s-a 
degradat datorită unor calamităţi (cutremure: 1738, 1802, 1838; incendii: 
1718, 1787), ca şi prin ocuparea sa de trupele străine (1737-39, 1806-
12, 1821, 1849); acestea au produs deteriorări ale construcţiilor. 
Documentele consemnează reparaţiile pe care egumenii le iniţiază; la 
1749 reconstruiesc chiliile de pe latura sud225 , 1775 se reface clopotniţa226 , 

înainte de 1780, ca urmare a efectelor războiului, se realizează din nou 
lucrări de reparaţii227 • În iulie 1798, domnul Constantin Hangerli, profund 
nemulţumit de aspectul clădirilor mănăstirii, îi poruncea noului egumen 
Visarion să-l remedieze urgent228

• Cheltuieli pentru achiziţionarea de 
materiale de construcţie, pentru plata zidarilor, a dulgherilor sunt 
documentate şi mai târziu. 

Cele mai importante sunt însă înregistrate în perioada 1803-1806, 
o dată cu lucrările masive de refacere a mănăstirii după cutremurul din 
1802. Ele vor continua şi în etapa următoare la clădirile mănăstirii, la 
refacerea metohului de la Văleni, la hanul Şerban Vodă229 • 

115 M. Lazăr, Contribuţii privind daniile românilor la Athos, în SMIM, t. XVI, 1998, p. 
186. 
226 ANIC, Mănăstirea Cotroceni, CXIV/6. 
127 Istoria Cotroceni/or, pp. 72-73. 
228 G. Potra, Documente privitoare la istoria oraşului Bucureşti, Buc., 1982, pp. 448-449. 
229 ANIC, Mănăstirea Cotroceni, XCV 16, 14, XCVIII, 20, 21, XCVIIl/12, 27, CXl/25, 
CXIV/138. 
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1 O. Mănăstirea Cotroceni în secolul al XIX-iea 

Ultimele decenii ale secolului XVIII şi primele din XIX rep_rezintă 
pentru mănăstirea Cotroceni una dintre cele mai dificile perioade din 
existenţa sa. În acele momente, o serie întreagă de conjuncturi defavorabile 
marchează în sens negativ viaţa cotidiană a majorităţii locuitorilor satelor 
şi oraşelor româneşti. Starea de instabilitate generată de războaiele ruso
austro-turce, cu operaţii militare desfăşurate şi pe teritoriul ţărilor române, 
de ocupaţiile îndelungate ale trupelor străine, cu rechiziţii forţate şi obligaţii 
de întreţinere, invaziile turcilor lui Pazvantoglu, ca şi cererile nelimitate ale 
Porţii Otomane în bani şi alimente, au contribuit la dezorganizarea vieţii 
economice, la crearea unor dezechilibre la nivelul întregii societăţi230 . 

Asociate calamităţilor naturale deosebit de frecvente (secetă, ierni geroase, 
inundaţii, invazii de lăcuste), epidemiilor de foamete şi ciumă, ele au 
determinat o scădere accentuată a numărului locuitorilor231

• O parte 
importantă a lor se refugiază în locuri mai sigure, chiar peste hotare, în 
Transilvania; concomitent se înregistrează o mortalitate crescândă, în special 
în timpul marilor epidemii de foamete şi ciumă. Consecinţele acestei 
diminuări' asupra bunei funcţionări a tuturor palierelor societăţii au fost 
dintre cele mai grave. 

Majoritatea aşezămintelor de cult ale ţării au avut de suferit, multe 
dintre ele fiind ocupate sau jefuite de soldaţii străini şi supuse la contribuţii 
atât de către domnie, cât şi de ocupanţii ruşi, austrieci sau turci, care le
au ruinat. 

230 Mircea Popa, La circulation moneraire el l 'evolutio11 des prix en Valachie 
(l 774-183 l ), Buc„ l 978, pp. 21-26. Războaie şi ocupaţii străine: l 768-1774; l 787-
1792; 1806-1812; 1821-1822; 1828-1834; 1848-49. 
231 P. Cemovodeanu, P. Binder, Cavalerii Apocalipsului. Calamităţile naturale din 
trecutul Româ11iei (până la 1800), Buc., 1993, pp. l 67, 172, 182-188. Secetă, recolte 
proaste, foarnete:1782, 1787, 1793-94, 1797, 1805- 06, 1808, 1810- 12, 1814-16, 
1822-23, 1827, 1829-31. Epidemii de ciumă: 1784, 1791-94, 1796, 1812-1815, 
1823-24, 1826-1829. 
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Şi aşezământul de la Cotroceni a trecut prin asemenea momente 
dificile. La conducerea mănăstirii venea din 1798 unul dintre cei mai 
controversaţi egumeni ai săi, Visarion, un călugăr din Tesalia. Numirea sa 
ieşea din tipicul alegerii egumenului acestui lăcaş, fiind de fapt o decizie a 
domnului ţării, Constantin Hangerli, în condiţiile în care respectivul stareţ 
nu era nici membru al comunităţii athonite. Deci, efortul său s-a centrat 
spre obţinerea recunoaşterii din partea proestoşilor Athosului, nemulţumiţi 
că nu fuseseră consultaţi în privinţa unui călugăr pe care nu-l cunoşteau şi 
care nici nu fusese tuns într-una din mănăstirile lor232

• Într-un final, în urma 
unei asiduee corespondenţe, cu motivaţii şi angajamente, comunitatea 
athonită îl acceptă şi-l întăreşte în funcţie, cu obligaţia de a trimite anual 
Epitropiei Sfântului Munte o anumită sumă de bani (5000 groşi)233 . 

Perioada egumeniei sale este una dintre cele mai problematice, datorită 
diferitelor ingerinţe în viaţa comunităţii, ca şi a unor situaţii dificile cărora 
a trebuit să le facă faţă. La solicitarea domnului, Visa.rion finalizează lucrările 
de reparaţie a Cotrocenilor, începute de fostul egumen David234

• Din 
nefericire, începând cu 1801 mănăstirea era ocupată de lb.rahirn Bosniacul 
şi de trupele sale de asche.rlii235 , care aveau drept misiune asigurarea ordinii 
în Bucureşti. Visarion este nevoit să părăsească lăcaşul şi construieşte pe 
moşia Herăstrău, într-un ostrov, odăi de locuit şi o bisericuţă; acest schit 
unna să devină loc de refugiu pentru stareţul şi călugării Cotrocenilor în 
situaţii similare236

. Este de presupus că trupele de ocupaţie au produs 
degradări ale clădirilor. 

Puternicul cutremur din octombrie 1802 a afectat cea mai mare 
parte a construcţiilor mănăstirii, în special biserica. Din acel moment 
efortul egumenului şi al comunităţii monastice s-a concentrat spre 
refacerea lăcaşului de cult. Comunitatea athonită îi reînnoieşte egumenia, 
solicitându-i urgentarea renovării mănăstirii. În acest scop îi trimite spre 
consiliere şi ajutor trei călugări exarhi de la Athos şi scuteşte mănăstirea 
de contribuţia faţă de Sfântul Munte pe timp de patru ani237

• 

132 ANIC, Mănăstirea Cotroceni, CXIV/76, 78. 
rn Ibidem, CXIV/67, 79, 96. 
234 G. Potra, Documente privitoare la istoria oraşului Bucureşti, Buc„ 1982, pp. 448-449. 
235 G.M. Ionescu, Istoria Cotroceni/or, p. 114. 
2

'
6 Ibidem; ANIC, Manuscrise, nr. 206, f. 3. 

rn Idem, Mănăstirea Cotroceni, CXIIV32, 33. 
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Lucrările de reconstrucţie s-au derulat pe o perioadă mai întinsă de 
timp, necesitând sume importante de bani. Situaţia critică de război, epidemiile, 
condiţiile naturale defavorabile, ca şi impozitele în bani şi în natură pe care a 
trebuit să le achite, n-au mai permis o eficientă valorificare a domeniului 
funciar al Cotrocenilor. De fapt, multe dintre proprietăţile sale erau arendate, 
uneori cu sume sub valoarea lor. Contra acestei practici domnia intervenise 
în repetate rânduri, interzicând arendarea moşiilor pe o perioadă ma_i mare 
de un an şi numai pe cele care se aflau la o distanţă apreciabilă de mănăstire 
şi nu puteau fi administrate corespunzător238 . Totuşi egumenul, în acele 
condiţii, prefera această practică, deşi veniturile obţinute din arendă erau 
mult mai reduse. Totodată el întâmpina dificultăţi în încasarea chiriilor pentru 
prăvăliile din Bucureşti şi de la cei care locuiau în hanul Şerban Vodă, unii 
refugiaţi în Transilvania. În consecinţă, veniturile mănăstirii au înregistrat o 
diminuare importantă; pentru a face faţă cheltuielilor cu reparaţia, impozitelor, 
ca şi traiului cotidian al comunităţii, egumenul a împrnmutat sume din ce în 
ce mai mari de bani, cu efecte negative asupra situaţiei mănăstirii în perioada 
ulterioră. În 1806 biserica şi o parte a celorlalte clădiri erau refăcute, după 
cum menţionează pisania239

• Însă cheltuieli cu achiziţionarea de material de 
construcţie, cu plata lucrătorilor, apoi pentru refacerea mănăstirii Văleni240 , a 
hanului Şerban Vodă şi a prăvăliilor din Bucureşti apar până către 1811. 

În plus, de parcă toate aceste probleme nu ar fi fost suficiente, din 
1806, o dată cu debutul războiului ruso-turc, mănăstirea a fost ocupată de 
trupele ruse, fiind obligată să le întreţină. Mai mult, la plecare soldaţii au 
jefuit mănăstirea de bunuri în valoare de aproximativ 26.000 lei241

• Totuşi, 

raporturile egumenului cu autorităţile ruseşti par a fi fost în general bune, 
primind din partea împăratului o cruce de aur cu lanţ, drept răsplată pentru 
atitudinea sa binevoitoare242

• 

Deşi necesităţile financiare pentru administrare par a fi fost deosebite, 
totuşi ele nu justifică în totalitate nivelul înalt la care s-a ridicat datoria 

m Daniel Barbu, O arheologie constituţională românească, p. 178. 
m G.M. Ionescu, Istoria Cotroceni/or, pp. 117. În perioada 1803-181 O se cheltuiesc 
pentru repararea mănăstirii 122.4 78, 28 taleri, Ibidem, p. 121. 
240 ANIC, Manuscrise, nr. 206, f. 3. 
241 G.M. Ionescu, op. cit„ p. 115; ANIC, Mănăstirea Cotroceni, CXI/40, în 181 O ruşii 
solicitau menţinerea acestei mănăstiri pentru încartiruire. 
242 Ibidem, CXI/38. 
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mănăstirii. De aici, acuzaţia de delapidare de fonduri care i-a fost adusă 
egumenului Visarion, în special după moartea sa în 1814. În acel moment 
cea mai mare parte a construcţiilor mănăstirii se afla în bună stare, dar 
datoria acesteia ajunsese la impresionanta sumă de 450.000 taleri, la un 
venit anual în medie de 90.000 de taleriw. Comunitatea athonită trimite un 
alt egumen la Cotroceni, care neavând experienţă în administrarea unui 
aşezământ religios şi aşa cu probleme, în cele câteva luni de egumenie 
continuă să facă datorii. În aceste condiţii, la sesizarea mitropolitului şi a 
episcopilor, domnul Ioan Caragea numeşte o eforie constituită din fiul său, 
Gheorghe Caragea, Grigore Brâncoveanu marele ban şi Grigore Băleanu 
marele logofăt, care să ia măsuri de lichidare a datoriei mănăstirii. La 
propunerea lor domnul îl desemnează ca epitrop pe egumenul de la 
Plumbuita, Dionisie, fost dichiu al mănăstirii Cotroceni, cu toată opoziţia 
superiorilor de la Athos244

. Cercetând veniturile mănăstirii, eforii ajung la 
concluzia că acestea nu sunt suficiente şi numai prin vânzarea unora dintre 
proprietăţile sale bucureştene se putea acoperi datoria245

. Momentul acesta 
marca debutul afectării integrităţii domeniului mănăstirii Cotroceni. În 1818 
se constată că respectivele operaţiuni nu reuşiseră să lichideze datoria şi se 
mai vinde moşia Bărbăteşti, Teleorman, dania ginerelui lui Şerban 
Cantacuzino, Barbu Urdăreanu246 • 

Pentru mănăstirea Cotroceni însă nu se întrevedea o situaţie mai 
bună. Cât de cât redresată, este implicată din nou în evenimentele politice 
din anii 1821-1822. Tudor Vladimirescu îşi stabileşte cartierul general la 
Cotroceni şi tabăra militară pe platoul din faţa mănăstirii. Egumenul 
acesteia, Hariton se refugiază la Braşov, ducând cu el o parte din 
preţioasele odoare ale lăcaşului, pe care le va înapoia tocmai în 1828. 

Lui Tudor îi urmează turcii, care ocupă mănăstirea şi-i produc o 
serie de stricăciuni, jefuindu-o. Normal că în aceste situaţii viaţa comunităţii 
monahale se dezorganizează şi evident nu mai poate fi vorba de o bună 

~·' G.M. Ionescu, Istoria Cotroceni/or, pp. 119-121, pentru perioada 1803-181 O. 
~ 44 ANIC, Mănăstirea Cotroceni, CIV5, CXV55. 
245 Istoria Cotroceni/or, pp. 74-75; datoria era de aproximativ 450.000 taleri, venitul 
mănăstirii pe 6 ani de 261.3 70 taleri, din care se scădeau 60.000 taleri reprezentând 
cheltuielile curente pe cei 6 ani. Prin vinderea prăvăliilor, caselor şi pivniţei din Bucureşti 
se obţineau 250.000 taleri, plus cei 201.370 taleri din venituri ar fi acoperit datoria. 
246 ANIC, Mănăstirea Cotroceni, CX/45. 
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administrare a sa, ci de degradare. Iată cum prezintă catagrafia din 1823 

starea mănăstirii: „turnul cel mare dezvelit cu totul, bolta de la Pantocrator 

spartă, ferestrele lipsă r::u totul, turnul de al doilea jumătate învelit cu 

tinichea şi jumătate dezvelit. .. acoperişul bisericii de şindrilă înYălit şi 

stricat cu totul, tencuiala după dinafară a turlelor şi a bisericii stricată. În 

sfântul altar Pristolul căzut jos ... toate jeţurile din biserică lipsesc, 

amvonul... lipseşte, toate ferestrele stricate ... uşile bisericii stricate, prispele 
din amvon stricate toate, cerdacul ce acoperă scara bisericii lipseşte, 

clopotniţa arsă de tot...". În mod asemănător, casele mănăstirii sunt arse, 

zidurile dărâmate, fără porţi, via din jur părăginită - o imagine dezolantă 

a unui lăcaş de cult cândva înfloritor247
. 

Situaţia respectivă fiind caracteristică pentru multe aşezăminte religioase 
ale ţării, domnul împreună cu înaltul cler şi boierii solicită Porţii aprobarea de 

a nu se mai primi egumeni străini la conducerea mănăstirilor; acestea unnau 
a fi încredinţate unor stareţi pământeni, vrednici, chibzuiţi, pent.Iu „a se plăti 

datoriele cele grele şi a se meremetisi cele dărăpănate"248 . La Cot.I·oceni este 
numit egumen Procopie; acesta reuşeşte să repare biserica, atât în interior, cât 
şi în exterior, după cum o demonstrează catagrafia din 1833249

. 

În acest timp ţările române sunt nevoite, încă o dată, să suporte ocupaţia 
străină cu toate neajunsurile pe care le implica, în timpul războiului ruso-turc 

din 1828-1_829. Învingătoare, Rusia susţinătoare a grecilor obţine din partea 
turcilor reprimirea egumenilor şi călugărilor greci în mănăstirile româneşti 
închinate. La Cotroceni din 1828 revine Bariton, care continuă lucrările de 
reparaţii. Mănăstirea este supusă la tot felul de rechiziţii şi contribuţii în bani 

şi în natură. În toată această perioadă este confruntată cu dificultăţi financiare, 
nereuşind să-şi achite datoriile şi plătind dobânzi importante250

. 

Cea mai mare parte a veniturilor sale rezulta din arendarea proprie
tăţilor pe perioade îndelungate, cu sume sub valoarea lor, care intrau 

parte în „buzunarele" egumenilor, parte la Athos. De aceea nivelul celor 
alocate reparaţiilor şi întreţinerii construcţiilor era din ce în ce mai mic, 

iar actele de milostenie aproape că lipseau. 

247 Istoria Cotroceni/or, pp. 85-86 
248 G.M. Ionescu, op. cit., p. 147. 
249 Istoria Cotroceni/or, p. 88. 
2
'
0 ANIC, Mănăstirea Cotroceni, CXI/l 07; avea o datorie de peste l 00.000 taleri. 
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Prin Regulamentul Organic din 1831 se stabilise ca mănăstirile să 
contribuie cu anumite sume de bani, în funcţie de veniturile lor, la 
cheltuielile statului, pentru acoperirea importantei datorii publice. Însă, 
respectiva prevedere nu a fost luată în considerare de Eforiile şi Epitropiile 
mănăstirilor închinate, care nu au achitat mai nimic în acest sens. 
Atitudinea lor a determinat, astfel, o serie de nemulţumiri în rândul 
autorităţilor române, care se vor agrava în etapa ulterioară251 • 

În 183 8, Departamentul Logofeţiei Trebilor Bisericeşti, constatând 
,jalnica stare şi dărăpănarea în care se află această mănăstire" şi nepăsarea 
Epitropiei athonite, ia hotărârea, aprobată de domn, de a scoate la mezat 
efectuarea lucrărilor de reparaţii; se prevedea reţinerea sumelor cuvenite 
acestora din venitul lăcaşuluim. În anul respectiv o parte a construcţiilor 
sale fusese afectată de un alt cutremur deosebit. 

Sub supravegherea şi prin imboldul reprezentanţilor Logofeţiei Trebilor 
Bisericeşti sunt realizate reparaţiile necesare, catagrafiile din 1840 şi 1856 
prezentând situaţia în general bună a mănăstirii Cotroceni253

. Menţionăm că 

în 1848-49 aceasta fusese din nou ocupată de o parte din oştile turceşti. 
Problema cu care se confruntau autorităţile statului era aceea a 

controlului bugetului mănăstirilor închinate, a modului cum îşi administrau 
proprietăţile şi cum repartizau veniturile. Şi cum modalitatea principală 
de valorificare a lor era arendarea sau închirierea de prăvălii şi încăperi 
ale hanului, s-a stabilit ca din 1851 aceasta să se realizeze prin licitaţie 
publică, pe termen de 5 ani. Se puteau astfel cunoaşte cu precizie sumele 
la care fuseseră „vândute" moşiile, pentru a se preîntâmpina fraudele 
egumenilor. Dacă în 1853 veniturile Cotrocenilor erau de 487 .600 lei, în 
1858 acestea ajunseseră la 1.023.000 lei, fiind considerată cea mai bogată 
dintre mănăstirile închinate254 . 

La mijlocul secolului al XIX-lea din importantul fond funciar deţinut 

anterior în proprietatea sa se mai aflau numai 16 moşii şi 3 vii255
• Egumen 

2' 1 M. Popescu Spineni, Procesul mănăstirilor închinate, Buc., 1936, pp. 42-43. 
2' 2 Istoria Cotroceni/or, p. 103. 
25 ' ANIC, Ministerul Cultelor şi Instrucf iunii Publice, Dos. nr. 341311840; Istoria 
Cotrocenilor, p. 127. 
254 Ibidem, p. 181; ANIC, Ministerul Cultelor şi Instrucfiunii Publice, Dos. nr. 25311863. 
m Ibidem, Dos. nr. 341311840; 4056/1854; 1107/1862. 
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al Cotrocenilor era, încă din 1841, Meletie, fost stareţ al mănăstirii Căscioa

rele, un călugăr intrigant şi răuvoitor, care şi-a acumulat prin delapidarea 

veniturilor mănăstirii o avere considerabilă256 . Se implică în tot felul de 

afaceri profitabile, încasând diferenţele dintre preţurile reale ale arenzilor 
şi cele comunicate Departamentului Cultelor sau Epitropiei athonite. 
Constatând neregulile în administrarea mănăstirii, ca şi faptul că sumele 
trimise la Athos erau din ce în ce mai mici, superiorii Sfântului .Munte 
prin exarhii lor îl destituie în 1854. Noul egumen, Ioachim Raduliotu şi 
urmaşul său, Teofan Dohiaritul întâmpină mari greutăţi în aflarea bugetului 
real al mănăstirii şi în recuperarea banilor încasaţi de Meletie de la arendaşi 
pe anul respectiv257

• Cu toate acestea, prin intrigi şi promisiuni, Meletie 
reuşeşte în 1856 să-şi recapete postul de egumen. 

Însă atitudinea şi moravurile sale rămân aceleaşi, spre nemulţumirea 
Epitropiei athonite. Aceasta îi solicita în 1861 domnului Al.I. Cuza sprijinul 
pentru a-l demite pe Meletie din cauza unei serii de nereguli şi delapidări 
din veniturile moşiilor258 • Ancheta Ministerului Cultelor confirma acuzaţiile 
athoniţilor259 şi în 1862 Cuza aproba destituirea egumenului; în locul său 
era desemnat Nylos, exarh al comunităţii Sfântului Munte. 

Perioada acestuia de egumenie corespunde cu prezenţa domnului 
Al.I. Cuza la Cotroceni, casele domneşti ale mănăstirii devenind reşedinţa 
sa de vară. Momentele respective sunt marcate de diferendele apărute 
între egurţ1en şi administraţia domnească. Dacă pentru mobilarea palatului 
se eliberase un credit extraordinar de 4000 galbeni de către Ministerul de 
Externe260

, executarea de reparaţii la anumite încăperi din respectiva 
clădire revenea egumenului; acesta nu considera însă de datoria sa să le 
realizeze. În plus Nylos solicita şi eliberarea unor camere ocupate de 
personalul palatului. Ca urmare a refuzului constant al egumenului, în 
iunie 1862 se mai eliberează un credit de 600 galbeni pentru finalizarea 
lucrărilor şi a dotării, unnând ca suma respectivă să fie recuperată din 
veniturile mănăstirii261 • Atitudinea sa intransigentă, în condiţiile în care 

m G.M. Ionescu, op. cit., p. 151. 
257 Istoria Cotroceni/or, pp. 122-127. 
2

;
8 ANIC, Ministerul Cultelor şi Instrucfiunii Publice, Dos. nr. 58811861, f. 22. 

259 Ibidem, f.76. 
260 Istoria Cotroce11ilor, p. 151. 
261 ANIC, Ministerul Cultelor ş Instruc{iunii Publice, Dos. nr. 31211862. 
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în societatea românească domnea o stare de nemulţumire faţă de 
dezinteresul egumenilor greci pentru lăcaşurile de cult închinate lor, 
majoritatea degradate, i-a detenninat destituirea în iulie 1862. Cu toată 
reacţia vehementă a lui Nylos ca şi a comunităţii athonite, era desemnată 
o epitropie, din egumenii a trei mănăstiri bucureştene, care să administreze 
mănăstirea262 • Banii încasaţi din arendarea moşiilor erau depuşi la casieria 
Ministerului Cultelor, de unde au fost ren1mate ulterior cheltuielile de 
reparaţie a caselor domneşti263 . 

Autorităţile politice româneşti adoptaseră o serie de măsuri în sensul 
creşterii controlului statului asupra administrării mănăstirilor închinate. 
Adunarea deputaţilor votase în decembrie 1862 înscrierea printre veniturile 
ţării şi a unei părţi din sumele de arendare a proprietăţilor mănăstireşti. În 
august 1863 se hotărâse ca totalitatea veniturilor mănăstirilor să intre la 
bugetul statului; de aici se repartiza fiecărei mănăstiri o anumită sumă de 
bani pentru plata slujbaşilor săi şi pentru întreţinere. În septembrie 1863 
personalul Cotrocenilor se compunea dintr-un superior, un econom, trei 
preoţi, un diacon, doi cântăreţi, un paraclisier, un secretar, un copist, un 
bucătar, un portar, un vizitiu, un îngrijitor al viilor mănăstirii şi trei 
pensionari săraci, întreţinuţi de acest lăcaş. Aceştia vor fi retribuiţi din 
sumele alocate de stat, iar numărul lor se va diminua către sfârşitul 
secolului264

. 

Constatând starea de decadenţă în care ajunsese mănăstirea Cotroceni 
din cauza lipsei de preocupare, a dezinteresului egumenilor greci şi al 
comunităţii athonite, C.Gr. Cantacuzino, în calitate de urmaş al ctitorului, 
revendică preluarea administrării acestui aşezământ religios260 . În acest sens 
el se adresează cu un memoriu preşedintelui Comisiei Internaţionale, 
constituită din reprezentanţii Marilor Puteri pent:J.u rezolvarea diferendului 
între statul român şi Sfintele Locuri. Demersul lui Cantacuzino se înscria în 
cadrul general al măsurilor luate de autorităţile române pentru soluţionarea 
problemei mănăstirilor închinate. 

La 13/25 decembrie 1863 Al.I. Cuza trimitea Camerei proiectul 
legii secularizării averilor mănăstireşti, votată şi adoptată de parlamentarii 

262 Ibidem, Dos. 99311862, f. 8-9. 
263 Ibidem, Dos. 996/1862, f. 25. 
264 G.M. Ionescu, op. cit., pp. 160-162. 
26

; ANIC, Ministerul Agriculturii. Bimuri mici, Dos. nr. 1211862. 
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români; potrivit acesteia, intrau în domeniile statului atât proprietăţile 
mănăstirilor pământene, cât şi ale celor închinate, reprezentând cca. 
27 ,69% din suprafaţa ţării266 . Respectiva măsură i-a permis lui Cuza ca 
prin legea agrară din 1864 să-i împroprietărească pe ţărani cu părţi din 
fostele moşii mănăstireşti. Aplicarea acestor legi s-a derulat în anii 
următori, în contextul în care statul român a încercat să soluţioneze, pe 
cale amiabilă, disputa cu Sfintele Locuri. Reprezentanţii lor au ~efuzat 
sistematic orice despăgubire propusă de guvernul român, întâlnirile 
mediate de Marile Puteri neaducând nici o finalitate discuţiilor, nici atunci 
şi nici mai târziu267

• 

266 C.C. Giurescu, Suprafafa moşiilor mănăstireşti secularizate, în „Studii", nr. 2/ 
1959, pp. 149-156. 
267 M. Popescu Spineni, op. cit., pp. 90; 100-112. 
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11. Biserica mănăstirii Cotroceni 
de la secularizare la demolare 

Prin legea secularizării mănăstirea Cotroceni îşi modifica radical 
statutul. Dintr-un bogat aşezământ religios, cu un venit de peste 1.000.000 
lei, devenea o biserică parohială, subvenţionată de stat, cu un personal 
redus ca număr. Cele mai valoroase dintre odăjdiile sale au fost preluate 
de Muzeul de Antichităţi268 , iar unele dintre piesele de mobilier, cărţi au 
fost repartizate altor bisericii. 

Desfiinţarea ei ca mănăstire a fost determinată probabil şi de modifi
carea funcţionalităţii clădirilor sale, care deveniseră sediul reşedinţei de 
vară a domnului ţării. Biserica rămânea un fel de capelă a curţii princiare 
şi un lăcaş de rugăciune pentru puţinii enoriaşi din Cotroceni. Referitor 
la administrarea aşezământului, din 1863 Al.I. Cuza îl desemnase ca 
îngrijitor atât al caselor domneşti, cât şi al bisericii, pe unul din colaboratorii 
săi, Marin Serghiescu. După abdicarea domnului, din 1866, venea la 
Cotroceni ca egumen Ieremia Măcărescu. Viaţa micii comunităţi era însă 
agitată de intrigile lui Meletie, care continua să locuiască în acest lăcaş şi 
care-l determină pe noul egumen să demisioneze. Din 1868 este numit 
preotul Ilie Nicolau; acesta iniţiază efectuarea unor reparaţii ale lăcaşului 
şi îmbunătăţeşte calitatea slujbelor269 

În perioada respectivă se execută o serie de lucări de reparaţii, 
adăugiri, remobilări ale caselor domneşti, locuite pe timpul verii de 
principele CaroF70

• 

Existenţa Cot.rocenilor se va centra de acum pe curtea princiară. În 
1893, prin decizia regelui Carol I, Ministerul Agriculturii, Comerţului, 
Industriei şi Domeniilor deschide un credit extraordinar de I .OOO.OOO lei 
„pentru restaturarea palatului regal de la Cotroceni şi adăogiri de noi 

268 Istoria Cotroce11ilor, pp. 204-213. 
269 Adriana Harasim, Din istoria administrării mănăstirii Cotroceni, în „Studii şi 

articole de istorie şi istoria artei", Buc., 2001, pp. 122-125. 
270 Istoria Cotroceni/or, pp. 203, 221-223, 226, 238-239. 
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clădiri"271 . Vechile clădiri ale fostei mănăstirii sunt parte demolate, parte incluse 
în noul palat princiar, reşedinţă a principilor moştenitori, Ferdinand şi Maria. 

Despre biserică datele sunt din ce în ce mai sumare; dintre clădirile 
mănăstirii se mai păstrau pivniţele, chiliile situate de o parte şi de cealaltă 
a turnului clopotniţă şi cuhnia boltită. Acestea fuseseră incluse de 
Comisiunea Monumentelor în rândul monumentelor istorice. Însă, slujbaşii 
săi, preoţi, diaconi, cântăreţi, locuiau acum în oraş. La 1902, câ.nd îşi 

publica monografia, G.M. Ionescu deplângea starea de degradare a 
bisericii, în raport cu noul şi strălucitorul palat princiar: „ar trebui să se 
redea bisericii cel puţin strictul necesar, cum şi prestigiul de care are atâta 
nevoie; să se împace acele sfinte umbre care astăzi sunt mâhnite şi să se 
silească a redeschide poarta generozităţii româneşti"272 • 

În perioada ulterioară se mai execută unele lucrări de reparaţie, dar 
nu de amploare. În aceste condiţii, cutremurul din 1940 îi produce serioase 
avarii la arcadele pridvorului, amenintând cu prăbuşirea bolţilor, tencuiala 
fiind crăpată; fisuri apar şi în interior, ca şi la bolta Pantocratorului. Cele 
mai importante sunt în pronaos, unde „coloanele din piatră au cedat şi 
sunt frânte şi înclinate, ameninţând cu desprinderea"273

. 

Subliniindu-i calitatea de „monument istoric de o deosebită valoare", 
administratorul curţii regale solicita preşedintelui Comisiunii 
Monumentelor Istorice adoptarea măsurilor necesare refacerii urgente a 
bisericii Cotroceni. În acest sens se deschidea un cont, „F ond pentru 
repararea bisericii Cotroceni", la care regele Mihai subscria cu 1.000.000 
lei. Lucrările au vizat consolidarea cupolei şi a coloanelor din interior, 
curăţirea picturii, refacerea tâmplei, a stranelor şi a pavajului din interior 
şi exterior274

• 

După 1950, biserica este aproape închisă cultului, în interiorul ei 
funcţionând un muzeu de artă religioasă; în patrimoniul său se aflau 
obiectele de cult, vasele şi veşmintele sfinte donate de Cantacuzini sau 
achiziţionate de egumeni. 

De-a lungul existenţei sale, consecinţele cele mai grave asupra stării 
bisericii Cotroceni le-au avut cutremurele. La fel s-a întâmplat şi în martie 

271 Ibidem, p. 242. 
272 G.M. Ionescu, op. cit„ p. 163. 
273 Istoria Cotroceni/or, p. 390. 
274 Ibidem, pp. 392-393. 
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1977. Iniţial inclusă în proiectul de renovare a întregului Complex 
Cotroceni, biserica va fi, din păcate, demolată în 1984, prin decizia 
preşedintelui Nicolae Ceauşescu. Intervenţiile, argumentaţiile specialiştilor 
asupra valorii deosebite din punct de vedere istoric şi artistic a acestui 
monument nu au convins autorităţile să-şi modifice opţiunea. Printr-un 
efort deosebit ale reprezentanţilor Comisiei Monumentelor Istorice, 
Muzeului Municipiului Bucureşti, Muzeului Naţional de Artă s-a reuşit 
recuperarea celei mai mari părţi din pietrăria bisericii şi extragerea frescei. 
S-au salvat pietrele de mormânt ale Cantacuzinilor înmormântaţi în 
biserică, osemintele lor, aşezate într-o nouă raclă, fiind reînhumate în 
biserica Fundenii Doamnei. Odăjdiile şi vasele liturgice au fost preluate 
de Muzeul Naţional de Artă. 

Din admirata ctitorie cantacuzină de odinioară n-au mai rămas astăzi 
decât temeliile, ridicate acum până la suprafaţă. Ele aşteaptă stinghere să 
susţină zidurile unui nou aşezământ religios, o construcţie ce ar purta 
semnificaţia unui gest reparator şi o mărturie a credinţei creştine a 
românilor. 
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Anexa 1 

Egumenii mănăstirii Cotroceni 

Daniil episcopul (1679-682) 
Partenie (l 682-1690) 
Iosif (1692) 
Galaction (l 694-1697) 
Partenie (1697) 
Mitrofan (1697-1705) 
Ioasaf (l 706-1711) 
Averchie (1712-1731) 
Danii! (1731-1742) 
Grigorie (l 742-1749) 
Danii! (1749) 
Ioanichie (1752-1755) 
Neofit (1755-1768) 
Grigorie (1768) 
Neofit (1773-1774) 
David (1775) 
Ignatie (1777-1791) 
David (1791-1797) 
Visarion ( 1798-1814) 
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Ignatie (1814) 
Dionisie Plumbuiţeanul (l 815-1817) 
Hariton (1817-1821) 
Iosif (l 823) 
Procopie (1823-1828) 
Hariton (l 828-1833) 
Procopie (1833-1838) 
Teofan Dohiaritul (1839-1840) 
Meletie Căscioreanul (1840-1854) 
Ioachim Raduliotul (1854-1855) 
Teofan Dohiaritul (1855-1856) 
Meletie Căscioreanul ( 1856-1862) 
Nylos (l 862) 
Meletie Căscioreanul (1862-1863) 
Marin Serghiescu (1863-1866) 
Ieremia Măcărescu (1866-1867) 
pr. Vasile Dimitrescu (1867-1868) 
pr. Ilie Nicolau (1868-1902) 
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Anexa 2 

BUZĂU 

Proprietăţile mănăstirii Cotroceni 
(sec. XVII - XIX) 

Căldăreşti - 1733, danie a lui Pantazi vel medelnicer către m-rea Văleni 
Focşăneni - 1732, danie a lui Constantin Ramadan către Cotroceni, pentru 
pomenirea soţiei sale, Maria Cantacuzino, înmormântată aici 
Glodea11u - 1689, danie a doamnei Maria, soţia lui Şerban Cantacuzino, 
către ctitoria sa, Biserica Doamnei 
Sărata, vii - 171 O, danie a Mariei Cantacuzino către Cotroceni 

DÂMBOVIŢA 
Bărbăteşti, vii - 1681, cumpărate de egumenul Danii! 
Bucegi, moşie pe munte - 1681, danie a lui Şerban Cantacuzino 
Ciocănari - 1694, obţinută de egumen prin schimb 
Drăgoiul - 1689, danie a lui Apostol clucer către Cotroceni 
Fântâna - d. 1685, danie a lui Dumitraşco Micşanul şi a Dospinei către 
schitul Micşani 
MicşaÎri - d. 1685, danie a lui Dumitraşco Micşanul şi a Dospinei către 
schitul Micşani 
- 1689 cumpără egumenul Dionisie parte de moşie 
Ochiul Boului - 1692, 1727, cumpără egumenii părţi de moşie; în 1733 
este schimbată 
Piscani - 1694, obţinută de egumen prin schimb, dând casele lui 
Dumitraşco Micşanul din Bucureşti 
Piscul Teiului - d. 1681, danie a lui Dumitraşco Micşanul către schitul 
Micşani 

Tătărei - 1706, danie a lui Grigore Băleanu către schitul Micşani 
Ţepoşi - 1683, cumpără egumenul schitului Micşani parte de moşie 

IALOMIŢA 

Bucul - 1682-1684, danie a lui Şerban Cantacuzino 
- 1688, cumpără egumenul Partenie parte de moşie 
Deşiraţi - d. 1683, danie a lui Şerban Cantacuzino 
- 1692, danie către Cotroceni, pentru pomenirea lui Nicula; cumpără 
egumenul parte de moşie 
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Mătăşeşti - d. 1682, danie a lui Şerban Cantacuzino 
- 1686, cumpără egumenul Partenie o parte de moşie, o altă parte o 
obţine prin schimb, dând Ulmuleţii, Teleorman 
- 1700, 1701, cumpără egumenul Mitro fan o parte de moşie, o altă parte 
o obţine prin schimb dând Ruşii, Ilfov 
- 1714, 1719, cumpără :!gumenul Averchie părţi de moşie 
Pupeze ni - 1683, danie a lui Şerban Cantacuzino 
- 1684 - 1689, cumpără egumenul Partenie părţi de moşie 
- 1685, 1686, danii ale locuitorilor către Cotroceni 
- 1702, cumpără egumenul Mitrofan parte de moşie 

ILFOV 
Boleasca - d. 1681, danie a lui Şerban Cantacuzino 
Căscioarele - 1738, danie a lui C-tin Ramadan, soţul Mariei Cantacuzino 
Cătăluiu (schit) - 1742, închinarea către mănăstirea Cotroceni 
Cătunul - 1696, probabil danie a lui Duca starostele de negustori 
Cârstie11eşti - 1680, danie a lui Şerban Cantacuzino 
Ciumemic - d. 1680, danie a lui Şerban Cantacuzino (în 1724 egumenul 
Averchie face o plângere pentru încălcarea ei) 
Clanţa - 1680, danie a lui Şerban Cantacuzino 
Cornăţelu - 1748, cumpără egumenul o parte de moşie, o altă parte o 
obţine prin schimb, dând case din Bucureşti 
Cotroceni - 1680, danie a lui Şerban Cantacuzino 
Detcoi -, 1716, cumpără egumenul parte de moşie,cu mori şi vie 
Descopereşti - d. 1577, danie a lui Stan din Corbi către mănăstirea 
Cătăluiu 

Dbrţeşti - 1680, danie a lui Şerban Cantacuzino 
- 173 7, parte de moşie obţinută prin schimb de către egumen, dând Petre şti 
Drâ11111aţi - 1721, danie a lui Tatu, fiul Nicăi negustorul 
Drângeşti - 1696 - 1697, danie a lui Duca starostele de negustor şi a 
soţiei sale, Rada 
Făurei - 1681, danie a lui Şerban Cantacuzino 
Fâsâiani - 1680, danie a lui Şerban Cantacuzino; danie a lui Teodosie monah 
Furdueşti - d. 1680, danie a lui Şerban Cantacuzino ( 1 724 egumenul 
Averchie o schimase; domnul Nicolae Mavrocordat anulează vânzarea) 
Găojani - d. 1577, danie a lui Stan din Corbi către schitul Cătăluiu 
- 1680, danie a lui Şerban Cantacuzino 
Gărdeşti - 1680, danie a lui Şerban Cantacuzino, făcea parte din moşia 
Dinţeşti 
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Grozăveştii de Jos - 1680, danie a lui Şerban Cantacuzino 
Hierăşti - 1680, danie a lui Şerban Cantacuzino; în 1791 egumenul o 
vinde 
Luica - 1680, danie a lui Şerban Cantacuzino 
Lupeşti - 1680, danie a lui Şerban Cantacuzino 
Lupşa11ul - d. 1577, danie a lui Stan din Corbi către schitul Cătăluiu 
Negoeşti - 1682, cumpără egumenul de la Cotroceni parte de moşie 
Ruşi - d. 1680, danie a lui Dumitraşco, fiul lui Ghioca căpitanul; în 1701 
este schimbată de egumen 
Săruleşti - d. 1697, obţinută prin schimb de egumenul de la Micşani, 
dând moşie în Tătărani (Prahova) 
Tămăduiasca - d. 1680, danie a lui Şerban Cantacuzino 
Tărăceni - d. 1683, danie a lui Şerban Cantacuzino 
- 1683, 1688, cumpără egumenul Partenie parte de moşie 

MUSCEL 
Ba/oieşti - 1684, danie către Cotroceni pentru pomenirea Avianei şi a 
soţului ei, Radu Cuştureanu 
Budişteni - cca. 1680, danie a lui Stanciu logofăt către schitul Budişteni 
- 1685, cumpără egumenul Partenie moşie şi moară 

- 1 704, cumpără egumenul 
Crâ11gure11i - cca. 1680, danie a lui Stanciu logofăt către schitul Budişteni 
Dobroeştii de Sus şi de Jos - cca. 1680, danie a lui Stanciu logofăt către 
schitul Budişteni; 1799, cumpără egumenul Visarion parte de moşie 
G/âmbocata - cca. 1680, danie a lui Stanciu logofăt către schitul Budişteni 
- 1684, danie către Cotroceni pentru Aviana şi Radu Cuştureanu 
- 1724, 1752, cumpără egumenii părţi de moşie 
- 1749, danie de la boierii Cărpenişani către Cotroceni pentru pomenirea 
Catrinei 
Hârtieşti - d. 1680, danie a lui Şerban Cantacuzino 
Priboieui -1684, 1685 danii către mănăstire de la locuitori; parte 
cumpărată de egumen 
Ţigăneşti - 1680, danie a lui Şerban Cantacuzino 
- 1682, 1685, 1686, 1688, cumpără egumenul părţi de moşie 
- 1684, danie către Cotroceni de casă, moară 
Viţicheşti - 1679, danie de vie a lui Şerban Cantacuzino 
- 1680, danie a lui Şerban Cantacuzino 
- 1685, 1686, danie către Cotroceni; cumpără egumenul Partenie parte 
moşie 
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OLT 
Pârliţi - 1848, obţinută prin schimb, dând Cervenia şi Mihăileşti, 

Teleorman 

PRAHOVA 
Angheleşti sau Buchi/aşu - 1680, danie a lui Stoian clucer către mănăstirea 
Văleni 

- 1694, danie către Cotroceni 
- 1722, 1727-1729, 1731, cumpără egumenul de la Văleni 
- 1724, danie de moşie şi moară către Văleni 

RÂMNICU SĂRAT 
Măcreştii Mici - d. 1671, danie a lui Dumitraşco Micşanu către schitul 
Micşani 

SĂCUIENI 
Bălţeşti - d. 1742, danie a lui Nicola Bozianu mare serdar către mănăstirea 
Văleni 

- 1724, danie de vie către Văleni 
- 1725, cumpără vie egumenul de la Văleni 
Berevoieştii de Jos şi de Sus - 1685, 1686, cumpără egumenul Partenie 
părţi de moşie 
- 1691, cumpără egumenul Macarie de la Văleni 
- 1724, 1730, danii de moşii către Văleni 
- 1728, 1739, 1740, 1749 - cumpără egumenul 
Bogeşti - 1 706, 173 7, danii către mănăstirea Văleni 
- 1711-1713, 1721, 1736, 1737, cumpără egumenul de la Văleni 
Bozia11i - 1715, danie de vie a Stancăi, soţia lui Radu Cantacuzino, către 
Cotroceni 
Bră11eşti - 1731, danie a lui Misail monahul către Văleni 
Bucov - 1713, 1715, 1717, 1722-24, 1737, 1769, cumpără vii egumenul 
de la Văleni 
-1725, 1732, 1738, 1745, danii de vii pentru Văleni 
Bughea - 1714, 1717, 1718, cumpără egumenul de la Văleni moşie şi 
locuri de casă 
- 1714, 1723, 1725, danii de locuri către Văleni 
Carcadu/a - d. 1680, danie a lui Stoian clucer către Văleni 
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- 1762, danie de casă către Văleni 
Cătun - 1725, 1732, danii de moşie către Văleni 
Cepturi - d. 1680, danie a lui Stoian clucer către Văleni (casă, moşie ,vii, 
grădină) 

- 1693, 1727, cumpără egumenii de la Văleni moşie, vie 
- 1726, danie a familiei Boleşteanu către Văleni 
Cernăteşti - <1673-1683>, danie a lui Dumitraşco Micşanul şi a soţiei 
sale, Dospina către schitul Micşani 
Cetăţuia - 1745, danie către Văleni 
Chiciura - 1689, cumpără egumenul Partenie de la Cotroceni parte de 
moşie 

Ciobă11eşti - 1722, dania unui schit către mănăstirea Văleni, cu moşie, 
vie, moară 
Cireaşa - 1723, danie a lui Nicula vătaf către Văleni 
Cuiburi - 1725, danie de vie către mănăstirea Văleni 
- 1729, cumpără egumenul de la Văleni vie, livadă, cramă 
- 1764, 1793, obţine prin schimb o vie egumenul de la Văleni 
Draj11a - 1801, adeverinţă că mănăstirea avea aici parte de moşie 
Frejăreni - 1686, cumpără egumenul Partenie de la Cotroceni 
Homoriciu - 1685, danie a lui Nichifor monah către mănăstirea Cotroceni 
- 1726, danie a lui Grigore Filipescu către mănăstirea Văleni 
Lăbeşti - 1686, 1687, cumpără egumenul de la Cotroceni părţi de moşie 
- 1718, 1738, 1749, danii către mănăstirea Văleni 
- 1727, 1748, cumpără egumenul de la Văleni livezi cu pomi 
Limba - 1736, danie a lui Nicula Bozianu către Văleni 
Măgure11i - 1686, 1687, cumpără egumenul de la Văleni părţi de moşie 
Mălăiasca - 1722, danie către mănăstirea Văleni 
- 1729, cumpără egumenul de la Văleni părţi de moşie 
Muscelu - 1708, danie a lui Toma căpitanul către Cotroceni 
Neagra - 1685, 1686, 1688, 1692, 1701, cumpără egumenii de la 
Cotroceni părţi de moşie 
Predealu - 1733, 1734, danii către mănăstirea Văleni 
Protosi11glrelu - vezi Măgureni 
Râncezi - 1722, cumpără egumenul de la Văleni părţi de moşie 
- 1747, danie a lui Constandie ieromonah către Văleni 
Ruşii lui Şerban Vodă - 1753, danie a nepoţilor lui Şerban Cantacuzino 
pentru pomenirea mamei lor, Ruxandra, înmormântată la Cotroceni 
Scăieni - 1757, cumpără o vie egumenul Ioanichie de la Cotroceni 
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- 1768, cumpără o vie egumenul Neofit Cotroceanul 
Stă11culeasa - 1707, 1713, 1716, 1747, cumpără părţi de moşie egumenul 
de la Văleni 
Stâlpe11easca - 1685, 1722, 1730, 1772, danii de locuri de casă şi Jiyezi 
către Cotroceni şi Văleni 

- 1687, 1688, zălog cu vânzare către Cotroceni 
- 1691, 1715, 1725, 1729, cumpără egumenul de la Văleni părţi de moşie 
Străoşti - 1729, zălog cu vânzare către Văleni · 
- 1731, danie şi vânzare de moşie către Văleni 
Sârbăneasca şi Adăpostul - d. 1680, danie de la Dumitraşco :\ficşanul 
către schitul Micşani 
Ştefeşti - 1732, danie a Stanei preoteasa către Văleni 
Teişa11i- 1717, 1718, 1723, zălog cu vânzare către Văleni 
- 1723, danie către Văleni 
Valea Părului - 1686, zălog cu vânzare către Cotroceni 
- 1699, 1703, 1711-13, 1718, 1725, cumpără egumenii Mitrofan şi 

Averchie părţi de moşie 
Văleni - 1684, închinarea mănăstirii Văleni la Cotroceni 
- 1685, 1706-1708, 1712, 1718, 1720, 1722, 1727, 1740, 1756, 1771, 
1779, 1800, 1805, danii de locuri de casă, grădină, părţi de moşie către 
Văleni 

- 1711, 1712, 1721, 1722, 1723, 1726, 1727, 1733, 1734, 1736. 1740, 
1741, 1743, 1745, 1748, 1760, cumpără casă, moşie, pomi, Yad de moară 
egumenul Văleni 
Zamfira - 1848, obţinută prin schimb, dând Cervenia şi :\1ihăileştL 
Teleorman 
Zeletin - 1720, danie a lui Mihai Cantacuzino vei comis către Văleni 
- 1729, danie către Văleni 
- 1722, 1726, 1735, cumpără părţi de moşie egumenul de la Văleni 

TELEORMAN 
Adămeşti - d. 1689, danie a lui Barbu Urdăreanu vei paharnic către 
Cotroceni 
Bărbăteşti - 1746, danie a lui C-tin Năsturel vei ban către Cotroceni 
pentru pomenirea fiicei sale, Ecaterina, înmormântată aici 
Cervenia - 1684, danie a lui Tănasie Sărăcinescu vei serdar către Cotroceni 
- 171 O, danie a lui Şerban Năsturel către Cotroceni, pentru pomenirea 
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soţiei sale, Elina, nepoata lui Şerban Cantacuzino, înmormântată aici; 
1848, dată la schimb 
Comăneşti - d. 1684, danie a lui Barbu Urdăreanu către Cotroceni 
- 1716, danie a lui Oană răspopul către Cotroceni 
- 1764, cumpără egumenul de la Cotroceni parte de moşie 
Gabrov - 1735, danie a lui Climent Grădişteanu ieromonah către Cotroceni 
Găvă11eşti - a. 1744, danie a lui Marco căpitan către Cotroceni 
Mârză11eşti - 1737, cumpără egumenul de la Cotroceni parte de moşie 
Mihăileşti - 1688, cumpără egumenul Partenie de la Cotroceni parte de 
moşie; în 1848 dată la schimb 
Pieptea - 1685, cumpără egumenul Partenie de la Cotroceni parte de 
moşie 

Sârbi - 1688, danie a lui Gheorghe, fiul lui Calona zugrav către Cotroceni 
Ţigă11eşti - 1731, danie a Stancăi, soţia lui Radu Cantacuzino către 
Cotroceni 
Ulmuleţi - cca. 1684, danie către Cotroceni, pentru pomenirea Avianei şi 
a lui Radu Cuştureanu; în 1686 egumenul o dă pentru alta 
Zim11icele - 1684, danie către Cotroceni, pentru pomenirea Avianei şi a 
lui Radu Cuştureanu (cu părţi de moşie Crăceşti, Futeşti, Scăieşti, 
Voievodeşti) 

VLAŞ CA 
Baloteşti - 1684, danie către Cotroceni, pentru pomenirea Avianei şi a 
lui Radu Cuştureanu 
Buciumul - a. 1764, cumpără egumenul de la Cotroceni parte de moşie 
Dadilov - 1707, danie a lui Stroe logofăt către Cotroceni 
Daia - vezi Şerpăteşti 
Petreşti - sf. XVII, danie a jupânesei Ilina; în 1737, egumenul o schimbă 
pentru parte de moşie în Dinţeşti 
Pieirile - 1680, danie a lui Şerban Cantacuzino 
- 1684, 1709, cumpără vii egumenii Partenie, Mitrofan 
Pru11dul - 1732, danie a lui Constantin Ramadan către Cotroceni pentru 
pomenirea soţiei sale, Maria Cantacuzino, înmormântată aici; în 1807 
este dată la schimb 
Şerpăteşti - a. 1764, cumpărată sau donată mănăstirii Cotroceni 
Zgârciţi - 1723, cumpără egumenul Averchie parte de moşie 
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Abrevieri 

ANIC - Arhivele Naţionale Istorice Centrale 
BCMI - Buletinul Comisiei Monumentelor Istorice 
BMI - Buletinul Monumentelor Istorice 
Bucureşti - Bucureşti, Materiale de Istorie şi Muzeografie 
CAB - Cercetări Arheologice în Bucureşti 
GB - Glasul Bisericii 
RMM - Revista Muzeelor şi Monumentelor Istorice 
SMIM - Studii şi Materiale de Istorie Medie 
ST - Studii teologice 
Studii - Studii. Revistă de Istorie 
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